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الخاتمــــــة

الخاتمة:
بعد هذه الدراسة التي أمضيتها مع ما روي عن الصحابي الجليل أنس بن مالك ( من أقوال في التفسير، وبعد أن من الله علي بإنهاء هذا البحث بصورة أرجو أن أكون وفقت فيها إلى الغرض المطلوب، أجمل ما توصلت إليه من نتائج في رسالتي هذه بفضل الله تعالى ومنه:

-تحمل الصحابة رضي الله عنهم بعد وفاة رسول الله مسؤولية عظيمة في نشر الإسلام وحفظه، وإيصاله إلى التابعين وبيان أصوله وفروعه، وكان رسول الله ( أدرك بنظره السديد الدور الذي سيؤديه صغار السن من الصحابة في هذا المجال، فاعتنى بهم وقربهم إليه فكان لهم معلماً ومرشداً، حتى كان أمثال علي بن أبي طالب, وأبي هريرة, وأنس, وابن عمر, وابن عباس, وعائشة, وابن مسعود, وغيرهم رضي الله عنهم من علماء الصحابة وفقهائهم الذين حملوا بعده لواء الإسلام ونشره بين الناس.

و أنس بن مالك رضي الله عنه واحدٌ من أعلام الصحابة، اتصلت حياته بحياة رسول الله ( لكونه خادمه، واطلع على ما لم يطلع عليه غيره.
- أن أنس بن مالك رضي الله عنه قد بدأ حياته العلمية منذ فترة مبكرة من عمره، وكان يتمتع ( عنه بحرصه الشديد على طلب العلم، وتلقيه من مصادره الصافية وذلك منذ أن خدم رسول الله (، فكان عامة علمه مأخوذاً عنه ( ، فأخذ عنه العلم الجم والسيرة الحميدة، ثم عن كبار الصحابة كالخلفاء الأربعة الراشدين و أبي بن كعب وأبي موسى الأشعري و غيرهم، مما كان له أثر بالغ في تكوين شخصيته العلمية.

-كان لأنس بن مالك ( دور و أثر عظيم في مدرسة العراق و خاصة البصرة التي قامت في عصر الصحابة رضي الله عنهم، وذلك بعد أن انتقل ( إلى البصرة في خلافة عمر ( ، فقد عاش ما يزيد على مائة سنة قضاها خادماً للنبي ( ولسنته من بعده ومجاهداً في سبيل نشر الإسلام بين الناس، فتتلمذ عليه جماعة من كبار التابعين كالحسن البصري, وثابت البناني, وقتادة السدوسي, وسعيد بن جبير, وسليمان التيمي وغيرهم.

-أن مصادر أنس (  في تفسير القرآن كانت مستمدة من كتاب الله عز وجل وسنة رسول الله ( وأقوال الصحابة، ثم اللغة العربية وما عرفه من أسباب النزول، ثم الاجتهاد، ولم يخرج في منهجه لتفسير كتاب الله عز وجل عن القواعد الأساسية التي سار عليها الصحابة رضي الله عنهم
-يعد أنس بن مالك ( من مفسري الصحابة، وإن كان ما ورد عنه أقل مما ورد عن غيره من الصحابة الذين اشتهروا بالتفسير كالخلفاء الأربعة وابن مسعود و ابن عباس وغيرهم، إلا أن لأنس بن مالك ( أقوالاً في التفسير رويت عنه بأسانيد تختلف باختلاف رجالها من حيث القوة والضعف، و ضعف أسانيد بعضها لا يعني ضعف متنها بالضرورة.
- إن الغالب من المروي عن أنس رضي الله عنه في التفسير كان في أسباب النزول، ويرجع ذلك إلى قربه من النبي ^ ومعايشته نزول القرآن في كثير من الأحيان، ومن ثم يرجح قوله فيها على قول غيره.

- أن المروي عن أنس في القراءة قليل نادر حيث لم يتعد ثلاث روايات اثنتان منها منقطعة لا تصح، والثالثة فيها راوٍ يعنعن.

- أن لأنس رضي الله عنه اجتهادات فقهية واستنباطات وأقوال في بعض الأحكام، منها ما وافق قول الأئمة، ومنها ما هو رأي فردي مخالف للأئمة.

- نقل عن أنس رضي الله عنه بعض الإسرائيليات في مواطن قليلة، وغالبها روايات ضعيفة أو منقطعة، مما يدل على تحرزه واحتياطه رضي الله عنه.
و في الختام اسأل الله العلي القدير أن يجعل عملي هذا خالصاً لوجهه الكريم، و أن يتجاوز عني ما كان فيه من خطأ و نسيان، و أن يلهمني الرشد و الصواب، إنه سميع مجيب و صلى الله نبينا محمد و على آله وصحبه، ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين.
وآخر دعونا أن الحمد الله رب العالمين.
