



سورة المائدة

     قال تعالى: ( ((((((((((( ((((((((( (((((((((( (( ((((((((( (((((((((( (((( (((( ((((((((( ((((((((((( (((( (((((((((( (((( (((((((((((((( (((( (((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((( (((((( (((( ((((((((( (((((((((((( ( ((((((( (((((((((( (((((((((((((( ( (((( (((((((((((((( ((((((((( (((((( ((( ((((((((( (((( (((((((((((( ((((((((((( ((( ((((((((((( ( (((((((((((((( ((((( ((((((((( ((((((((((((( ( (((( (((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((((((( ( ((((((((((( (((( ( (((( (((( ((((((( ((((((((((( ((( ( المائدة : 2.
     29/1- قال ابن خويز منداد: 
"التعاون على البر والتقوى يكون بوجوه، فواجب على العالم أن يعين الناس بعلمه فيعلمهم، ويعينهم الغني بماله، والشجاع في سبيل الله، وأن يكون المسلمون متظاهرين كاليد الواحدة: (المؤمنون تتكافأ دماؤهم، ويسعى بذمتهم أدناهم، وهم يد على من سواهم)(1) ويجب الإعراض عن المتعدي، وترك النصر له، ورده عما هو عليه"(2).

ــــــــــــــــــــ

        الدراسة:
بين ابن خويز منداد أن التعاون على البر والتقوى يكون بوجوه، ثم عددها وكل ما ذكره هو باعتبار معاملة الخلق، إلا أن الآية تشمل ما ذكره، وتشمل معاملة الخالق جل جلاله أيضا. فقد روي عن ابن عباس - رضي الله عنهما - أنه قال: "قوله (وتعاونوا على البر والتقوى) البر ما أُمرت به، والتقوى ما نهيت عنه"(3).
قال ابن جرير الطبري: "يعني جل ثنـاؤه بقوله: ( (((((((((((((( ((((( ((((((((( ((((((((((((( ( وليعن بعضكم بعضاً أيها المؤمنون على البر، وهو العمل بما أمر الله بالعمل به، والتقوى هو اتقاء ما أمر الله باتقائه واجتنابه من معاصيه"(1).
فهذه الآية فيها أمر بالتعاون عام في كل بر وتقوى، قال الشوكاني: "أمرهم بالتعاون على البر والتقوى أي ليعضد بعضكم بعضاً على ذلك، وهو يشمل كل أمر يصدق عليه أنه من البر والتقوى كائناً ما كان"(2).
ومن أجمع التفاسير المبينة لهذه الآية، تفسير ابن سعدي - رحمه الله - حيث قال:
"( (((((((((((((( ((((( ((((((((( ((((((((((((( ( أي: ليعن بعضكم بعضاً على البر. وهو: اسم جامع لكل ما يحبه الله ويرضاه من الأعمال الظاهرة، والباطنة من حقوق الله، وحقوق الآدميين.
والتقوى في هذا الموضع: اسم جامع لترك كل ما يكرهه الله ورسوله مـن الأعمال الظاهرة والباطنة، وكل خصلة من خصال الخير المأمور بفعلها أو خصلة من خصال الشر المأمور بتركها، فإن العبد مأمور بفعلها بنفسه وبمعاونة غيره من إخوانه المؤمنين عليها ، بكل قول يبعث عليها، وينشط لها، وبكل فعل كذلك"(3).
فتبين أن الأوجه التي ذكرها ابن خويز منداد هي بعض المعنى وليس كله، ولعله ذكر ذلك من باب ضرب المثال. 

والله أعلم. 

(1) رواه أحمد في مسنده عن علي بن أبي طالب (1/122)، والنسائي في سننه، كتاب القسامة، باب سقوط القود من المسلم للكافر، حـ 4749. موسوعة الحديث الشريف (ص2395) ، وأبو داود في سننه، كتاب الجهاد، باب في السرية ترد على أهل العسكر، حـ 2751. موسوعة الحديث الشريف (ص1428)، وصححه الألباني في صحيح الجامع (2/1131) برقم (6666).  


(2) انظر: الجامع لأحكام القرآن (5/45 –46). 


(3) انظر: تفسير الطبري (8/52-53).


(1) تفسير الطبري (8/52). 


(2) فتح القدير (2/11). 


(3) تفسير ابن سعدي (1/392). 
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