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المبحث الأول/ المطلب الأول

الحالة السياسية في عصره

عاش ابن خويز منداد في العراق في القرن الرابع الهجري، في عهد الخلافة العباسية في مرحلتها الأخيرة، وفي هذا القرن ضعفت الخلافة الإسلامية، وبدأ انقسام الدولة الإسلامية إلى دويلات متعددة بعد أن كانت كتلة واحدة، تخضع خضوعاً تاماً للخليفة في بغداد، وهو الذي يعيِّن ولاتها، وإليه يجبى خراجها، وإليه يرجع الولاة في إدارتهم وقضائهم وجندهم، وفي حل مشاكلهم ونحو ذلك من المظاهر التي تدل على قوة السلطان وقوة نفوذه(1)، ثم أخذت الخلافة في هذه الفترة تتفكك وتضعف شيئاً فشيئاًَ، وأخذ يخشى ولاتها وأمراؤها بأس بعضهم لبعض ،ويضرب بعضهم بعضاً، فانقسمت الدولة إلى دويلات مستقلة متنافرة متصارعة على السلطة، علاقة بعضها مع بعض علاقة محالفة أحياناً وعداء غالباً، لا ترتبط بالخليفة العباسي إلا بالاسم فقط، وسودت صحف التاريخ بالقتال المستمر بين هذه الدويلات فشغلوا بأنفسهم عن قتال عدوهم حتى طمع فيهم، فلم يزل يداهمهم ويباغتهم بين الفينة والفينة كما كانت تفعل الروم مثلاً (2).
ولبيان حالة الدولة الإسلامية في هذا العصر فسوف أستعرض الحالة السياسية فيه بالتاريخ ففي سنة 324كانت (البصرة) في يد محمد بن رائق (وفارس) في يد علي بن بويه وأصفهان والري في يد الحسن بن بويه والموصل وديار بكر وربيعة والجبل في يد بني حمدان ومصر والشام في يد الإخشيديين، وأفريقية والمغرب في يد الفاطميين، والأندلس في يد عبدالرحمن الناصر وخراسان وما وراء النهر في يد السمانيين وطبرستان وجرجان في يد الديلم، وخوزستان في يد أبي عبدالله البريدي، والبحرين واليمامة وهجر في يد أبي الطاهر الجنابي القرمطي، ولم يبق للخليفة إلا بغداد وما حولها، وحتى في بغدادلم يكن له فيها إلا الاسم حيث كانت بغداد وهي مركز الخـلافة تحت سلطة بني بويه يتصرف فيها السلطان البويهي تصرفاً مطلقاً(1).
وبنو بويه هم أمة ديلمية فارسية شيعية غالية لذلك لم يعترفوا بأحقية الخليفة العباسي السني في زعامة المسلمين، لذلك لم يكن للخليفة العباسي في عهدهم شيء من النفوذ سوى ذكر اسمه في الخطبة، وذلك لأغراض سياسية غايتها احتفاظ هؤلاء الحكام بمراكزهم أمام الجمهور وإعطاء حكمهم صبغة شرعية في البلاد ولولا خوف بني بويه من ضياع نفوذهم السياسي لما تورعوا عن تحويل الخلافة من العباسيين إلى العلويين(2). وقد امتدت سيطرتهم على العراق من 334هـ - 447هـ، وقد قوي نفوذهم فكان بيدهم الأمر والنهي يولون الوزراء ويعزلونهم ويرغمون الخليفة على ما يريدون بل ويقتلون الخلفاء ويعذبونهم ويحبسونهم و يسملون أعينهم كما فعلو بالقاهر بالله والمتقي لله والمستكفي بالله(3).
ومما سبقت الإشارة إليه أنه من بين الدويلات التي نشأت في هذه الفترة التي عـاش فيـها ابن خويز منداد هي الدولة الفاطمية، وقد نشأت هذه الدولة أول ما نشأت في المغرب الأقصى سنة 296هـ فخرج المغرب من حكم بني العباس من ذلك الوقت ثم مد الفاطميون نفوذهم إلى كل من مصر والشام واليمن وشمال أفريقيا واستمر ذلك حتى سنة 567هـ إلى خلافة العاضد لدين الله آخر الخلفاء الفاطميين، وكانت قد قطعت الخطبة لبني العباس من ديار مصر سنة 359هـ في خلافة المطيـع العبـاسي حين تغلب الفاطميون على مصر أيام المعز الفاطمي (4). 
ونتيجة للتفرق والتناحر داخل البلاد الإسلامية فقد طمع أعداء الإسلام والمتربصون به في الاستيلاء على أجزاء منه وخاصة ملوك الروم.
 من ذلك ما وقع في سنة 314هـ عندما كتب ملك الروم الدمستق - لعنه الله - إلى أهل السواحل أن يحملوا إليه الخراج، فأبوا عليه، فركب إليهم في جنوده في أول هذه السنة فعاث في الأرض فساداً ودخل ملطية(
)، فقتل من أهلها خلقاً وأسر وأقام بها ستة عشر يوماً، وجاء أهلها إلى بغداد يستنجدون الخليفة عليه(2).
وفي سنة 315هـ دخلت الروم شمشاط (3)، وأخذوا جميع ما فيها ونصبوا فيها خيمة الملك، وضربوا الناقوس في الجامع بها (4).
وفي سنة 322هـ قصد ملك الروم ملطية في خمسين ألفاً فحاصرهم ثم أعطاهم الأمان حتى تمكن منهم فقتل منهم خلقاً كثيراً وأسر مالا يحصون كثرة (5).
وفي سنة 330هـ تمكن الروم من الوصول إلى قريب من حلب فقتلوا خلقاً وأسروا نحواً من خمسة عشر ألفاً (6).
وفي سنة 332هـ أقبلت طائفة من الروم في البحر إلى نواحي أذربيجان قصدوا برعة، فحاصروها فلما ظفروا بأهلها قتلوهم عن آخرهم، وغنموا أموالهم وسبوا من استحسنوا من نسائهم، ثم مالوا إلى المراغة (7)، فوجدوا بها ثماراً كثيرة فأكلوا منها فأصابهم وباء شديد فمات أكثرهم.
وفي هذه السنة غزا ملك الروم ( الدمستق ) رأس العين(1)، في ثمانين ألفاً فدخلها ونهب ما فيها وسبى أهلها وقام بها ثلاثة أيام، وقصدته الأعراب من كل وجه فقاتلوه قتالاً عظيماً حتى أخرجوه منها(2).
وفي سنة 347هـ وصلوا إلى قنسرين(3) فالتقاهم سيف الدولة بن حمدان فعجز عنهم، وقتلوا معظم رجاله، وأسروا أهله ونجا هو في عدد يسير(4).
وهكذا كان العدو يداهم البلدان الإسلامية مرة بعد مرة نتيجة انشغال المسلمين عن مجاهدة أعدائهم بقتال بعضهم بعضاً طمعاً في السلطة، إلا أنه مع هذا الوهن والضعف الذي أصاب المسلمين فقد بقيت بعض الدول الإسلامية قوية وذات منعة مما جعلها ترد على العدوان وتقاومه وتداهمه بغارات متتالية كما فعل سيف الدولة ابن حمدان(5).
وكذلك ما فعله الخلفاء الأمويين في الأندلس أمام الصليبيين، حيث أفسدوا غاراتهم 
 وردوهم على أعقابهم خاسرين، ولا سيما في عهد المستنصر بالله بن عبدالرحمن الناصر الخليفة الأموي في الأندلس في ذلك الحين(6). 
المبحث الأول/ المطلب الثاني

الحالة الاجتماعية في عصره
مما لا شك فيه أن الأحوال الاجتماعية تتأثر بالأحوال السياسية سلباً وإيجاباً غالباًوتتبعها في الضعف أو القوة فكلما كانت الدولة قوية وعادلة ومستقرة تتمتع بالأمن، كان ذلك سبباً في أمن المجتمع واستقراره وسعادة أفراده، أما إن كانت الأحوال السياسية مضطربة وضعيفة فلا شك أن الحالة الاجتماعية تتأثر بذلك وتتدهور تبعاً لذلك.
وهذا هو عينه ما أصاب المجتمع في القرن الرابع حيث إن الحروب والغارات على البلاد الإسلامية ورثت الرعب في قلوب الناس، وأشاعت الفوضى وكثر السلب والنهب وانتشر اللصوص وقطاع الطرق الذين كانوا يسمون بالشطار، وكانوا يقطعون الطريق على الناس ويفرضون الضرائب على البيوت، من لم يدفعها هوجم وأخذ ماله (1).
    وقد ابتلي الناس في بغداد في ذاك العصر بالقحط والجدب، والسيول الكثيرة، والعواصف، والزلازل العظيمة التي أدت إلى الدمار والهلاك والهدم والخراب. 

    ومما وقع في هذا القرن ما فعله القرامطة في ذلك الحين فألحقوا أضراراً بالغة، نهباً، وقتلاً وفساداً في الأرض، وعطلوا الحج عدة مرات، ومن أشنع ما فعلوه ما وقع منهم في مكة سنة 317هـ حين خرج ركب العراق للحج وأميرهم منصور الديلمي فوصلوا إلى مكة سالمين، وتوافدت الركوب هناك من كل مكان وفج، فما شعروا إلا بأبي طاهر القرمطي قد خرج عليهم في جماعته، وقد كان يمتلئ حقداً على الإسلام والمسلمين، وكان خروجه في يوم التروية، فانتهب أموالهم واستباح قتالهم فقتل في رحاب مكة وشعابها، وفي المسجد الحرام، وفي جوف الكعبة من الحجاج خلقاً كثيراً ، وجلس أميرهم أبو طاهر - لعنه الله - على باب الكعبة والرجال تصرع حوله ، والسيوف تعمل في الناس في المسجد الحرام في الشهر الحرام في يوم التروية الذي هو من أشرف الأيام ، وهو يقول: "أنا بالله وبالله أنا، يخلق الخلق وأفنيهم أنا "فكان الناس يفرون منهم يتعلقون بأستار الكعبة فـلا يجـدي ذلك عنهم شيئاً بل يقتلون وهم كذلك، ويطوفون فيقتلون في الطواف، فلما قضى القرمطي - لعنه الله - أمره ، وفعل ما فعل بالحجيج من الأفاعيل القبيحة، أمر أن يدفن القتلى في بئر زمزم ودفن كثيراً منهم في أماكنهم من الحرم وفي المسجد الحرام، وهدم قبة زمزم ، وأمر بقلع باب الكعبة، ونزع كسوتها عنها، وشققها بين أصحابه، ثم أمر بقلع الحجر الأسود فجاء رجل فضربه بمثقل في يده، وقال أين الطير الأبابيل، أين الحجارة من سجيل، ثم قلع الحجر الأسود وأخذه معه إلى بلاده فمكث عندهم ثنتين وعشرين سنة حتى ردوه سنة 339هـ(1).
وبسبب الحروب المتوالية يتأثر اقتصاد الدولة ويقضى على مواردها. فمثلاً:
في سنة 324هـ وقع ببغداد غلاء عظيم وفناء كثير بحيث عدم الخبز منها خمسة أيام ومات من أهلها خلق كثير وأكثر ذلك في الضعفاء، وكان الموتى يلقون في الطريق ليس لهم من يقوم بهم، وكان يحمل على الجنازة الواحدة الرجلان من الموتى، وربما يوضع بينهم صبي وربما حفرت الحفرة الواحدة فتوسع حتى يوضع فيها جماعة. 

     وفي سنة 330هـ غلت الأسعار جداً، وأكل الضعفاء الميتة، ودام الغلاء، وكثر الموت وتقطعت السبل وشغل الناس بالمرض والفقر وتركوا دفن الموتى. 
      وفي سنة 331هـ غلت الأسعار حتى أكل الناس الكلاب ووقع البلاء في الناس، وكثر الجراد جداً حتى بيع منه كل خمسين رطلاً بالدرهم فخفف على الناس به. 
      وفي سنة 332هـ غلت الأسعار جداً وكثرت الأمطار حتى تهدم البناء، ومات كثير من الناس تحت الهدم وتعطلت أكثر الحمامات والمساجد من قلة الناس ونقصت قيمة العقار حتى بيع منه بالدرهم ما كان يساوي الدينار، وخلت الدور وكثرت غارات اللصوص بالليل حتى كان الناس يتحارسون بالبوقات والطبول وكثرت الفتن من كل جهة. 
     وفي سنة 334هـ اشتد الغلاء ببغداد حتى أكل الناس الميتة والسنانير والكلاب وكان من الناس من يسرق الأولاد فيشويهم ويأكلهم، وكثر الوباء في الناس حتى كان لا يدفن أحد أحداً بل يتركون على الطرقات فيأكل كثير منهـم الكلاب وبيعت الدور والعقار والخبز (2). 
وفي سنة 373هـ غلت الأسعار ببغداد حتى بلغ الكُرْ(1) من الطعام إلى أربعة آلاف وثمانمائة ومات كثير من الناس جوعاً، وجافت الطرقات من الموتى من الجوع(2). 

   وقد انقسم المجتمع في ذلك العصر من حيث الغنى والفقر إلى طبقات متفاوتة فطبقة ممتعة في الترف يقابلها طبقة فقيرة أشد الفقر، فكانوا ثلاث طبقات: 
    الأولى: طبقة المترفين وأصحاب الغنى والنعيم وهم الخلفاء والأمراء فكان المال يتدفق عليهم وهم ينفقونه في إسراف هم ونساؤهم وأتباعهم. 

   الثانية: طبقة المتوسطين وهم التجار المتوسطون ونحوهم.
   الثالثة: طبقة الفقراء وهم عامة الشعب من صغار الفلاحين والعمال والعلماء الذين بعدوا عن الخلفاء والأمراء (3).
  وكان الكبير يتسلط على الصغير وذلك مثلما كان يقع من مصادرة ذي السلطان الأعلى أموال من دونه حين يغضب عليه فيصبح حاله أشد بؤساً من فقير نشأ في الفقر(4). 

هكذا كانت الحالة الاجتماعية مضطربة أشد الاضطراب تتقلب بين جشع الأغنياء يقابله الفقر المدقع لغيرهم، ومداهمات اللصوص وقطاع الطرق والمصائب الكونية من زلازل وعواصف وأمطار شديدة وقحط وغيرها. 

المبحث الأول/ المطلب الثالث

الحالة العلمية في عصره
    كانت الحالة العلمية في القرن الرابع عكس ما عليه الحالة السياسية والاجتماعية فقد كان هذا القرن حافلاً بالعلم، حيث ورث عن القرن السابق له ثروة علمية عظيمة فكان هذا مشجعاً وحافزاً لأهله على الاستمرار في البحث والتأليف، وبهذا كان القرن الرابع الهجري زاخراً بالعلماء الأعلام في شتى العلوم والفنون، وكانت المكتبات العامة والخاصة ممتلئة بأصناف الكتب في أنواع المعارف، والسبب في ذلك:
     أولاً: أن الإمارات الإسلامية المختلفة كانت تتبارى في تجميل موطنها بالعلماء والأدباء وتتفاخر بهم، وهذا أكسبهم التحبب إلى العلماء والإغداق عليهم. 

     ثانياً: أن انفصال هذه الإمارات عن الدولة العباسية جعلها مستقلة في مالها لا ترسله إلى بغداد، وإنما تغدقه على أهلها والعلم دائماً يتأثر بالمال، فهذا جعل كثيراً من العلماء ينعمون في ظل هذا الاستقلال أكثر مما كانوا ينعمون به في ظل الوحدة (1).
     لهذا فقد برز كثير من العلماء في هذا العصر في مختلف الفنون في العقيدة، والفقه وأصوله، والتفسير، والنحو والأدب واللغة، ومن هؤلاء العلماء: 
1- الإمام محمد بن جرير الطبري العلامة المتبحر، المتوفي سنة 310هـ، صاحب التفسير والتاريخ وغيره.
2- الإمام الطحاوي، الفقيه، السلفي المتوفي سنة 321هـ. 
3- الأعمش، الحافظ، الحجة، المتوفى 321هـ. 
4- الحافظ العقيلي، صاحب كتاب ( الضعفاء ) المتوفي 322هـ. 
5- الإمام ابن أبي حاتم الحافظ، صاحب الجرح والتعديل، المتوفي سنة 327هـ. 
6- الحافظ الشاشي، أبو سعيد الهيثم، المحدث المتوفي سنة 335هـ. 
7- الحافظ ابن حبان، المتوفي سنة 354هـ. 
8- الإمام الطبراني، الحافظ، صاحب المعجم الكبير والصغير، المتوفي سنة 360هـ.
9- الإمام ابن عدي، الحافظ، الكبير، صاحب (الكامل في ضعفاء الرجال) المتوفي سنة 365هـ.
10- الدارقطني المحدث الكبير ،والناقد البصير ، المتوفي سنة 385هـ.
11- الإمام أبو زرعة، الحافظ، الحجة، المتوفي سنة 390هـ.
12- الإمام ابن مندة، الحافظ، صاحب كتاب ( الإيمان ) المتوفي سنة 395هـ. 
13- الإمام الآجري، الحافظ، صاحب كتاب الشريعة، المتوفي سنة 395هـ.
14- الحافظ الحاكم، صاحب كتاب المستدرك، إمام المحدثين، المتوفي سنة 405هـ.
15- الإمام اللامكائي، صاحب: (شرح أصول اعتقاد أهل السنة والجماعة) المتوفي سنة 418هـ.
    وغيرهم كثير كما هو مدون في كتب التراجم والسير.
وكانت معظم الدروس العلمية تعطى في المسجد على هيئة حلقات، ومن أبرزها في بغداد جامع المنصور، وكان أقدم مسجد جامع بها، وأشهر مركز للتعليم في المملكة الإسلامية.
    ومنها المسجد الجامع بالقاهرة، وكان يقام فيه في وقت العشاء مائة وعشرة مجلس من مجالس العلم(1).
وكان في كل جامع كبير مكتبة حيث كان من عادة العلماء أنهم يوقفون كتبهم على المساجد.
ومما شجع على نشر العلم أن الملوك كانوا يفاخرون بجمع الكتب حتى كان لكل ملك من ملوك الدول الكبار وهي مصر، وقرطبة، وبغداد ولع شديد بالكتب.
وكذلك من أبرز أسباب نمو العلوم وازدهارها في هذا القرن، انتشار المراكز العلمية التي كانت تحتوي على المكتبات الكبيرة في جميع الولايات الإسلامية المختلفة التي يستفيد منها طلاب العلم، حيث كانت مزودة بأصناف الكتب في مختلف العلوم والفنون، كما زودت بالأدوات اللازمة لطالب العلم من حبر وورق ونحوها ومن أمثلة هذه المراكز:
1- دار العلم، وتلقب أيضاً بدار الحكمة في القاهرة، فقد زودت هذه الدار بما تحتاج إليه من أقلام وورق وحبر، وفرش، وعلقت على أبوابها وممراتها أنواع الكتب في النحو واللغة والطب وغيرها ودخل سائر الناس إليها يقرءون وينسخون، وأقيم لها خُزَّان وبوابون (1).
2- دار العلم بنيسابور: أسسها الحافظ ابن حبان المتوفي سنة 354هـ، جعل فيها خزانة الكتب، ومساكن للغرباء الذين يطلبون العلم وأجرى لهم الأرزاق (2).
3- دار العلم في الموصل: أسسها جعفر بن محمد بن حمدان الموصلي الفقيه الشافعي المتوفي سنة 323هـ، وجعل فيها خزانة كتب من جميع العلوم وقفاً على كل طالب علم ولا يمنع أحد من دخولها وإذا جاءها طالب علم غريب معسر أعطاه ورقاً ورزقاً معونة له على طلب العلم (3).
4- دار العلم في الكرخ غربي بغداد: أسسها أبو نصر سابور بن أردشير، وزير بني بويه، ونقل إليها كتباً كثيرة اشتراها وجمعها، بالإضافة إلى عشرة آلاف وأربعمائة مجلد أخرى معظمها بخط أصحابها أو من الكتب التي كانت في ملك رجال مشهورين، وقد وكلّ في مراعاتها والمحافظة عليها رجلين من العلويين (4).
ومجرد اسم هذه المؤسسات يدل على الفرق بينها وبين دور الكتب القديمة فكانت دار الكتب قديماً تسمى خزانة الحكمة، وهي خزانة كتب ليس غير، أما المؤسسات الجديدة فتسمى دور العلم وخزانة الكتب جزء منها (5).
وكانت هناك حركة واسعة لترجمة الكتب الأجنبية من الفلسفة والطب والفلك وغيرها من العلوم الفارسية واليونانية، وكان لترجمتها آثار سيئة على المسلمين، وذلك أنها كانت سبباً لانتقال الأفكار المنحرفة، والعقائد الضالة إلى المسلمين.
ولهذا كله ازدهر العلم وتوسع في هذا القرن الذي عاصره ابن خويز منداد –رحمه الله – فلا ريب في أن يكون من كبار الأئمة المالكيين.









القسم الأول وفيه فصلان:


الفصل الأول:


                            عصر المؤلف وحياته.


الفصل الثاني:


                            منهجه.




















الفصل الأول


عصر المؤلف وحياته


وفيه مبحثان:


المبحث الأول: عصره.


المبحث الثاني: حياته.














المبحث الأول


عصره، وفيه ثلاثة مطالب:


المطلب الأول:


الحالة السياسية.


المطلب الثاني:


الحالة الاجتماعية.


المطلب الثالث:


الحالة العلمية.











(1) هذه المرحلة هي في الدولة العباسية الأولى، والتي تبدأ من سنة: 132- 232هـ. وهي المرحلة التي تسمى عند المؤرخين بالعصر الذهبي لدولة بني العباس، وقد تولى الحكم فيها عشرة خلفاء: أولهم السفاح، وآخرهم المتوكل، وقد تميزت شخصية الخلفاء في هذه الفترة بالقوة والحزم والهيبة، ومع انتهاء حكم المتوكل انتهى العصر العباسي الأول الذي هو عصر القوة، وبدأ عصر الضعف والتداعي والتدهور. انظر: التاريخ الإسلامي لمحمود شاكر ( 5/71- 235 ).


(2) انظر: ظهر الإسلام لأحمد أمين (1/90)، وتاريخ الإسلام السياسي لحسن إبراهيم حسن (3/281-282).


(1) انظر: المنتظم (14/42)، والكامل في التاريخ لابن الأثير (7/207-208) والبداية والنهاية (11/252)، وظهر الإسلام لأحمد أمين ( 1/91). 


(2) انظر: الكامل في التاريخ ( 7/207-208 )، والبداية والنهاية ( 11/ 251 )، والعبر (2/240-241 )، وتاريخ الإسلام لحسن إبراهيم ( 3/282). 


(3) انظر: تاريخ بغداد (9/399-400)، والعبر (2/240)، والبداية والنهاية (11/212، 249، 252). 


(4) البداية والنهاية (11/320)، وتاريخ الخلفاء ( 1/204)، وتاريخ الدولة العليا العثمانية لمحمد فريد بك (1/57). 


(�)  ملطية: بفتح أوله وثانيه وسكون الطاء وتخفيف الياء، من بناء الإسكندر وجامعها من بناء الصحابة وهي بلدة من بلاد الروم مشهورة مذكورة تتاخم الشام، وهي للمسلمين وقد فتحها حبيب بن سلمة الفهري في خلافة معاوية. انظر: معجم البلدان لياقوت الحموي (5/192)، وفتوح البلدان لأحمد البلاذري (ص189).


(2) انظر: البداية والنهاية (11/183)، وتاريخ الخلفاء (ص382).


(3) شمشاط: بكسر أوله وسكون ثانيه وشين مثل الأولى، وآخره طاء مهملة، وهي: مدينة بالروم على شاطئ الفرات في طرف أرمينـية، وهي غير سميساط بسينين مهملتين، وكلتاهما على الفـرات. انظر: معجم البلدان ليـاقوت الحـموي (3/362).


(4) انظر: البداية والنهاية ( 11/184).


(5) انظر: البداية والنهاية ( 11/210).


(6) انظر : المصدر السابق (11/241).


(7) المراغة: بالفتح، والغين المعجمة، بلدة مشهورة عظيمة، من أعظم واشهر بلاد أذربيجان، انظر: معجم البلدان (5/93).


(1)  رأس العين: مدينة كبيرة مشهورة من مدن الجزيرة بين حران و نصيبين و دنيسر في العراق وفيها عيون كثيرة عجيبة صافية تجتمع كلها في موضع ثم تصب في نهر الخابور. انظر: معجم البلدان (3/13-14). 


(2) انظر : البداية والنهاية (11/247). 


(3) قنسرين: مدينة بالشام بالقرب من حلب وحمص، وقد فتحها أبو عبيدة ابن الجراح سنة 17هـ ، ولم تزل عامرة حتى غلبتها الروم وقتلت جميع ما بربضها سنة 351هـ فخاف أهلها وتفرقوا في البلاد ولم تعمر بعد ذلك.� انظر: معجم البلدان ( 4/403-404 ).  


(4) انظر: العبر ( 2/280). 


(5) انظر: البداية والنهاية ( 11/270، 271، 275، 282، 287)، وتاريخ الإسلام السياسي لحسن إبراهيم حسن� ( 3/131- 133 ) . 


(6) انظر: التاريخ الإسلامي لمحمود شاكر ( 6/168-169 ). 


(1) انظر: المنتظم ( 14/304)، وظهر الإسلام لأحمد أمين ( 2/32). 


(1) انظر: العبر (2/174)، والبداية والنهاية (11/190-191). 


(2) انظر: المنتظم ( 14/26)، البداية والنهاية (11/220، 239، 244، 247- 248، 253)، و شذرات الذهب (3/34).


(1) الكُرْ من الطعام واحد أكرار وهو من الموازين التي يوزن بها الطعام. لسان العرب (5/137).


(2) انظر : الكامل لابن الأثير ( 7/416) ، والبداية والنهاية ( 11/364) . 


(3) انظر : ظهر الإسلام لأحمد أمين ( 2/12). 


(4) انظر : المصدر السابق (1/98).


(1) انظر: ظهر الإسلام لأحمد أمين ( 2/ 2).


(1) انظر: الحضارة الإسلامية ( 1/314). 


(1) انظر: الحضارة الإسلامية ( 1/313).


(2) انظر: المصدر السابق (1/311).


(3) انظر: المصدر السابق في المكان نفسه.


(4) انظر: العبر (3/24)، والبداية والنهابة ( 11/377)، والنجوم الزاهرة لابن تغري بردي (4/164)، والحضارة الإسلامية ( 1/311-312).


(5) الحضارة الإسلامية ( 1/312).
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