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سورة ص

      قال تعـالى: ﴿((((((( (((((((( ((((((( ((((((((( (((((((((((((( ((((((( (((((( (((((((( ((((((((( ( (((( ﴾ ص: 24.

     51/1- قال ابن خويز منداد: 
     "فيه دلالة على أن السجود للشكر مفرداً لا يجوز، لأنه ذكر معه الركوع، وإنما الذي يجوز أن يأتي بركعتين شكراً فأما سجدة مفردة فلا، وذلك أن البشارات كانت تأتي رسول الله - صلى الله عليه وسلم - والأئمة بعده، فلم ينقل عن أحد منهم أنه سجد شكراً، ولو كان ذلك مفعولاً لهم لنقل نقلاً متظاهراً لحاجة العامة إلى جوازه وكـونه قربة" (1).

        الدراسة: 

     ذهب ابن خويز منداد في قوله:  ( (((((( (((((((( ((((((((( ( إلى أنه الركوع الحقيقي، فيكون خر للسجود بعد أن كان راكعا، وهذا أحد قولي المفسرين في الآية، ثم تعرض للكلام حول حكم سجود الشكر وأنه لم يرد عن الرسول ـ صلى الله عليه وسلم ـ ولا عن صحابته فعلها، إلا أن هذا مخالف للصواب، فقد وردت آثار كثيرة تدل على مشروعيتها وسيأتي ذكرها، لذلك فستكون دراستي لهذا القول من خلال مسألتين: 
     الأولى: أقوال المفسرين في معنى قوله: ( (((((( (((((((( ((((((((( ( . 

     الثانية: حكم سجود الشكر.
          المسألة الأولى:
     أقوال المفسرين في معنى الركوع في قوله: (وخر راكعاً):
      اختلف المفسرون في المراد بالركوع في الآية على أقوال:
     القول الأول: 

     إن المراد بالركوع: السجود، لأن السجود هو الميل، والركوع هو الانحناء، وأحدهما يدل على الآخر، ولكنه قد يختص كل واحد منهما بهيئة. 
     قال بهذا: الجمهور (1) ، ومنهم: ابن عباس- رضي الله عنهما (2)- وابن جريج (3) ، والطبري (4)، وابن قدامة المقدسي (5)،  والبغوي(6)، والسمعاني (7)، والماوردي(8)، وابن الملقن (9)، وابن العربي (10)، والقرطبي (11)، وأبوحيان (12)، وابن تيمية (13)، وابن كثير (14)، والشوكاني (15)، وغيرهم.
     ومما استدلوا به الآتي:

     ما رواه ابن عباس - رضي الله عنهما - أن النبي - صلى الله عليه وسلم - سجد في (ص) وقال: " سجدها داود توبة، ونسجدها شكراً" (16). 

وسأل مجاهد ابن عباس - رضي الله عنهما - عن سجوده في (ص) من أين سجدت؟ فقال: "أو ما تقرأ: ﴿(((( (((((( ((((((( ((((((( ...﴾  إلى أن قال: ﴿...(((((((((((( ((((((((( ((((( (((( ( ((((((((((((( (((((((((( ( ﴾ الأنعام: 83-90. فكان داود - عليه السلام - ممن أمر نبيكم أن يقتدي به، فسجدها داود - عليه السلام - فسجدها رسول الله - صلى الله عليه وسلم- " (1).

     القول الثاني: 

     إن المراد بالركوع: الركوع على حقيقته. وانقسم القائلون بهذا إلى قسمين:
القسم الأول: منهم من قال: إن المراد به الركوع، وأن داود ركع فقط. 

     قالوا: ولم يكن في بني إسرائيل سجود على الأرض، وكان لهم الركوع، وقوله: (خر) فيه تنبيه على شدة الانحناء حتى قارب الخرور. 

      اختار هذا القول: ابن عاشور (2). 
     وبهذه الآية استشهد من قال أن الركوع يقوم مقام السجود كأبي حنيفة(3)، والخطابي من الشافعية (4)، والنسفي(5). 
القسم الثاني: قالوا أن المراد أنه خر إلى السجود بعد أن كان راكعاً، فقوله: (وخر) بمعنى سجد. قالوا: لأنه لا يكون ساجداً حتى يركع.
      قال بهذا: الحسين بن الفضل(1)، والسمرقندي(2)، والرازي(3)، وابن تيمية(4).    
      وجعله ابن كثير وجهاً محتملاً في تفسير الآية(5).
      القول الثالث: 

      أن المراد بالركوع في الآية:الصلاة، أي:لما أحس بالأمر قام إلى الصلاة توبة إلى الله(6).
     قال به: ابن خويز منداد، وجوز هذا الوجه: الزمخشري(7)، وأبوالسعود(8)، والبيضاوي(9). 
     وقد أجيب عن هذا القول بالآتي:  
أننا لم نقف على ما يشعر بحمل الركوع هنا على صلاة داود لذلك، وإنما وقفنا على أنه سجد كما في حديث ابن عباس - رضي الله عنهما - عن النبي- صلى الله عليه وسلم - قال في سجدة (ص): "سجدها داود توبة، ونسجدها شكراً" (10) وغيرها (11).
     القول الراجح: 

     الراجح هو قول الجمهور، وهو: أن المراد بالركوع في قوله: ﴿(((((( ((((((((﴾ أي: السجود، وذلك لأن الركوع الذي هو الانحناء لا يمكن أن يكون فيه خرور، لأن الراكع يبقى ثابتاً، ولا يُتصَّور الخرور إلا بالسجود(1). 

     وعبر بالركوع هنا عن السجود من باب التعبير بالمعنى العام عن المعنى الخاص، لأن أصل الركوع في اللغة العربية هو الذل، كما قال الشاعر:
         لا تهين الفقير علك أن         تركع يوماً والدهر قد رفعه(2). 
     يعني: أن تذل(3).

     والآية تحتمل قول من قال: أنه خر إلى السجود بعد أن كان راكعاً (4).

     قال ابن تيمية: "والله ـ سبحانه ـ مدحه بكونه خر راكعاً، وهذا أول السجود وهو خروره، فذكر سبحانه أول فعله وهو خروره ركعاً، ليبين أن هذا عبادة مقصودة، وإن كان هذا الخرور كان ليسجد ... لأن الخرور هو الخضوع المنافي للكبر" (5).

          المسألة الثانية:
    حكم سجود الشكر: 

     اتفق أهل العلم على أن سجود الشكر ليس واجباً (1). لكنهم اختلفوا في مشروعيته على ثلاثة أقوال، هي:
      القول الأول:
      إن سجود الشكر مستحب.
      قال به: جمهور أهل العلم(2)، ومنهم: الشافعي وأصحابه (3)، وأحمد بن حنبل وأصحابه (4)، وإسحاق، والليث، وداود، وأبو ثور، وابن المنذر(5)، وقال به بعض المالكية(6)، وكذلك روي عن كثير من الصحابة أنه فعلها، من ذلك:
      ما جاء عن أبي بكر أنه سجد لما جاء خبر فتح اليمامة، وقتل مسليمة الكذاب(7). 

      وسجد علي بن أبي طالب- رضي الله عنه- شكراً لله حينما وجد ذا الثدية(8)في قتلى الخوارج، لأنه عرف أنه على الحق، حيث إن النبي - صلى الله عليه وسلم - أخبر عن الخوارج وذكر من علاماتهم وجوده بينهم فقال: "وآية ذلك أن فيهم رجلاً له عضد ليس له ذراع على رأس عضده مثل حلمة الثدي عليه شعرات بيض" (1) الحديث. 
     وكذلك ما جاء عن كعب بن مالك - رضي الله عنه - لما بشر بتوبة الله عليه (2). 
     وكذلك جاء عن الحسن البصري أنه سجد لما بشر بموت الحجاج بن يوسف وكان مختبئاً خوفاً منه (3). 
     واستدلوا بالآتي: 

    1- ما رواه أبوبكرة - رضي الله عنه - أن رسول الله - صلى الله عليه وسلم - كان إذا جاءه أمر يسر به خر ساجداً شكراً لله (4).
    2 - وروى ابن عباس -رضي الله عنهما - أن النبي - صلى الله عليه وسلم - سجد في (ص) وقال: "سجدها داود توبة، ونسجدها شكراً" (5).
      3- وعن البراء بن عازب - رضي الله عنه - أن النبي - صلى الله عليه وسلم - بعث علياً إلى اليمن - فذكر الحديث - وفيه: "فكتب علي بإسلامهم فلما قرأ رسول الله الكتاب خر ساجداً شكراً لله تعالى على ذلك" (1).
      4- وبما رواه الشيخان عن كعب بن مالك – رضي الله عنه- لما بشر بتوبة الله عليه في قصة الثلاثة الذين خلفوا كما تقدم ذكره. فهذا الأثر وإن كان موقوفاً على صحابي إلا أنه في حكم المرفوع لأنه فعلها في عهد الرسول - صلى الله عليه وسلم - ولم ينكر عليه، فدل على مشروعية سجود الشكر(2). 

      وغيرها من الأدلة، وإنما اقتصرت على الصحيح منها.
     القول الثاني: 

     إن سجود الشكر غير مشروع بل هو مكروه ولا يستحب فعله، ولا يثاب فاعله، فالأولى تركه. 
      قال بهذا: الأحناف (3)، والإمام مالك، وهو المشهور من مذهب المالكية (4).
      واستدلوا بالآتي: 
 1- ما رواه الشيخان عن أنس بن مالك –رضي الله عنه - قال: بينما رسول الله - صلى الله عليه وسلم - يخطب يوم الجمعة، إذ جاءه رجل فقال: يا رسول الله هلكت المواشي وانقطعت السبل فادع الله أن يسقينا، فدعا؛ فمطرنا، فما كدنا أن نصل إلى منازلنا فما زلنا نمطر إلى الجمعة الأخرى، فقام ذلك الرجل أو غيره فقال: يا رسول الله تهدمت البيوت، وتقطعت السبل، فـادع الله أن يصرفه عنا، فقال رسول الله -صلى الله عليه وسلم -: "اللهم حوالينا ولا علينا" فلقد رأيت السحاب يتقطع يميناً وشمالاً، يمطرون ولا يمطر أهل المدينة" (1). 
      وجه الدلالة من الحديث:
      أنه - صلى الله عليه وسلم -لم يسجد لتجدد نعمة المطر أولاً، ولا لدفعه آخراً (2). 
      ويجاب عن هذا الاستدلال بالآتي: 

      أن النبي - صلى الله عليه وسلم - تركه أحياناً لبيان أنه سنة وليس فرضاً، فيجوز تركه أحياناً. 
     أو أن النبي - صلى الله عليه وسلم- كان على المنبر، وفي السجود حينئذٍ مشقة فتركه لأجل المشقة (3).
     2- إن البشارات كانت تأتي النبي - صلى الله عليه وسلم- والأئمة بعده، ولم ينقل عن أحد منهم أنه سجد سجدة الشكر، ولو فعلوا لنقل إلينا لحاجة العامة إليه، وكونه قربه.
 وقد سئل الإمام مالك عن الرجل يأتيه الأمر يحبه فيسجد لله شكراً، فقال:" لا يفعل، ليس مما مضى من أمر الناس، فقيل له: إن أبا بكر الصديق - رضي الله عنه - سجد يوم اليمامة شكراً لله، أفسمعت ذلك؟ قال:ما سمعت ذلك، وأنا أرى أن قد كذبوا على أبي بكر..." (4). فالإمام مالك لم ير سجود الشكر مما شرع في الدين فرضاً ولا نفلاً. 
     و يجاب عن هذا بالآتي:
أنه قد ثبت عن النبي - صلى الله عليه وسلم - وأصحابه - رضوان الله عليهم- والأئمة من بعدهم؛ أنهم يسجدون لله شكراً عند تجدد النعم، وسبق ذكر الأدلة على ذلك وكلها ثابتة، فبطل هذا القول.
ولعل أصحاب هذا القول لم تبلغهم الأحاديث الثابتة في ذلك، ومن حفظ حجة على من لم يحفظ، أو أنهم لم يروا ثبوتها والصحيح أنها ثابتة. 

      قال الشـوكاني بعـد أن ذكر مذهب أبي حنيفة والإمـام مالك في سجدة الشكر: "وإنكار ورود سجود الشكر عن النبي - صلى الله عليه وسلم - من مثل هذين الإمامين مع وروده عنه - صلى الله عليه وسلم - وذكرناها من الغرائب" (1). 
     3- إنها لو وجبت لوجبت في كل لحظة لأن نعم الله على عبده متواترة، وفيه تكليف ما لا يطاق (2).
      و يجاب عن هذا بالآتي:  

   أن المشروع هو السجود لله شكراً عند النعم الطارئة المفاجئة المتجددة، التي يندر وقوعها وليس عند النعم المستمرة، فالنعم المستمرة يكون شكرها بفعل الطاعات.
    قال ابن القيم بعد ذكره للأدلة السابقة في القول الأول: "ولا أعلم شيئاً يدفع هذه السنن والآثار مع صحتها وكثرتها غير رأي فاسد، وهو أن نعم الله - سبحانه وتعالى - لا تزال واصلة إلى عبده، فلا معنى لتخصيص بعضها بالسجود، وهذا من أفسد رأي وأبطله، فإن النعم نوعان: مستمرة، ومتجددة، فالمستمرة شكرها بالعبادات والطاعات، والمتجددة شرع لها سجـود الشكر، شكراً لله عليها، وخضوعاً له، وذلاً، في مقابلة فرحـة النعم وانبساط النفس لها" (3). 

      ثم إن سجود الشكر سنة، وليس بواجب، فليس في تركه في بعض الأحيان إثم ولا حرج.     

       القول الثالث:
  إن سجود الشكر محرم، فلا يجوز فعله. 
      وبهذا قال ابن خويز منداد.
      ومما استدل به:

      الأدلة التي استدل بها أصحاب القول الثاني وبالآتي:
    أن قوله: ﴿((((((( (((((((( ((((((((( ﴾ دلت هذه الآية على أن السجود للشكر مفرداً لا يجوز لأنه ذكر معه الركوع فدل على أن الجائز هو أن يأتي بركعتين شكراً فأما سجدة مفردة فلا.
      ويجاب عن هذا بالآتي: 

      أن المراد بالركوع عند أكثر أهل العلم في هذه الآية: السجود على الصحيح لأنه قد يعبر عن السجود بالركوع, وهو مثل قوله تعالى: ﴿(((((( ((((((( ((((((((((( ((((((( (((((((((((( ((((((((( ((((((( (((((( (((((((( ((((((( ((((((((((((( ((((((((( ((((((( ﴾ الآية، البقرة: 58، يعني: ركوعاً (1) ثم لو سلم بأن ما فعله داود -عليه السلام - هو الصلاة؛ فليس فيه دلالة على المنع من سجود الشكر، وإنما هو حكاية فعله - عليه السلام - وفعله هو من شرع من قبلنا، وشرع من قبلنا شرع لنا ما لم يرد في شرعنا ما يخالفه(2). وقد جاء في شرعنا ما يخالفه مما ورد عن النبي - صلى الله عليه وسلم - أنه سجد مفرداً من غير صلاة كاملة - وسبقت الأدلة - فلا حجة في هذه الآية على منع سجود الشكر. 
      القول الراجح: 

      الراجح هو القول الأول، وهو: القول بأن سجود الشكر مستحب، وهو قول الجمهور ومنهم الخلفاء الذين أمرنا بالاستنان بسنتهم وهما أبوبكر وعلي، وكذلك أن ما ورد عن بعضهم كان في عهد الصحابة ولم يرد عن أحد ممن عاصرهم أنه خالفهم - وتقدم – هذا مع ضعف أدلة القائلين بعدم مشروعيته.
     قال ابن القيم:  "ولا أعلم شيئاً يدفع هذه السنن والآثار مع صحتها وكثرتها، غير رأي فاسد وهو أن نعم الله - سبحانه وتعالى- لا تزال واصلة إلى عبده فلا معنى لتخصيص بعضها بالسجود وهذا من أفسد رأي وأبطله" (1).
                    فتبين أن قول ابن خويز منداد في هذه المسألة مرجوح.   
                                                                            والله أعلم. 
(1) انظر: الجامع لأحكام القرآن (15/162).


(1) نسبه للجمهور: الآلوسي في روح المعاني (12/176).


(2) انظر: زاد المسير (ص1089).


(3) انظر: الدر المنثور (5/569).


(4) انظر: تفسير الطبري (20/64). 


(5) انظر: المغني (2/369).


(6) انظر: معالم التنزيل (4/57).


(7) انظر: تفسير السمعاني (4/436).


(8) انظر: النكت والعيون (5/89).


(9) انظر: تفسير غريب القرآن (ص337).


(10) انظر: أحكام القرآن (4/44).


(11) انظر: الجامع لأحكام القرآن (15/161).


(12) انظر: البحر المحيط (7/523).


(13) انظر: مجموع الفتاوى (23/145).


(14) انظر: تفسير ابن كثير (7/60).


(15) انظر: فتح القدير (4/562).


(16) سيأتي تخريجه قريباً.


(1) رواه البخاري في صحيحه، كتاب التفسير، باب (أولئك الذين هدى الله فبهداهم اقتده)، حـ4632،وباب


سورة (ص)، حـ4806 – 4807. وموسوعة الحديث الشريف (ص382) و (ص408).


(2) التحرير والتنوير (11/240).


(3) انظر: بدائع الصنائع للكاساني (1/189)، وانظر: الكشاف (3/371)، والتفسير الكبير للرازي (25/198).


(4) انظر: تحفة المحتاج في شرح المنهاج لابن حجر الهيثمي (2/204). 


والخطابي هو: حَمْد بن محمد بن إبراهيم بن خطاب، أبو سليمان الخطابي البستي، كان ثقة ثبتاً من أوعية العلم، صاحب التصانيف منها: (معالم السنن) شرح فيه سنن أبي داود، و(شرح الأسماء الحسنى)، (والغنية عن الكلام وأهله)، مات في ربيع الآخر سنة 388هـ. انظر: سير أعلام النبلاء (17/23)، وطبقات الشافعية الكبرى للسبكي (2/282) ، وطبقات الحفاظ للسيوطي (1/404) . 


(5) انظر: مدارك التنـزيل للنسفي (ص1019). 


(1) انظر: المحرر الوجيز (ص1597)، والجامع لأحكام القرآن (15/161)، وروح المعاني (12/176).والحسين بن الفضل هو: ابن عمير، أبو علي البجلي الكوفي، المفسر الإمام اللغوي الأديب، إمام عصره في معاني القرآن، كان آية في معاني القرآن، صاحب فنون وتعبد، مات سنة 282هـ عن 104 سنة. انظر: العبر للذهبي (2/74)، ومرآة الجنان لليافعي (2/195)، وطبقات المفسرين للداودي (1/40).                                                 


(2) انظر: بحر العلوم (3/133).                                                                          


(3) انظر: التفسير الكبير (25/198).      


(4) انظر: مجموع الفتاوى  (23/125).


(5) انظر: تفسير ابن كثير (7/60).


(6) انظر: الكشاف (3/371)، والجامع لأحكام القرآن (5/161).


(7) انظر: الكشاف (3/371). 


(8) انظر: تفسير أبي السعود (7/222).


(9) انظر: تفسير البيضاوي (2/310).


(10) سيأتي تخريجه عند ذكر أدلة القول الأول من المسألة الثانية.


(11) انظر: روح المعاني (12/176).


(1) انظر: المغني (2/369)، وتفسير سورة (ص) لابن عثيمين (ص112).                    


(2) القائل هو: الأضبط بن قريع، وسبق ذكره عند دراسة قول ابن خويز منداد في آية المائدة(55). 


(3) انظر: تفسير سورة (ص) لابن عثيمين (ص112).


(4) انظر: تفسير ابن كثير (7/60).


(5) مجموع الفتاوى (23/145).


(1) انظر: مجموع الفتاوى (21/293).


(2) انظر:جامع الترمذي،كتاب السير، باب ما جاء في سجدة الشكر، موسوعة الحديث الشريف (ص1814).وشرح السنة للبغوي، باب سجود الشكر (3/317)، والمجموع شرح المهذب للنووي (3/565). 


(3) انظر: الأم للشافعي (8/110)، والمجموع للنووي (3/565)، وأسنى المطالب شرح روض الطالب لزكريا الأنصاري (1/198-199).


(4)  انظر:الإنصاف للمرداوي (2/200) وقال:(وهذا المذهب مطلقاً)، والمغني لابن قدامة (2/371)، ومطالب أولي النهى للبهوتي (1/254) .


(5) انظر: المغني (2/371)، والمجموع للنووي (3/565).


(6) انظر: حاشية الدسوقي (1/308)، ومنح الجليل شرح مختصر خليل (1/333) ، وكتاب رحمة الأمة في اختلاف الأئمة لأبي عبدالله محمد بن عبدالرحمن الدمشقي العثماني (ص56) طبعة صاحب السمو: خليفة آل ثاني، أمير دولة قطر. فقد نقله عن القاضي عبدالوهاب المالكي.


(7) رواه عبدالرزاق في مصنفه، كتاب فضائل القرآن، باب سجود الرجل شكراً (3/358) برقم: (5963)، والبيهقي في سننه الكبرى، كتاب الصلاة، باب سجود الشكر، حـ940. (2/519).


(8) رواه أحمد في مسنده (1/107-108)، وحسنه الألباني في الإرواء (2/230) برقم:( 476)، وحسنه لغيره شيب الأرنؤوط في تحقيقه لمسند الإمام أحمد (2/209).                                                                 =


(1) رواه مسلم في صحيحه،كتاب الزكاة، باب التحريض على قتل الخوارج، حـ1066.موسوعة الحديث الشريف (ص847).


(2) رواه البخاري في صحيحه، كتاب المغازي، باب حديث كعب بن مالك، حـ4418، موسوعة الحديث الشريف (ص362)، ومسلم في صحيحه، كتاب التوبة، باب حديث توبة كعب بن مالك، حـ2769. موسوعة الحديث الشريف (ص1158). 


(3) رواه ابن أبي الدنيا في كتاب الشكر (ص133) برقم: (134) دار ابن كثير. والخرائطي في كتابه: فضيلة الشكر لله على نعمه (ص56) برقم: (66) دار الفكر، وأبونعيم في الحلية (2/159). 


(4) رواه أحمد في مسنده عن أبي بكرة (5/45) ، وأبوداود في سننه،كتاب الجهاد، باب سجود الشكر،حـ2774.موسوعة الحديث الشريف (ص1430)، والترمذي في جامعه،كتاب السير، باب ما جاء في سجود الشكر، حـ1578، موسوعة الحديث الشريف (ص1814) وقال: " هذا حديث حسن غريب لا نعرفه إلا من هذا الوجه...والعمل على هذا عند أكثر أهل العلم، رأوا سجدة الشكر "، وحسنه الشيخ شعيب الأرنؤوط والشيخ عبدالقادر الأرنؤوط في تحقيقهما لزاد المعاد لابن القيم (1/360)، وكذلك حسنه شعيب الأرنؤوط في تحقيقه لشرح السنة للبغوي (3/317)، والألباني في الإرواء (2/226) برقم: (474).


(5) رواه النسائي في سننه،كتاب الافتتاح، باب السجود في (ص)، حـ958.موسوعة الحديث الشريف (ص2149)، قال ابن كثير: " ورجال إسناده كلهم ثقات". تفسير ابن كثير (7/60)، وجود إسناده الشوكاني في فتح القدير (4/565)، وصححه الألباني في صحيح سنن النسائي (1/317) برقم: (956) ، والشيخ شعيب الأرنؤوط في تحقيقه لشرح السنة للبغوي (3/307).


(1) رواه البيهقي في السنن الكبرى، كتاب الصلاة، باب سجود الشكر، حـ3932. (2/516-517) وأصله في صحيح البخاري، كتاب المغازي، باب بعث علي بن أبي طالب وخالد بن الوليد إلى اليمن، حـ4349. موسوعة الحديث الشريف (ص356) وقال البيهقي: " أخرج البخاري صدر هذا الحديث عن أحمد بن عثمان عن شريح بن مسلمة عن إبراهيم بن يوسف فلم يسقه بتمامه، وسجود الشكر في تمام الحديث صحيح على شرطه" (2/517). 


(2) انظر: روضة الناظر لابن قدامة (2/733)، وشرح الكوكب المنير لابن النجار (2/194-195)، وشرح الأصول من علم الأصول لابن عثيمين (ص460-462).


(3) انظر: الفتاوى الهندية، لجنة العلماء برئاسة نظام الدين البلخي (1/135-136). 


(4) انظر:المدونة (1/197)، والبيان والتحصيل لابن رشد (1/392-393)، وشرح مختصر خليل للخرشي (1/351)، والتاج والإكليل لمختصر خليل للعبدري (2/362) ، وانظر: المجموع للنووي (3/566).


(1) رواه البخاري في صحيحه، كتاب الاستسقاء، باب الاستسقاء على المنبر، حـ1014-1019. موسوعة الحديث الشريف (ص79-80). ومسلم في صحيحه،كتاب صلاة الاستسقاء، باب الدعاء في الاستسقاء، حـ897. موسوعة الحديث الشريف (818).


(2) انظر: المجموع للنووي (3/566).


(3) انظر: المغني لابن قدامة (2/372)، والمجموع للنووي (3/566).                                        


(4)  انظر: البيان والتحصيل لابن رشد (1/392).


(1) نيل الأوطار (4/1633).                                                                                 


(2) انظر: حاشية ابن عابدين (2/524).


(3) أعلام الموقعين (4/313)، وانظر: فيض القدير للمناوي (5/150).


(1) انظر: تفسير مقاتل بن سليمان (3/642).


(2) انظر: المستصفى لمحمد الغزالي (ص165) ، وروضة الناظر لابن قدامة (2/522-524)، والبحر المحيط للزركشي (8/44).


(1) إعلام الموقعين (4/313).
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