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اعتذار وشكر

وبعد فإني لا أزعم أني أحطت في هذا البحث بجوانب الموضوع كلها، بل هو عرضة للنقص والخطأ، لا سيما مع كثرة الشواغل، وتغيير المشرف وانقطاعي عن الكتابة تسعة أشهر تقريبًا لهذا السبب.

ولكني في الختام لا يسعني إلا أن أتوجه إلى الله بالحمد والثناء، على توفيقه ولطفه، وإعانته وتيسييره، فإليه المفزع عند المعضلات، وهو حسبي في كل شأن.

ثم ألتفت بقلمي وقلبي بالشكر والتقدير لفضيلة الشيخ الدكتور سعيد بن جمعة الفلاح، الذي أشرف على هذه الرسالة، وصبر على كثرة ظروفي، وأرخى عليّ ذيول المودة والتقدير والتوجيه وكان لتوجيهاته الدقيقة وآرائه السديدة وملاحظاته الكريمة، عظيم الأثر في إكمال البحث على هذه الصورة التي أرجو أن تكون مرضية لمن قرأها.

هذا مع كثرة مشاغله، وكبَر أعبائه.

أسأل الله أن يجزل له المثوبة والأجر ويدخر له صبره وجهده في ديوان المُخلَصين عنده سبحانه.

كما أتوجه بشكر خاص لفضيلة الشيخ الدكتور علي بن سليمان العبيد، وكيل كلية أصول الدين للدراسات العليا لجهوده الكريمة في ترتيب عرض الموضوع منذ البداية واستدراكاته الدقيقة في خطة البحث قبل تقديمه ودعمه الكبير لي، وإني أخطّ بالقلم وأكتب في القلب ذكراه العطرة وجهوده الخاصة.

كما أشكر جامعة الإمام ممثلة في كلية أصول الدين والقائمين عليها، وأخص قسم القرآن وعلومه وأساتذته الذين استفدت منهم في مراحل البحث المختلفة.

والشكر موصول لصاحبي الفضيلة عضوي لجنة المناقشة لقبولهما مناقشة البحث وبذلهما الجهد في قراءة البحث وتقويمه.

وأخيرًا أشكر كل من ساهم معي بأي شيء يخدمني في هذا البحث والله أسأل أن يجعله في موازينهم جميعًا.

وصلى الله وسلم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين. 













































PAGE  

