شكر وتقدير

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على من أرسل رحمة للعالمين وعلى آله وأصحابه أجمعين

ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين

وبعد

فلقد منّ الله علي بإكمال هذا البحث وإنجازه رغم العوارض والظروف فله الحمد أولاً وآخرا على ما أنعم ويسر. 

واعترافاً بالجميل لأهله، فإنني أتقدم بخالص الشكر والتقدير إلى والدي العزيزين حفظهما الله الذين لم يدخرا جهداً في تعليمي القرآن الكريم وتوجيهي لتدبره والعمل بما فيه، فجزاهما الله عني أحسن ما جازى والدين عن ولدهما. 

كما أتقدم بخالص الشكر والتقدير إلى الجامعة الإسلامية بالمدينة النبوية الشريفة، بطيبة الطيبة مهد الرسالة ومهبط الوحي، على ما أتاحته لي من فرصة للدارسة بها في هذا البلد المبارك، والنهل من علوم الكتاب والسنة من المصادر المعتمدة، وعلى أيدي أيد مخلصة أمينة،سائلا الله عز وجل  أن يبقيها منارة للعلم ، وأن يجزي القائمين عليها والراعين لها خير الجزاء. 

كما أتقدم بخالص الشكر والتقدير إلى فضيلة أستاذي الدكتور/ عواد بن بلال العوفي، فلقد كان لي خلال فترة إشرافه على هذه الرسالة خير معين ومؤازر ، فجاد بوقته وتوجيهاته ، وكان اللطف وحنان الأبوة وتشجيع المربي ديدنه معي من أول يوم لقيته فيه إلى آخر يوم أشرف علي فيه، مع تواضع جم ، وحسن خلق ، أسأل الله عزو وجل أن يبارك له في علمه وماله وولده ، وأن يجزيه عني خير الجزاء.  

كما أشكر القائمين على كلية القرآن الكريم على ما ألفيته عندهم من خدمة وترحاب خلال هذه الفترة، وأخص بالشكر والتقدير القائمين على قسم التفسير، وأخص منهم بالذكر فضيلة الدكتور/ صالح كاتب رئيس قسم التفسير سابقاً، وخلفه الدكتور/ محمد بن بكر آل عابد الرئيس الحالي لقسم التفسير. 

كما أتقدم بخالص الشكر والتقدير إلى كل من وقف بجانبي وساعدني على إنجاز هذا البحث بإعارة كتاب أو الإرشاد إليه، أو غير ذلك .

فجزى الله الجميع خير الجزاء وجعل ما حبوني به في موازين حسناتهم إنه ولي ذلك والقادر عليه.

كما أسأله سبحانه وتعالى أن يرزقنا التوفيق والسداد وأن ينفع بهذا العمل ويجعله خالصاً لوجهه إنه سميع مجيب.
