إهداء

إلى والديّ الكريمين, اللذين شملاني برعايتهما وصالح دعائهما.

إلى زوجتي وشريكة حياتي, التي كان لصبرها وتحملها أفضل المؤازرة والتشجيع.

إلى إخواني وأخواتي, امتناناً وتقديراً للوقوف بجانبي..

إلى معلمي ومتعلمي القرآن الكريم, الذي شرفهم الله تعالى بخدمة كتابه الكريم.

إلى من قرأ البحث, أهدي هذا الجهد المتواضع راجياً من المولى العلي القدير أن ينفع به.

الباحث
شكر وتقدير

بعد حمد الله وشكره على تيسيره وتوفيقه بإتمام كتابة هذا البحث أتقدم ببالغ الشكر والتقدير لمن أوجب الله علي شكرهما بعد شكره وهما والديّ, فقد كان فضلهما عليّ عظيم أسأل الله أن يمتعهما بالصحة والعافية.

كما أزجي عظيم الشكر ووافر الثناء والامتنان للدكتور/ محمد بن عبدالعزيز أبانمي المشرف على هذا البحث الذي تفضل بقبول الإشراف عليّ رغم ضيق وقته وتعدد أعماله, ثم ما وسعني به من توجيه سديد, وقراءة متأنية, ومتابعة جادة, يجلل ذلك تواضع جم, وخلق رفيع, ولقد كان لآرائه وتوجيهاته أكبر الأثر في إنجاز هذه الدراسة فجزاه الله خير الجزاء, ورفع قدره في الدنيا والآخرة.

والشكر موصول لأعضاء لجنة الحكم على البحث, كلا من الدكتور/ إبراهيم السعدان والدكتور/ أحمد يوسف على تفضلهما بقبول مناقشتي ولما بذلاه من جهد, وما أبدياه من توجيهات سديدة أسهمت في بلورة الصورة النهائية لهذا البحث.

ولا يفوتني أن أشكر المحكمين لأداة الدراسة من الأساتذة المختصين والمشرفين التربويين.

كما أتقدم بالشكر لجامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية ممثلة في كلية العلوم الاجتماعية ـ قسم التربية ـ على إتاحة الفرصة لإكمال الدراسة في مرحلة الماجستير, وتذليل العقبات التي واجهتنا أثناء الدراسة.

كما يقضي واجب الوفاء أن أشكر مدير التربية والتعليم بمحافظتي حوطة بني تميم والحريق, ومديري المدارس, على ما لقيته من مساعدة وتذليل كل الصعوبات أثناء تطبيق الدراسة.

وأخيراً أشكر العاملين في مركز البحوث التربوية بجامعة الملك سعود على جهودهم في تحليل بيانات الدراسة.

وصلى الله وسلم على نبينا محمد وآله وصحبه أجمعين.

الباحث
ييي
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