مستخلص البحث

القرآن الكريم أساس الإسلام وقاعدته, وتعد تلاوته من أجلّ العبادات وأعظم القربات إلى الله سبحانه وتعالى, وقد أمر الله بترتيله, وبيّن النبي ( أنّ من أتقن تلاوة القرآن الكريم وبلغ حدّ الإتقان فإنه في مرتبة الملائكة المقربين.

ومن خلال عمل الباحث وخبراته التعليمية لاحظ ضعفاً لدى الطلاب في تلاوة القرآن الكريم وهذا ما أكدته نتائج بعض الدراسات, لذا جاءت فكرة هذا البحث والتي تتمثل في بناء برنامج مقترح لعلاج ضعف الطلاب في تلاوة القرآن الكريم في الصف السادس ثم تطبيقه على هؤلاء الطلاب لمعرفة أثره.

وقد اشتملت الدراسة على خمسة فصول, وقائمة المصادر والمراجع, والملاحق. وكان السؤال الرئيس في الدراسة: ما أثر استخدام برنامج مقترح لعلاج ضعف الطلاب الصف السادس الابتدائي في تلاوة القرآن الكريم؟

ويتفرع عنه الأسئلة التالية:

1) ما التصور المقترح لإعداد برنامج لعلاج ضعف طلاب الصف السادس الابتدائي في تلاوة القرآن الكريم؟

2) ما أثر تطبيق البرنامج المقترح على عينة من طلاب الصف السادس الابتدائي؟
وهدفت الدراسة إلى إعداد برنامج يعالج ضعف الطلاب في تلاوة القرآن الكريم في الصف السادس الابتدائي, والتعرف على أثر استخدامه في أداء عينة الدراسة.

وتضمن الفصل الثاني من الدراسة الإطار النظري, وقد تم تقسيمه إلى ثلاثة أقسام؛ هي:

أولاً: الإطار النظري واشتمل على جزأين رئيسين؛ هما:

الجزء الأول: تناول الباحث فيه القرآن الكريم من حيث: أهميته وفضل تلاوته, وفضل تعلّمه وتعليمه, وآداب تلاوته.

الجزء الثاني: تناول الباحث فيه مقرر القرآن الكريم في المرحلة الابتدائية من حيث: أهدافه, ومحتواه, والحاجة إلى تطوير تدريسه في هذه المرحلة.

ثانياً: الدراسات السابقة, وقد تم تصنيفها إلى محورين؛ هما:

المحور الأول: الدراسات ذات العلاقة بتدريس القرآن الكريم.

المحور الثاني: الدراسات ذات العلاقة بتطوير تدريس القرآن الكريم.

ثالثاً: فرض الدراسة, وقد تم صوغه على النحو التالي:

"يوجد فرق ذو دلالة إحصائية عند مستوى دلالة ( ≽α 0.05)  بين متوسط درجات أداء طلاب المجموعة التجريبية والمجموعة الضابطة في أدائهم لتلاوة الآيات كما يقيسه التطبيق البعدي لاختبار الأداء".

وقام الباحث بإجراء التجربة على عينة الدراسة بلغت ستون (60) طالباً.

وكان من أبرز النتائج:

تفوق المجموعة التجريبية التي تم تطبيق البرنامج عليها على المجموعة الضابطة في تلاوة القرآن الكريم عند مستوى دلالة إحصائية (0.01) في التطبيق البعدي لاختبار الأداء.

وأوصى الباحث بالاهتمام بظاهرة ضعف الطلاب في تلاوة القرآن الكريم وتقصي الأسباب التي تؤدي إلى هذا الضعف, مع التركيز على البرامج التي تعالج ضعف الطلاب وترفع من مستوى الأداء لديهم في المهارات القرآنية, وتوسيع دائرة الاهتمام بإنشاء معامل خاصة لتدريس القرآن الكريم مواكبة لتطور التقنية ومسايرة مستحدثاتها.
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