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- ثبت المصادر والمراجع

 الإتقان في علوم القرآن ، جلال الدين عبد الرحمن السيوطي (ت 911هـ) ، قدم له وعلق عليه : محمد شريف سكر ، راجعه : مصطفى القصاص ، دار إحياء العلوم ، بيروت ، مكتبة المعارف – الرياض ، ط1 ، 1407هـ-1987م .

 أثر النحاة في البحث البلاغي ، د. عبد القادر حسين ، دار نهضة مصر للطبع والنشر ، الفجالة – القاهرة ، (د.ت) .

 الأدب والدلالة ، تودوروف ، ت : محمد نديم خشفة ، مركز الإنماء الحضاري للدراسة والترجمة والنشر ، حلب – سورية ، مكتبة الأسد ، 1996م .

 إرشاد العقل السليم إلى مزايا الكتاب الكريم ، أبو السعود محمد بن مصطفى العمادي الحنفي (ت 951هـ) ، وضع حواشيه عبد اللطيف عبد الرحمن ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط1 ، 1419هـ – 1999م .

 أساس البلاغة ،جار الله أبو القاسم محمود بن عمر الزمخشري (ت 538هـ) ، قدم هذه الطبعة ، د. محمود فهمي حجازي ، الهيئة العامة لقصور الثقافة – الشركة الدولية للطباعة 
6 أكتوبر ، 2003م .

 أساليب بلاغية – الفصاحة ، البلاغة ، المعاني ، د. أحمد مطلوب ، وكالة المطبوعات – الكويت ، ط1 ، 1980م .

 استقبال النص عند العرب ، د. محمد المبارك ، دراسات أدبية ، المؤسسة العربية للدراسات والنشر – بيروت ، الطبعة العربية الأولى ، 1999م .

 الأسس النفسية لأساليب البلاغة العربية ، د. مجيد عبد الحميد ناجي ، المؤسسة الجامعية للدراسات والنشر – بيروت ، ط1 ، 1404هـ – 1984م .

 أسلوب الالتفات في البلاغة القرآنية ، د. حسن طبل ، ملتزم الطبع والنشر ، دار الفكر العربي ، القاهرة ، 1418هـ – 1998م .

 أسلوب الدعوة القرآنية بلاغة .. ومنهاجاً ، د. عبد الغني سعيد بركة ، الناشر مكتبة وهبة، دار غريب للطباعة – القاهرة ، ط1 ، 1403هـ- 1983م .

 الأسلوب والأسلوبية ، بييرجيرو ، ت : د. منذر عياشي ، مركز الإنماء القومي ، لبنان – بيروت ، (د.ت) .

 أسلوبية البناء الشعري (دراسة أسلوبية لشعر سامي مهدي) ، أرشد علي محمد ، طباعة ونشر ، دار الشؤون الثقافية العامة "آفاق عربية" ، ط1 ، بغداد ، 1419هـ – 1999م .

 أسلوبية الرواية – مدخل نظري ، حميد لحمداني ، منشورات دراسات سيميائية أدبية لسانية، الدار البيضاء ، مطبعة النجاح الجديدة ، ط1 ، 1406هـ – 1986م .

 الأسلوبية والأسلوب ، د. عبد السلام المسدي ، الدار العربية للكتاب – ليبيا ، تونس ، 1399هـ – 1979م .

 الأسلوبية ونظرية النص ،د. إبراهيم خليل ،المؤسسة العربية للطباعة والنشر والتوزيع ، بيروت ، 1997م .

 أصول تحليل الخطاب في النظرية النحوية العربية – تأسيس "نحو القرآن" ، محمد الشاوش، المؤسسة العربية للتوزيع ، تونس ، 2001م .

 أصول التفكير النحوي ، د. علي أبو المكارم ، منشورات الجامعة الليبية ، طبع على مطابع دار القلم ، بيروت – لبنان ، 1393هـ – 1973م .

 الأصول في النحو ، أبو بكر محمد بن سهل بن السراج (ت 316هـ) ، تحقيق : 
د. عبد الحسين الفتلي ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط2 ، 1406هـ – 1987م .

 الأصول المعرفية لنظرية التلقي ، ناظم عودة خضر ، دار الشروق للنشر والتوزيع ، عمان – الأردن ،الطبعة العربية الأولى ، الإصدار الأول ، 1997م .

 الإعجاز الصرفي في القرآن الكريم – دراسة نظرية تطبيقية – التوظيف البلاغي لصيغة الكلمة ، د. عبد الحميد أحمد يوسف هنداوي ، المكتبة العصرية ، صيدا – بيروت ، 1423هـ – 2002م .

 الإعجاز الفني في القرآن ، عمر السلامي، نشر وتوزيع مؤسسات عبد الكريم بن عبد الله، طبع بمصنع الكتاب للشركة التونسية للتوزيع – قرطاج ، 1980م .

 اقنعة النص ، سعيد الغانمي ، دار الشؤون الثقافية العامة (آفاق عربية) ، بغداد ، ط1 ، 1991م .

 الأمالي الشجرية ، املاءالسيد الامام العالم الاتقى ، ضياء الدين أبي السعادات هبة الله بن علي بن حمزة العلوي الحسني المعروف بابن الشجري (ت 542هـ) ، دار المعرفة للطباعة والنشر ، بيروت – لبنان ، (د.ت) .

 الامثال في القرآن ، محمود بن الشريف ، الناشر : دار عكاظ للطباعة والنشر ، جدة – الرياض ، ط2 ، (د.ت) .

 انتاج الدلالة الأدبية ، د. صلاح فضل ، مؤسسة مختار للنشر والتوزيع – القاهرة ، الطبعة الأولى ، (د.ت) .

 انفتاح النص الروائي ، سعيد يقطين ، الناشر ، المركز الثقافي العربي – بيروت ،الدار البيضاء ، ط1 ، 1989م .

 انوار التنزيل واسرار التأويل المعروف بـ (تفسير البيضاوي) ، للامام القاضي ناصر الدين ابي سعد عبدالله ابي عمر بن محمد الشيرازي البيضاوي (ت 791 هـ) وبهامشه حاشية العلامة ابي الفضل القرشي الصديقي الخطيب المشهور بالكازرني ، حققه وبين الاحاديث الموضوعة والضعيفة والاسرائيليات فيه : الشيخ عبد القادر عرفات العثاحسونة ، اشراف : مكتب البحوث والدراسات ، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع ، بيروت – لبنان ، 1416هـ-1996م . 

 البديع في ضوء اساليب القرآن ، د. عبد الفتاح لاشين ، دار المعارف بمصر ، ط1 ، 1979م .

 البديع في نقد الشعر ، اسامة بن مرشد بن علي بن منقذ ، حققه وقدم له ، عبد علي مهنا ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، (د.ت) .

 البرهان الكاشف عن اعجاز القرآن ، كمال الدين بن عبد الواحد بن عبد الكريم الزملكاني (ت 651هـ) ، تحقيق : د. خديجة الحديثي ، و د. احمد مطلوب ، مطبعة العاني – بغداد، ط1 ، 1394هـ – 1974م .

 البرهان في علوم القرآن ، بدر الدين محمد بن عبد الله الزركشي (ت 794هـ) ، تحقيق : محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار احياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي وشركاه ، ط1 ، 1376هـ-1957م . 

 البلاغة الاصطلاحية ، د. عبده عبد العزيز قلقيلة ، دار الفكر العربي – القاهرة ، 1407هـ – 1987م .

 بلاغة الخطاب وعلم النص ، د. صلاح فضل ، سلسلة عالم المعرفة ، الكويت ، مطابع السياسة ، 1992م .

 البلاغة العربية (قراءة اخرى) ، د. محمد عبد المطلب ، الشركة العالمية للنشر – 
لونجمان ، ط1 ، 1997م .

 بلاغة الكلمة في التعبير القرآني ، د. فاضل صالح السامرائي ، طباعة ونشر – دار الشؤون الثقافية العامة (آفاق عربية) ، ط1 ، بغداد ، 2000م .

 بلاغة الكلمة والجملة والجمل ، د. منير سلطان ، منشأة المعارف بالاسكندرية ، (د.ت) .

 البلاغة والاسلوبية ، د. محمد عبد المطلب ، الهيئة المصرية العامة للكتاب ، 1984م .

 بلاغتنا اليوم بين الجمالية والوظيفية ، د.محمد بركات حمدي ، دار وائل للنشر والتوزيع، عمان – الاردن ، بيروت – لبنان ، الطبعة الأولى ، 2004م .

 بنية اللغة الشعرية ، جان كوهن ، ت : محمد الولي ومحمد العمري ، دار توبقال للنشر – الدار البيضاء – المغرب ، الطبعة الأولى ، 1986م .

 البنيوية وعلم الاشارة ، ترنس هوكز ، ت : مجيد الماشطة ، مراجعة : د. ناصر حلاوي، دار الشؤون الثقافية العامة – بغداد ، الطبعة الأولى ، 1986م .

 تأويل مشكل القرآن ، أبو محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة (ت 276هـ) ، شرحه ونشره السيد احمد صقر ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، ط3 ، 1981م .

 التبيان في البيان ، شرف الدين الحسن بن محمد بن عبد الله الطيبي ، ت : توفيق الفيل ، وعبد اللطيف لطف الله ، دار السلاسل للطباعة والنشر ، الكويت ، ط1 ، 1406هـ – 1986م .

 تحرير التحبير في صناعة الشعر والنثر وبيان أعجاز القرآن ، لابن أبي الاصبع المصري (ت 654هـ) ، تحقيق : د. حنفي محمد شرف ، لجنة أحياء التراث الاسلامي ، القاهرة ، 1993م .

 تحرير المعنى السديد وتنوير العقل الجديد من تفسير الكتاب المجيد المسمى بـ (تفسير التحرير والتنوير) ، محمد الطاهر بن عاشور ، الدار التونسية للنشر ، (د.ت) .

 تحليل الخطاب الروائي ، سعيد يقطين ، الناشر : المركز الثقافي العربي للطباعة والنشر والتوزيع – بيروت ، الدار البيضاء ، الطبعة الثانية ، 1993م .

 تحليل الخطاب الشعري ، د. محمد فتوح ، النادي الأدبي الثقافي ، جدة – المملكة العربية السعودية ، ط1 ، 1420هـ – 1999م .

 تذوق النص الأدبي (جماليات الأداء الفني) ، د. رجاء عيد ، الناشر : دار قطري بن الفجاءة للنشر والتوزيع ، الدوحة – قطر ، ط1 ، 1414هـ – 1994م .

 التصوير الفني في القرآن ، سيد قطب ، الناشر : دار المعارف بمصر ، مطابع دار المعارف ، ط8 ، 1975م .

 تطور البحث الدلالي عند العرب (دراسة في النقد البلاغي واللغوي) ، د. محمد حسين علي الصغير ، منشورات دار الكتب العلمية ، بغداد ، الطبعة الأولى ، 1408هـ – 1988م .

 التعابير القرآنية والبيئة العربية في مشاهد القيامة ، د. ابتسام مرهون الصفار ، مطبعة الآداب في النجف ، الطبعة الأولى ، 1387هـ – 1967م .

 التعبير الفني في القرآن ، د. بكري شيخ أمين ، دار الشروق ، بيروت ، ط1 ، 
1393هـ – 1973م .

 التعبير القرآني ، د.فاضل صالح السامرائي ، جامعة بغداد - بيت الحكمة ، 1989م . 

 التفسير البياني للقرآن الكريم ، د. عائشة عبد الرحمن بنت الشاطئ ، مكتبة الدراسات الأدبية (25) ، دار المعارف بمصر ، مطابع دار المعارف بمصر – القاهرة ، 1969م .

 تفسير سورة الاسراء ، د. عبد الله محمود شحاتة ، الهيئة المصرية العامة للكتاب ، 1975م .

 تفسير الشعراوي ، خواطر فضيلة الشيخ محمد متولي الشعراوي حول القرآن الكريم ، اخبار اليوم قطاع الثقافة ، مصر ، (د.ت) .

 التفسير الكبير المسمى بـ (مفاتيح الغيب) ، فخر الدين الرازي (ت 544 – 606هـ) ، منشورات محمد علي بيضون لنشر كتب السنة والجماعة ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط1 ، 1421هـ – 2000م .

  تفسير الكشاف عن حقائق التنزيل وعيون الاقاويل في وجوه التأويل ، أبو القاسم جار الله محمود بن عمر الزمخشري الخوارزمي (ت 538هـ) ، اعتنى به وخرج احاديثه وعلق عليه : خليل مأمون شيحا ، وعليه تعليقات كتاب "الانتصاف" فيما تضمنه الكشاف من الاعتزال "للامام ناصر الدين بن منير المالكي" ، دار المعرفة للطباعة والنشر والتوزيع ، بيروت – لبنان ، ط1 ، 1423هـ-2002م . 

 التقابل والتماثل في القرآن الكريم ، د. فايز عارف القرعان ، المركز الجامعي للنشر والدعاية والاعلان وقياس الرأي العام ، اربد ، الطبعة الأولى ، 1415هـ – 1994م .

 تهذيب اللغة ، أبو منصور محمد بن احمد الازهري (ت 370هـ) ، تحقيق : يعقوب عبد النبي ، مراجعة : محمد علي النجار ، مطابع سجل العرب – القاهرة ، (د.ت) . 

 ثلاث رسائل في إعجاز القرآن ، الرماني والخطابي عبد القاهر الجرجاني ، تحقيق : د. محمد خلف الله احمد و د. محمد زغلول سلام ، دار المعارف بمصر ، ط3 ، (د.ت) .

 جامع البيان عن تأويل آي القرآن المعروف بـ (تفسير الطبري) ،الامام الكبير والمحدث الشهير أبو جعفر محمد بن جرير الطبري ، ضبط وتعليق : محمود شاكر ، دار احياء التراث العربي ، بيروت – لبنان ، ط1 ، 1421هـ – 2001م .

 الجامع الكبير في صناعة المنظوم من الكلام المنثور ، ضياء الدين ابن الاثير الجزري ، قام بتحقيقه والتعليق عليه ، د. مصطفى جواد ، ود. جميل سعيد ، مطبعة المجمع العلمي العراقي ، 1375هـ – 1956م .

 الجامع لاحكام القرآن ، أبو عبد الله محمد بن احمد الانصاري القرطبي ، تحقيق : سالم مصطفى البدري ، منشورات محمد علي بيضون لنشر كتب السنة والجماعة ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط1 ، 1420هـ-2000م . 

 جدلية الافراد والتركيب في النقد العربي القديم ، د. محمد عبد المطلب ، الشركة المصرية العالمية للنشر – لونجمان ، مطابع المكتب المصري الحديث – القاهرة ، ط1 ، 1995م .

 جدلية الخفاء والتجلي – دراسات بنيوية في الشعر ، كمال أبو ديب ،دار العلم للملايين – بيروت ، ط1 ، 1979م .

 جماليات الأسلوب والتلقي (دراسات تطبيقية) ، د. موسى ربايعة ، مؤسسة حمادة للدراسات الجامعية والنشر والتوزيع ، أربد – الاردن ، الطبعة الأولى ، 2000م .

 جماليات المفردة القرآنية ، د. احمد ياسوف ، اشراف وتقديم : د. نور الدين عتر ، دار المكتبي سورية – دمشق ، ط2 ، 1419هـ – 1999م .

 جواهر البلاغة في المعاني والبيان والبديع ، السيد احمد الهاشمي ، إشراف صدقي محمد جميل ، دار الفكر ، بيروت – لبنان ، 1414هـ – 1994م .

 حاشية الصاوي على تفسير الجلالين ، احمد بن محمد الصاوي المالكي (ت 1241هـ) ، (مذيلاً بلباب النقول في اسباب النزول ، السيوطي) ، اشراف مراجعة وتقديم ، صدقي ، جميل العطار ، دار الفكر ، ط1 ، 1423هـ – 2003م .

 الحجاج في القرآن الكريم من خلال أهم خصائصه الأسلوبية ، عبد الله صولة ، منشورات كلية الآداب ، جامعة منوبة ، تونس ، ط1 ، 1421هـ – 2001م .

 الحديث النبوي من الوجهة البلاغية ، كمال عز الدين ، دار اقرأ ، بيروت ، الرملة ، الدار البيضاء ، ط1 ، 1404هـ-1984م . 

 الخصائص ، ابو الفتح عثمان بن جني (ت 392هـ) ، تحقيق : محمد علي النجار ، طباعة ونشر دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ، 1990م .

 خصائص التراكيب – دراسة تحليلية لمسائل علم المعاني ، د. محمد أبو موسى ، مكتبة وهبة ، القاهرة ، ط2 ، 1400هـ – 1980م .

 الخطيئة والتكفير من البنيوية الى التشريحية – قراءة نقدية لنموذج انساني معاصر – مقدمة نظرية ودراسة تطبيقية ، د. عبد الله الغذامي ، النادي الأدبي الثقافي ، جدة – المملكة العربية السعودية ، ط1 ، 1405هـ – 1985م .

 دراسات بلاغية في القرآن والحديث النبوي ، د. محمد حسن شرشر ، دار الطباعة المحمدية بالأزهر بالقاهرة ، ط1 ، 1978م .

 دراسات في الادوات النحوية ، د. مصطفى النحاس ، شركة الربيعان للنشر والتوزيع ، الكويت ، ط2 ، 1406هـ – 1986م .

 دراسات في البلاغة ، د. محمد بركات حمدي ، دار الفكر للنشر والتوزيع – الاردن – عمان ، 1984م .
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