	المصادر والمراجع 



· القرآن الكريم .                        (أ) 

· ابنية الصرف في كتاب سيبويه، د. خديجة الحديثي، ط1، منشورات مكتبة النهضة بغداد ، 1385هـ - 1965 م . 
· الاتقان في علوم القرآن، ابو الفضل جلال الدين عبد الرحمن السيوطي الشافعي، قدم وعلق عليه الاستاذ مصطفى القصاص، ط1، ج1: دار الكتب العلمية بيروت، ج2: دار احياء العلوم بيروت، مكتبة المعارف الرياض، 1407هـ، 1987م. 
· الاتجاهات الفكرية في التفسير، د. الشحات سيد زغلول، ط1، الهيئة المصرية العامة للكتاب فرع الاسكندرية، دار النجاح للطباعة الاسكندرية، 1395هـ، 1975م.
· اثر القرآن الكريم في اللغة العربية، احمد حسن الباقوري، دار المعارف بمصر، 1969م. 
· الاختلاف في اللفظ والرد على الجهمية المشبهة، ابو محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الكاتب الدينوري (ت 276هـ)، مكتبة الشرق الجديد، بغداد، مطبعة منير بغداد ، د.ت. 
· اساس البلاغة ، جار الله ابو القاسم محمود بن عمر الزمخشري، دار صادر بيروت ، 1399هـ، 1979م. 
· الاستعداد ليوم المعاد، للامام احمد بن علي بن محمد بن احمد بن حجر العسقلاني، ط3، دار القلم ، بيروت، لبنان، 1984. 
· اسرار الحروف والاعداد- اعداد: علي بو صخر، اشراف العلامة اية الله الشيخ عبد الكريم العقيلي، ط1، منشورات مؤسسة بنت الرسول- صلى الله عليه وسلم- لاحياء تراث اهل البيت- عليهم السلام-، دار الغدير، قم، ايران، 1424 هـ ، 2003م. 
· اسس علم اللغة، ماريو باي ترجمة وتعليق: د. احمد مختار عمر، ط8، عالم الكتب القاهرة، 1491هـ، 1998م. 
· اسماء الله الحسنى، ابن القيم الامام شمس الدين ابو عبد الله محمد بن ابي بكر الزرعي الدمشقي، (691-751هـ) حقق نصوصه وخرج احاديثه وعلق عليه: يوسف علي بديوي، ايمن عبد الرزاق الشوا، ط2، دار الكلم الطيب دمشق بيروت، توزيع دار الدليقان، الرياض، 1419هـ، 1988م.
· الاشباه والنظائر في القران الكريم، مقاتل بن سليمان البلخي (ت 150هـ)، دراسة وتحقيق :د. عبد الله محمود شحاتة، مطبعة دار الكتب والوثائق القومية، الهيئة المصرية العامة للكتاب، 1395هـ، 1975م.
· الاشتراك اللفظي في القران الكريم بين النظرية والتطبيق، محمد نور الدين المنجد، تقديم : د. مسعود بوبو/ ط1، دار الفكر المعاصر، بيروت، لبنان ، دار الفكر، دمشق سورية، 1419هـ، 1999م.
· اشتقاق اسماء الله، لابي القاسم عبد الرحمن بن اسحق الزجاجي، تحقيق: د. عبد الحسين المبارك، مطبعة النعمان، النجف الاشرف، 1394هـ، 1974م.
· اصلاح المنطق، ابن السكيت (186-244هـ)، تحقيق احمد محمود شاكر، عبد السلام هارون، دار المعارف بمصر،د.ت

· الاصوات اللغوية، د. ابراهيم انيس، ط5، مكتبة الانجلو المصرية، دار وهدان للطباعة والنشر، 1979م. 
· اضواء على الدراسات اللغوية المعاصرة، د. نايف خرما، عالم المعرفة الكويت، مطابع اليقظة، 1398هـ، 1978م. 
· اعراب القران، لابي جعفر احمد بن محمد بن اسماعيل النحاس (ت 338هـ)، تحقيق: زهير غازي زاهد، ط2، عالم الكتب، مكتبة النهضة العربية، 1405هـ، 1985م. 
· الاقوال الذهبية، حجة العراقيين الداعين احمد حميد الدين الكرماني، تقديم وتحقيق: د. مصطفى غالب، ط1، منشورات دار محبو للنشر والطباعة بيروت، 1977م. 
· الجام العوام عن علم الكلام ، حجة الاسلام ابي حاتم محمد الغزالي ، مكتبة ومطبعة محمد علي صبيح واولاده ، 8383 –1963 م . بهامش ج1 من الأنسان الكامل في معرفة الأواخر والأوائل . 
· الالسنية (علم اللغة الحديث)، د. ميشال زكريا، ط1، المؤسسة الجامعية للدراسات والنشر والتوزيع، بيروت، 1404هـ، 1984م. 
· الفاظ الحياة الثقافية في مؤلفات ابي حيان التوحيدي، د. طيبة صالح الشذر، مطابع الاهرام التجارية، القاهرة، مصر، 1409هـ/ 1989م. 
· الانسان الكامل في معرفة الاواخر والاوائل، العارف الرباني، والمعدن الهمداني سيد عبد الكريم بن ابراهيم الجيلاني، مكتبة ومطبعة محمد علي صبيح واولاده بميدان الازهر،ة 1383هـ، 1963م. 
· الايضاح في علوم البلاغة المعاني والبيان والبديع (مختصر تلخيص المفتاح) ، الخطيب القزويني، د. ط (د.ت).
( ب ) 
· البحر المحيط في التفسير، محمد بن يوسف الشهيربابي حيان الاندلسي الغرناطي  (654هـ- 754هـ)، دار الفكر للطابعة والنشر والتوزيع بيروت لبنان، 1412هـ-1992م. 
· بدائع الفؤائد، ابو عبد الله محمد بن ابي بكر الدمشقي المشتهر بابن قيم الجوزية (ت 751هـ) دار الكتاب العربي بيروت، عني بتصحيحه والتعليق عليه ومقابلة اصوله ادارة الطباعة الميزية د.ت
· البرهان الكاشف عن اعجاز القران، كمال الدين عبد الواحد بن عبد الكريم الزمكاني (ت 651هـ)، تحقيق: د. خديجة الحديثي، د. احمد مطلوب ط1، مطبعة العاني بغداد- 1494هـ-1974م. 
· بصائر ذوي التمييز في لطائف الكتاب العزيز، مجد الدين محمد بن يعقوب الفيروز ابادي (ت817هـ)، تحقيق: محمد علي النجار، دار التحرير للطباعة والنشر، القاهرة 1385هـ. 
· البلاغة العربية وسائلها وغايتها في التصوير البياني، د. ربيعي محمد علي عبد الخالق، دار المعرفة الجامعية اسكندرية، 1989م. 
· بلاغة الكلمة في التعبير القرآني، د. فاضل صاالح السامرائي. ط1، دار عمار- عمان الاردن، 1420هـ- 1999م. 
· بنية العقل العربي (دراسة تحليلية نقدية لنظم المعرفة في الثقافة العربية- د. محمد عابد الجابري ط6، مركز دراسات الوحدة العربية، لبنان، 2000م
· البيان في تفسير القرآن- السيد: ابو القاسم الموسوي الخوئي ط4، دار التوحيد، الكويت، 1389هـ- 1979م. 
· البيان والتبيين، عمرو بن بحر الجاحظ (ت255هـ) تحقيق : عبد السلام محمد هارون م1 ، ط1، م2: ط4، مطبعة لجنة التاليف والترجمة والنشر، 1367هـ 1948م.
( ت )
· تاج العروس من جواهر القاموس، محمد مرتضى الزبيدي، منشورات دار مكتبة الحياة بيروت لبنان ، دت.
· تاريخ الفكر الفلسفي في الاسلام د. محمد علي ابو ريان، دار النهضة العربية للطباعة والنشر بيروت ، 1976م. 
· تاملات في اللغو واللغة محمد عزيز الجبابي، الدار العربية للكتاب ليبيا تونس، 1980م. 
· تاويل مشكل القرآن، ابن قتبية، شرحه ونشره: السيد احمد صقر، ط3، المكتبة العلمية، بيروت ، لبنان، 1401هـ-1981م.
· التبيان في تفسير القرآن (تفسير التبيان)، ابو جعفر محمد بن الحسن بن علي الطوسي (م 460ق)، تحقيق: احمد حبيب قيصر العاملي، ط1، مكتب الاعلام الاسلامي، قم، 1409هـ. 
· تحصيل نظائر القرآن ، الحكيم الترمذي (ت318هـ)، تحقيق وضبط: حسني نصر زيدان ،ط1، مطبعة السعادة، 1389هـ، 1969م. 
· التراث النقدي والبلاغي للمعتزلة (حتى نهاية القرن السادس الهجري، د. وليد قصاب، نشر وتوزيع دار الثقافة، الدوحة قطر، 1405هـ، 1985م. 
· الترادف في اللغة، حاكم مالك الزيادي، دار الحرية للطباعة، بغداد، 1400هـ، 1980م. 
· التصوف الاسلامي بين الدين والفلسفة، د. ابراهيم هلال ، دار النهضة العربية، القاهرة، 1395هـ، 1975م. 
· التطور الدلالي بين لغة الشعر الجاهلي ولغة القرآن الكريم، "دراسة دلالية مقارنة" عودة خليل ابو عودة، ط1، مكتبة المنار، الاردن الزرقاء، 1405هـ، 1985م. 
· التعريفات ، ابو الحسن علي بن محمد بن علي الجرجاني المعروف بالسيد الشريف ، دار الشؤون الثقافية العامة، وزارة الثقافة والاعلام، بغداد ، 1406 هـ- 1986م. 
· تفسير القرآن الكريم (التحرير والتنوير)، المولى الامام الاستاذ فضيلة الشيخ محمد الطاهر بن عاشور، منشورات دار الكتب الشرقية تونس، دت. 
· تفسير نور الثقلين، الشيخ عبد علي بن جمعة العروسي الحويزي م 1112ق، ط2، المطبعة العلمية، قم، دت. 
· التفكير الدلالي عند المعتزلة ، د. علي حاتم الحسن ، ط1، دار الشؤون الثقافية ، بغداد 2002م. 
· التفكير الفلسفي في الاسلام مذاهب وشخصيات ، د. علي سامي النشار سعاد علي عبد الرزاق ط1، دار الكتب الجامعية، 1392هـ-1972م. 
· التفكير واللغة –ل.س فيجوتسكي، تقديم : لوريا ليونييق- برونو- تعقيب: جان بياجية، ترجمة: د. طلعت منصور، ط1، مكتبة الانجلو المصرية ، 1976 . .
· تهذيب اللغة، ابو منصور الازهري (ت 370هـ) تحقيق: لجنة من المحققين، الدار المصرية للتاليف والنشر، مطابع سجل العرب، القاهرة، دت
· تهذيب مدارج السالكين، لابن القيم، جمع واعداد ابي عمرو عماد زكي البارودي، المكتبة التوفيقية، مصر د.ت.
· تيجان البيان في مشكلات القرآن، محمد امين بن خير الله الخطيب العمري، تحقيق ودراسة حسن مظفر الرزو، ط1، طبع بمطابع جامعة الموصل مديرية مطبعة الجامعة 1985م.
 ( ج ) 
· جامع البيان عن تاويل آي القرآن ، ابي جعفر مــحمد بن جــرير الطــبري (ت 310 هـ ) ط2 ، شركة ومكتبة ومطبعة مصطفى الحلبي واولاده ، بمصر ، 1373 هـ - 1954 م . 
· جامع العلوم في اصطلاحات الفنون الملقب بدستور العلماء ، القاضي عبد النبي عبد الرسول الاحمد نكري ،  ط2 ، منشورات مؤسسة الاعلمي للمطبوعات بيروت لبنان ، 1395 هـ - 1975م .
· الجانب الروحي في اللغة العربية ، د. حسن منديل ، دار المغرب للطباعة والنشر بغداد ، 1425 هـ ، 2004 م . 
· جمهرة اللغة ، لابن دريد ( ت 321 هـ ) ط1 ، دار صادر بيروت 1345 هـ . 
· جواهر الألفاظ لابي الفرج قدامه بن جعفر الكاتب البغدادي (ت 337 هـ ) تحقيق: محمد محي الدين عبد الحميد ، ط1 ، دار الكتب العلمية ، بيروت لبنان ،1399 هـ 1979م . 
· الجوهر الثمين في تفسير الكاتب المبين – السيد عبد الله شبر  ( م 1242 ق ) ط1، مكتبة الالفين ، الكويت ، 1407 ق. 
(خ)

·  الخصائص – صنفه ابي الفتح عثمان بن جني ، تحقيق : محمد علي علي النجار ،ج 1 ،ط2 ، دار الهدى للطباعة والنشر بيروت د ت . ج3 ط 4 مشروع النشر العربي المشترك : الهيئة المصرية العامة للكتاب دار الشؤون الثقافية الجامعة ببغداد ، 1990م  . 
(د)

· دائرة المعارف الفقهية ، سماحة العلامة السيد يوسف الحلو ، طبع بمطابع الجامعة ببغداد ، 1979 م .
· دراسات في اللغة ( كتاب المورد ) كتاب المورد ط1 ، دار الشؤون الثقافية وزارة الثقافة والاعلام بغداد ، افاق عربية ، 1986 . 
· دراسات لغوية تطبيقية في العلاقة بين البنية والدلالة ، د. سعيد حسن بحيري ، مكتبة زهراء الشرق ، القاهرة ، مطبعة العمرانية للاوفست – د ت . 
· دلائل الاعجاز ، للامام عبد القاهر الجرجاني 400 - 471 هـ - الكاتب الخالد الذي توفر على تصحيحه والتعليق عليه الامام محمد والشيخ محمد رشيد رضا والشيخ محمد محمود الشنقيطي والشيخ احمد المراغي ، تعليق وشرح : محمد عبد المنعم خفاجي ،  ط1، الناشر مكتبة القاهرة ، مصر ، 1389 هـ، 1969 م . 
· دلالة الألفاظ ، د. ابراهيم انيس ، ط3 ، مكتبة الأنجلو المصرية ، الناشر المطبعة الفنية الحديثة ، 1976م . 
· دور الكلمة في اللغة ، ستيفن أولمان ، ترجمة وقدم له وعلق عليه د. كمال محمد بشر ، دار الطباعة القومية ، 1962.
· ديوان الادب ، ابو ابراهيم اسحق بن ابراهيم الفارابي (ت 350 هـ ) تحقيق : د. أحمد مختار عمر ، د. ابراهيم انيس ، الهيئة العامة لشؤون المطابع الاميرية ، 1394 هـ ، 1974 م . 
(ر)

·  رسائل اخوان الصفاء وخلان الوفاء ، دار صادر بيروت ، د ت . 
· روح المعاني في تفسير القران الكريم والسبع المثاني ، العلامة الالوسي البغدادي ، دار التراث العربي بيروت د.ت . 
(ش)

· شرح الاصول الخمسة ، القاضي عبد الجبار بن احمد الهمداني الاسد ابادي (ت415 هـ) تعليق الامام احمد بن الحسين بن ابي هاشم ، ط1 ، دار احياء التراث العربي بيروت ، 1422 هـ ، 2001 م . 
· شرح نهج البلاغة لابن ابي الحديد ، تحقيق محمد ابو الفضل ابراهيم ، دار احياء الكتــب العربي ، منشورات مكتبة ربه العظمى الرعشي النجفي ، قم ايران 1404 هـ .  
· شمس العلوم ودواء كلام العرب من الكلاوم ، القاضي العالم نشوان بن سعيد الحميري اليميني ، عالم الكتب بيروت ، د ت . 
(ص)
· الصحاح تاج اللغة وصحاح العربية ، اسماعيل بن حماد الجوهري ، تحقيق : احمد عبد الغفور العطار ، عني بنشره : السيد حسن شربتلي ، مطابع دار الكتاب العربي بمصر – د ت . 
(ع)
·  الـعربية بين أمسها وحاضرها : د. ابراهيم السامرائي دار الحرية للطباعة 1978م. 
· العقل الفلسفي في الاسلام (الفرق والاحكام ) ، د . علي شلق ، ط6 ، دار المدى للطباعة والنشر ، بيروت لبنان 1985 م  .
· علم الاصوات برتيل مالمبرج تعريب ودراسة : د. عبد الصبور شاهين مكتبة الشباب ، 1985م . 
· علم الاصوات العام اصوات اللغة العربية، د. بسام بركة، مركز الانماء القومي لنبان، بيروت.
· علم الدلالة، د. احمد مختار عمر، ط1، المكتبة دار العربية للنشر والتوزيع، الكويت ،1982. 
· علم الدلالة (دراسة وتطبيقا)، د. نور الهدى لوشن ، ط1، منشورات جامعة قان يونس بنغازي، 1995. 
· علم الكلام وبعض مشكلاته، د. ابو الوفا الغنيمي التفتاراني، دار الثقافة للنشر والتوزيع القاهرة، دت.
· علم اللغة،د. حاتم صالح الضامن، طبع بمطابع التعليم العالي، الموصل ، 1989.
· علم اللغة بين التراث والمعاصرة،د. عاطف مدعور، دار الثقافة للنشر والتوزيع، دار التوفيق النموذجية الازهر، 1987. 
· علم اللغة العام، فردينان دي سوسير، ترجمة: د. يوئيل يوسف عزيز، مراجعة النص العربي: د. مالك يوسف المطلبي ،ط2، دار الكتب للطباعة والنشر، بيت الموصل جامعة الموصل، 1988. 
· علم اللغة العام الاصوات، د. كمال محمد البشر، دار المعارف بمصر، 1970. 
· علم اللغة مقدمة للقارئ العربي، د. محمود السعران، دار النهضة العربية للطباعة والنشر بيروت، د.ت.
· علم النفس اللغوي، د. نوال محمد عطية،ط1، مكتبة الانجلو المصرية الناشر، 1395هـ-1975م. 
· عوامل التطور اللغوي (دراسة في نمو وتطور الثروة اللغوية). د. احمد عبد الله حمادة ،ط1، دار الاندلس، بيروت لبنان ، 1403هـ- 1983م. 
· غريب القرآن المسمى (بنزهة القلوب)، للامام ابي بكر محمد بن عزيز السجستاني ،ط3، دار الرائد العربي، بيروت لبنان، 1402، 1982. 
· الغلو والفرق الغالية في الحضارة الاسلامية، د. عبد الله سلوم السامرائي ،ط2، طبع الدار العربية بغداد، دار واسط للنشر لندن، بغداد، 1982. 
( ف ) 
· فجر الاسلام، احمد امين، ط10، مكتبة النهضة المصرية ، 1965. 
· الفروق في اللغة، ابو هلال العسكري، ط1، دار الافاق الجديدة، بيروت، 1393هـ-1973م. 
· الفصل في الملل والاهواء والنحل، للامام ابي محمد علي بن احمد بن حزم الظاهري (ت 456) ط1، طبع بالمطبعة الادبية بسوق الخضار القديم بمصر، دار الندوة الجديدة بيروت لبنان/ ج1: 1317هـ، ج2+3: 1320هـ.
· فقه اللغة، د. علي عبد الواحد وافي ، ط1، دار النهضة مصر للطبع والنشر، القاهرة، 1972م. 
· فلسفة العقل رؤية نقدية للنظرية الاعتزالية، د. عبد الستار عز الدين الراوي ،ط2، دار الشؤون الثقافية العامة. افاق عربية بغداد، 1986. 
· في ظلال القرآن، سيد قطب ، ط6، دار الشرق، مطابع الشروق بيروت، 1398هـ-1978م. 
· في علم الكلام (دراسة فلسفية لاراء الفرق الاسلامية في اصول الدين المعتزلة والاشاعرة، د. احمد محمود صبحي، مؤسسة الثقافة الجامعية الاسكندرية، 1978. 
· في علم اللغة العام، د. عبد الصبور شاهين ، ط3، مؤسسة الرسالة، بيروت ، 1400هـ، 1980م. 
· في الكلمة في النحو العربي وفي اللسانيات الحديث، تعريب تذييل بمعجم الطيب البكوش وصالح الماجرى، دار الجنوب لنشر تونس، 1993م. 
( ق ) 

· قاموس القرآن او اصلاح الوجوه والنظائر في القرآن الكريم، للفقيه المفسر الجامع الحسين بن محمد الدامغاني، حققه: عبد العزيز سيد الاهل ، ط3، دار العلم للملايين بيروت لبنان، 1980. 
· القاموس المحيط، الفيروزآادي، دار الفكر بيروت، 1398هـ- 1978م. 
· القرآن (القول الفصل بين كلام الله وكلام البشر)، محمد العفيفي ط1، المطبعة العصرية، بالكويت 1397هـ، 1978م. 
· القرآن وعلم القراءة، جان بيرك، ترجمة وقراءة: د. منذر كياشي، تقديم . د. محمود عكام ،ط1، مركز الانماء الحضاري حلب، دار التنوير، بيروت، 1996م. 
· القرآن والفلسفة، د. محمد يوسف موسى، دار المعارف بمصر، 1958م. 
( ك ) 
· كتاب الاجناس من كلام العرب وما اشتبه في اللفظ واختلف في المعنى لامام اللغة والادب ابي عبيد القاسم بن سلام النحوي الهروي البغدادي (ت 224هـ)، بتصحيح: امتياز علي عرش الدامفوري ، ط2، المطبعة القيمة بمبئ لاصحابها شرف الدين الكتبي واولاده، نشرته المكتبة الرامغورية الهند، 1983. 

· كتاب الاسماء والصفات ، للبيهقي ، دار الكتب العلمية بيروت لبنان ،د ت.
· كتاب الاقتصاد في الاعتقاد ، للامام الغزالي ، مطبعة منير ، مكتب الشرق الجديد ، بغداد دت .
· كتاب التمهيد ، الامام القاضي ابي بكر محمد بن الطيب بن الباقلاني ، عني بتصحيحه ونشره الاب رتشرد يوسف مكارشي اليسوعي ، المكتبة الشرقية بيروت ، منشورات جامعة الكلمة في بغداد ، 1957. 
· كتاب حجج القران ، الامام ابي الفضائل أحمد بن محمد بن المظفر المختار الرازي الحنفي رحمه الله ،ط2، دار الرائد العربي ، بيروت لبنان ، 1402 هـ - 1982م. 
· كتاب الحروف ، ابو نصر الفارابي ، حققه وقدم عليه وعلق عليه محسن مهدي ، دار المشرق بيروت ، لبنان ، 1986م . 
· كتاب الحيدة ، للامام عبد العزيز يحيى الكناني  (ت 240هـ ) حققه وقدّم له د. جميل صليبا ط2 ، دار صادر بيروت 1992م . 
· كتاب الزينة في الكلمات الاسلامية ، الشيخ ابي حاتم احمد بن حمدان الرازي ( ت 322 هـ ) عارضه باصوله وعلق عليه بن فيض الله الهمذاني اليعبري الحرازي ، ج201 ، ط1 مركز الدراسات والبحوث اليمني صنعاء ،...1415 هـ ، 1994م. 
5. ملحق بكتاب اللغو والفرق الغالية في الحضارة الاسلامية د. عبد الله سلوم السامرائي ، ط2، دار واسط للنشر لندن بغداد ، طبع الدار العربية بغداد ، 1982م. 
· كتاب العين ، الخليل بن احمد الفراهيدي ، تحقيق : مهدي المخزومي ، د. ابراهيم السامرائي ، دار الرشيد للنشر بغداد طبع في مطابع الرسالة الكويت ، 1980م . 
· كتاب اللمع في الرد على اهل الزيغ والبدع ، الشيخ الامام ابي الحسن علي بن اسمعيل الاشعري ، عني بنشره وتصحيحه الاب رتشرد يوسف مكارشي اليسوعي ، المطبعة الكاثوليكية بيروت ، 1952م. 
· كشاف اصطلاحات الفنون ، محمد علي الفاروقي التهانوي ، حققه : د. لطفي عبد البديع ، ترجم النصوص الفارسية د. عبد النعيم محمد حسنين ، راجعه الاستاذ امين الخولي ، وزارة الثقافة والارشاد القومية ، المؤسسة المصرية العامة للتاليف والترجمة والطباعة والنشر ، ملتزم الطبع والنشر مكتبة النهضة المصرية لاصحابها حسن محمد واولاده ، مطبعة السعادة القاهرة ، 13825 هـ - 1963 م . 
· الكشاف عن حقائق التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التاويل ابي القاسم جار الله محمود بن عمر الزمخشري الخوارزمي (467-538هـ) ، انتشارات افتاب تهران ، دار الفكر بيروت ، د ت . 
· كشف السرائر في معنى والوجوه والنظائر ، لابن العماد " ت 887 هـ " تحقيق : د.  فؤاد عبد المنعم احمد ، تقديم ومراجعة د. محمد سليمان داود،طبع بمطابع جريدة السفير مؤسسة الشباب الجامعة ، د.ت . 
· كلام العرب من قضايا اللغة العربية ، د. حسن ظاظا ، مطبعة المصري ، دار المعارف بمصر ، 1971. مع كتاب اللسان والانسان ، حسن ظاظا في مجلد واحد. 
· كلمات القران ( تفسير وبيان) فضيلة الاستاذ الشيخ حسنين محمد مخلوف ، دار ابن حزم ، بيروت ، 1418 هـ 1997م . 
· الكلمة " دراسة لغوية معجمية " د. حلمي خليل ،ط2 ، دار المعرفة الجامعة الاسكندرية ، د ت . 
· الكليات لابي البقاء ايوب بن موسى الحسيني الكفوي (ت 104 – 1963م) قابلة على نسخ الخطية واعده للطبع ووضع فهارسه د. عدنان درويش – محمد المصري ،ط2 ،مؤسسة الرسالة ، بيروت ، 1419 هـ - 1998م. 
· كنز الحفاظ في كتاب تهذيب الالفاظ ، لابي يوسف يعقوب بن اسحاق السكيت ( ت 243 هـ - وقبل 246) هذبه الشيخ الامام ابو زكريا يحيى بن علي الخطيب التبريزي ، نقلا عن نسختي ليدن وباربس وقف على طبعة وجمع روايته الاب لويس شيخو اليسوعي ، المطبعة الكثاوليكية للاباء اليسوعين في بيروت ، منشورات النصر ، طهران ، 1895م . 
· كنز العمال في سنن الاقوال والافعال علاء الدين الهندي (ت 975 هـ )ضبطه وفسر غريبه الشيخ بكري حباني ، والشيخ صفوة السقا ، مؤسسة الرسالة بيروت 1409 هـ - 1989 م . 
· الكوكب الازهر شرح الفقه الاكبر ، الامام ابي عبد الله محمد بن ادريس الشافعي ، تحقيق : الشيخ محمد ياسين عبد الله ، مطبعة الشعب ، مكتبه الفكر العربي للنشر والتوزيع بغداد ، د ت . 
(ل)

· لسان العرب ابن المنظور ، دار صادر للطباعة والنشر ، دار بيروت للطباعة والنشر ،1375 ، 1956م . 
· اللسانيات والدلالة (الكلمة) د.منذر عياشي ، ط1 مركز الانماء الحضاري ، حلب ، 1996م . 
· اللسان والانسان مدخل الى معرفة اللغة ، د. حسن ظاظا ، دار المعارف بمصر ،1971 . 
· اللغة بين العقل والمغامرة ، د. مصطفى مندور منشأة المعارف بالاسكندرية جلال حزي وشركاه ، مطبعة اطلس ، 1974. 
· اللغة العربية معناها ومبناها ، د. تمام حسان ، ط3 ، عالم الكتب القاهرة ، 1418 هـ ، 1998م . 
· اللغة وعلم النفس ، د. موفق الحمداني ، طبع بمطابع مديرية الكتب للطباعة والنشر ، جامعة الموصل ، 1982م .
· اللغة والمعنى والسياق ، جون لاينز ترجمة : د. عباس صادق الوهاب ، مراجعة : د. يوئيل عزيز ،ط1 ، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ، 1987. 
(م)

· ما قبل الفلسفة ، الانسان في مغامراته الفكرية الاولى ، هـ . فرانكفورت واخرون ، ترجمة : جبرا ابراهيم جبرا ، مراجعة د. محمود الامين ، دار مكتبة الحياة ، فرع بغداد ، 1960. 
· متشابه القران ، القاضي عبد الجبار بن احمد الهمداني (ت 415 هـ ) تحقيق : د. عدنان محمد زررور ، دار التراث ، القاهرة ،1969م . 
· المثقفون في الحضارة العربية محنة ابن حنبل ونكبة ابن رشد ، د.محمد عابد الجابري ، ط2، مركز دراسات الوحدة العربية بيروت ، 2000م . 
· مجاز القران خصائصه الفنية وبلاغته العربية ، د. محمد حسين علي الصغير ،  ط1، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد 1994م. 
· المجاز واثره في الدرس اللغوي ، د. محمد بدري عبد الجليل ، دار النهضة العربية للطباعة والنشر ، بيروت ، 1980م.
·  مجمع البحرين ، للعالم المحدث الفقه الشيخ فخر الدين الطريحي " ت 1085هـ " تحقيق : السيد احمد الحسني مطبعة الآداب ، دار الكتب العلمية ، دار الثقافة النجف الاشرف . 
· مجمع البيان في تفسير القران – ابو علي الفضل بن الحسن الطبرسي وقف على تصحيحه وتحقيقه والتعليق عليه الفاضل المتتبع الحاج السيد هاشم الرسولي المحللاتي ، دار احياء التراث العربي ، بيروت لبنان ، د ت .  
· مجمع الزوائد ومنبع الفوائد ، الحافظ نور الدين علي ابن ابي بكر الهيثمي (ت 807هـ ) ، دار الكتب العلمية بيروت ، لبنان 1428 ، 1988 م . 
· محاضرات في اللغة ، د. عبد الرحمن ايوب ، مطبعة المعارف ، بغداد 1966م. 
· المحيط في اللغة ، كافي كفاة ، الصاحب اسماعيل بن عباد (326 – 385 هـ) تحقيق الشيخ : محمد حسن الاياسين – ج 2 – دار الحرية بغداد ، 1398 هـ - 1987 م . ج 3 – ط1 دار الرشيد العراق ، 1401 هـ - 1981م . 
· مختار الصحاح ، الشيخ الامام محمد بن ابي بكر بن عبد القادر الرازي (ت 660 هـ )دار القلم ، بيروت لبنان ، دت . 
· مدخل الى علم اللغة ، د . محمود فهمي حجازي ، ط2 ، دار الثقافة للطباعة والنشر ، القاهرة 1978م . 
· المدخل الى علم اللغة ومناهج البحث الغوي ، د. رمضان عبد التواب ط2 مطبعة المدني القاهرة ، مكتبة الخانجي بالقاهرة ، 1405 هـ - 1985م. 
· مدخل لدراسة النفسي الالي للحديث ، د. التهامي الراجي الهاشمي ، طبع وتوزيع دار النشر المغربية ، 1983م. 
· المدهش ، لابي الفرج جمال الدين بن علي بن محمد بن جعفر الجوزي (ت 597 ) دار الجيل ، بيروت ، 1977م . 
· المذاهب الاسلامية ، محمد احمد ابو زهرة ، المطبعة النموذجية مصر ، د.ت . 
· المسائل في الخلاف بين البصريين والبغداديين ، لابي رشيد النيسابوري المعتزلي سعيد بن محمد بن سعيد ، تحقيق : د. معن زيادة ، د. رضوان السيد ، ط1 معهد الأنماء العربي طرابلس الجماهرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية – 1979 م . 
· المضنون به على غير اهله ، ابو حامد بن محمد الغزالي ، مكتبة ومطبعة محمد علي صبيح واولاده بميدان الازهر ، 1383 هـ، 1963 م . (بهامش ج2 من الانسان الكامل) . 
· المعاجم اللغوية في ضوء دراسات علم اللغة الحديث ، د. محمد احمد ابو الفرج ، دار النهضة العربية للطباعة والنشر 1966 م . 
· معاني الابنية في العربية ، د. فاضل صالح السامرائي ،ط1، ساعدت جامعة بغداد على نشره ، 1401 هـ، 1981م . 
· المعاني الثانية في الاسلوب القراني ، د. فتحي احمد عامر منشأة المعارف بالاسكندرية جلال حزي وشركاه 1976م. 
· معاني القران ، صنفه الاخفش الاوسط ، الامام ابو الحسن سعيد بن مسعدة المجاشعي البلخي البصري (ت 215 هـ ) ج 1 – حققه . د. فائز فارس ، ط1، المطبعة العصرية الكويت ، 1979. ج2 : دراسة وتحقيق : د. عبد الامير محمد امين الورد ط1 ، عالم الكتب ، 1405 هـ - 1985م . 
· معاني القران لابي زكريا يحيى بن زياد الفرّاء (ت 207 هـ ) ، ط3 عالم الكتب بيروت ، 1403هـ - 1983 م . 
· معجم الفاظ القران الكريم ، مجمع اللغة العربية ، المطبعة الثقافية الهيئة المصرية العامة للتأليف والنشر ط2 – 1390 هـ - 1970 م . 
· المعجم الأصولي ، الشيخ محمد صنقور علي ،ط1 ، مطبعة عزت ،1421 هـ ، 2001 م .
· معجم الالفاظ والاعلام القرانية ، محمد اسماعيل ابراهيم ، دار الفكر العربي ، القاهرة ، 1418 هـ ، 1998. 
· معجم الصافي في اللغة العربية ، صالح العلي الصالح ، امينة الشيخ سليمان الاحمد ط1 ، مطابع الشرق الاوسط الرياض ، 1409 هـ ، 1989م .  
· معجم مصطلحات اصول الفقه ، اعداد وترتيب علاء الدين نجم يوسف ابو حسان ، راجعه وقرظه : د. هايل عبد الحفيظ خريسات  مؤسسة الرسالة ، ناشرون من عمان ،الأردن، ط1 ، 1424هـ - 2000م .  
· معجم علوم القرآن ، ابراهيم محمد الجرمي ، دار القلم ، دمشق ، د. ت . 
· معجم غريب القرآن ، محمد فؤاد عبد الباقي ، دار احياء الكتب العربية، عيسى البابي الحلبي وشركاه ، د.ت . 
· المعجم الفلسفي ، د. جميل صليبا ،  دار الكتاب اللبناني بيروت ، دار الكتاب المصري القاهرة ، 1979م . 
· المعجم الفلسفي ، مجمع اللغة العربية ، جمهورية مصر العربية الهيئة العامة لشؤون المطابع الاميرية ، القاهرة ، 1399 هـ -1979م .  
· معجم متن اللغة ، العلامة اللغوي الشيخ احمد رضا ، منشورات دار مكتبه الحياة ، بيروت ، 1378 هـ - 1959م . 
· معجم المعاني للمتوارد والنقيض من اسماء وافعال وادوات وتعابير ، نجيب اسكندر ، طبع بمطبعة الزمان ، بغداد 1971م . 
· المعجم المفهرس لالفاظ القران الكريم ، وضعه محمد فؤاد عبد الباقي ، دار الحديث ، الازهر ، 1408 هـ، 1988م . 
· المعجم المفهرس للقران الكريم ، مؤسسة انصار بان للطباعة والنشر ، قم، الجمهورية الاسلامية الايرانية ، د.ت . 
· معجم مقاييس اللغة لابي الحسين احمد بن فارس بن زكريا " ت 395 هـ" – تحقيق : عبد السلام محمد هارون ، ط1 ، دار احياء الكتب العربية ، 1366 هـ.
· المعجم الوسيط ، مجمع اللغة العربية ، د.ط دت . 
· مفتاح الوصول الى بناء الفروع على الاصول ، الامام ابي عبد الله محمد بن احمد المالكي التلمساني المتوفي ( 771 هـ ) حققه وخرج احاديثة وقدم له : عبد الوهاب عبد اللطيف ، دار الكتب العلمية بيروت لبنان ، د ت . 
· مفردات الفاظ القران العلامة الراغب الاصفهاني ( ت 425 هـ ) تحقيق : صفوان عدنان داوودي ، دار القلم دمشق ، الدار الشامية بيروت . د ت . 
· مفهوم النص دراسة في علوم القران ، د. نصر حامد ابو زيد ط4 ، المركز الثقافي العربي ، بيروت 1998. 
· مقالات الاسلامين واختلاف المضلين ، ابو الحسن علي بن اسماعيل الاشعري (ت 330 هـ ) ،  ط1 ، مكتبة النهضة المصرية ، 1369 هـ ، 1950 م . 
· مقدمة ابن خلدون ، العلامة ابن خلدون ، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع ، د ت . 
· المقصد الأسنى في شرح معاني اسماء الله الحسنى لابي حامد الغزالي ، حققه وقدم له د. فضله شحادة ،ط2 ، دار المشرق ش م م ، بيروت لبنان ، التوزيع المكتبة ، الشرقية ،  1986 م . 
· الملل والنحل ، للامام ابي الفتح محمد عبد الكريم الشهر ستاني ( ت 548 هـ ) طبع بالمطبعة الادبية مصر – دار الندوة الجديدة بيروت ج1 : 1317 هـ - ج 2-3 : 1320 هـ . (بهامش الفصل في الملل والاهواء والنحل)

· من قضايا اللغة والنقد والبلاغة ، د. عبد الرؤوف مخلوف ، ط1 مكتب الفلاح ، الكويت ، 1401 هـ - 1981 م . 
· مناهج البحث اللغوي بين التراث المعاصرة ، د. نعمة رحيم العزاوي ، مطبعة المجمع العلمي ، منشورات ، المجمع العلمي بـغداد ، 1421 هـ ، 2001م. 
· منتخب  قرة عيون النواظر في الوجوه والنظائر في الوجوه والنظائر في القران الكريم ، للامام ابن الجوزي ( ت 597 هـ ) تحقيق : محمد السيد الصفطاوي ، د. فؤاد عبد المنعم احمد ، منشأة المعارف بالاسكندرية ، 1979م. 
· المنتخب من تفسير القران والنكت المستخرجة من كتاب التبيان ( منتخب التبيان) ، الشيخ ابو عبد الله محمد بن احمد بن ادريس الحلي  (م 598هـ)،  ط1 مكتبة آية الله العظمى المرعشي النجفي قم 1409هـ . 
· المنطق ، الشيخ محمد رضا المظفر ط1 ، مطبعة انصار الله للطباعة والنشر والتوزيع ، 1424 هـ. 
· منهج البحث اللغوي بين التراث وعلم اللغة الحديث د. علي زوين ط1 ، دار الشؤون الثقافية ، افاق عربية ، وزارة الثقافة والاعلام بغداد 1986م . 
· الميزان في تفسير القران (تفسير الميزان) ، سيد محمد حسين الطبطبائي ( م 1402ق) ط3 ، دار الكتب الاسلامية طهران ، 1397 ق . 
(ن)
· النبوات وما يتعلق بها ، فخر الدين محمد بن عمر الخطيب الرازي ، تحقيق : د. احمد حجازي السقا ، مكتبة الكليات الازهرية الازهر ، دت . 
· نحو تفسير موضوعي لسور القران الكريم ، محمد الغزالي ، ط2 ، دار الشرق القاهرة ، 1416 هـ ، 1996 م .  
· نحو وعي لغوي ، د. مازن مبارك ، مؤسسة الرسالة بيروت ، 1399هـ، 1979 م . 
· نشأة الفكر الفلسفي في الاسلام ، د. علي سامي النشار ط7 ، دار المعارف، القاهرة ، 1977م . 
· نشأة اللغة عند الانسان والطفل ، د. علي عبد الواحد وافي ، مكتبة غريب الفجالة ، مطبعة العالم العربي ، القاهرة ، 1971م . 
· النص القراني من الجملة الى العالم ، وليد منير ط1 المعهد العالمي ، للفكر الاسلامي القاهرة ، 1418 هـ - 1997 م . 
· النظام القراني مقدمة في المنهج اللفظي ، عالم سبيط النيلي ،ط1 طبع في مطابع الارز ، دار اسامة عمان ، 1419 هـ - 1999م . 
(و)
· الوجوه والنظائر في القران الكريم ، هارون بن موسى – تحقيق : د. حاتم الضامن ، دار الحرية للطباعة ، 1409 هـ - 1988 م . 
· وصف اللغة العربية دلاليا ، محمد محمد يوسف علي ، منشورات جامعة الفاتح ، مطابع اديتار ، د ت .  
· الوصول  الى قواعد الأصول ، محمد بن عبد الله بن احمد بن محمد الخطيب التمرتاشي الغزي الحنفي ، دراسة وتحقيق : د. محمد شريف مصطفى احمد سليمان ، منشورات محمد علي بيضون ، ط1 ، دار الكتب العلمية بيروت لبنان 1420 هـ ، 2000م . 
· وقفات مع علم اللسان ، د. رضوان القضماني ط1 ، مؤسسة دار الكتاب الحديث ، بيروت ، 1984م . 
الرسائل الجامعية
· ألفاظ الصدق والكذب في تعبير القران الكريم ، دراسة لغوية ، اسيل سعد الدين شمس الدين القصيري ، رسالة ماجستير ، باشراف : د.كريم حسين ناصح الخالدي ، التربية لبنات ، بغداد ، 1424 هـ - 2003 م. 
· الألفاظ والتراكيب الدالة على السلام والامان في القران الكريم ، رمضان صالح رحمان رسالة ماجستير ، باشراف أ.د. كريم حسين ناصح الخالدي، د. ولاء صادق محسن ، التربية للبنات ، بغداد ، 1420 هـ - 1999م .
· العلاقات الدلالية بين الفاظ الطبيعة في القران الكريم ، الان سمين زنكة ، رسالة ماجستير باشراف : أ.د. كاصد ياسر الزيدي ، د. هشام سعيد النعيمي ، تربية للبنات ، بغداد 1423 هـ - 2002 م . 
· المشترك اللفظي في اللغة العربية ، عبد الكريم شديد محمد ، رسالة ماجستير ، باشراف : ابراهيم محمد حرج الوائلي ، اداب ، بغداد 1979م.  
· الوجوه والنظائر في القران الكريم . تاريخ وتطور ، عبد الرحمن مطلك وادي الجبوري ، رسالة ماجستير ، باشراف : د.  حاتم صالح الضامن ، آداب ، بغداد ، 1407 هـ - 1986 م. 
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