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الحمد لله والصلاة والسلام على معلم البشرية سيدنا محمد وعلى آله وصحبه وسلم . وبعد فإن القران معجزة خالدة ووحى إلهى ، قد عجز البشر عن الإتيان بمثله ، لأنه الرسالة الخاتمة والحلقة الأخيرة فى سلسلة كتب الله إلى البشر . والكتب المقدسة كتب هداية وإرشاد فلا يجد الإنسان فيها نظريات علمية ، بل إشارات مجملة عامة الهدف منها بيان أنها موجودة وتقع بقدرة الخالق عز وجل .ولقد كّرم الله الإنسان فرفع من شأنه وأعلى قدره وجعله خليفته فى الأرض وكلّفه بعمارتها قال تعالى : ( وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلاَئِكَةِ إِنِّي جَاعِلٌ فِي الأَرْضِ خَلِيفَةً ( ] البقرة 30 [ ولما كانت عمارة الأرض أمراً واجباً لا يتحقق إلا بتطبيق العلم . كان التكريم للإنسان بالعلم  ، فعلّمه الله الأسماء كلها قبل أن يهبط الى الأرض ، فزوده بالعلم الذى به يستطيع أن يقوم بمهمة إعمار الكون وصنع الحضارة فيه وقد قال تعالى ( هُوَ أَنشَأَكُم مِّنَ الأَرْضِ وَاسْتَعْمَرَكُمْ فِيهَا ( ] هود 61  [، أى طلب منكم عمارتها ومفهوم العمارة هنا مفهوم شامل لكل ألوان التعمير المادى والمعنوى .
وقد جاء التكليف الإلهى الأول للإنسان للقيام بمهمته التى كُلف بها وهى إعمار الأرض ماديا ومعنويا ، أى صنع الحضارة فيها بالعلم وإعمال العقل فقال تعالى ( اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ ( خَلَقَ الإِنسَانَ مِنْ عَلَقٍ ( اقْرَأْ وَرَبُّكَ الأَكْرَمُ ( الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ ( عَلَّمَ الإِنسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ ( ] العلق 1-5 [ وهذا يؤكد أهمية العلم البالغة فى إعمار الكون ، وإن هذه الآيات هى تتويج لرسالات الأنبياء ممثلة فى الرسالة الخاتمة ، الأمر الذى يؤكد أن الدين قد جاء لمصلحة الإنسان من أجل خيره وسعادته فى الدنيا والآخرة . ولذلك فإن القرآن يأمر الإنسان بالنظر والتدبر والتفكر والعمل على إنماء هذه الملكة باستثمارها وإعمال العقل فى كل أمور الحياة ، فقد أمر القرآن بالنظر والتدبر فى أمرين :                                                                                                   
أولهما: النظر فى كون الله وملكوته والتفكر فيه وفى سيره ونظامه ،لأن العقل إذا تدبر ذلك أداه ذلك التدبر إلى الإقرار بوجود خالق قدير قال تعالى : ( قُلِ انظُرُواْ مَاذَا فِي السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ ( ] يونس اية 101 [ وقال تعالى: ( أَوَلَمْ يَنظُرُواْ فِي مَلَكُوتِ السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ وَمَا خَلَقَ اللّهُ مِن شئ( ] الأعراف 185 [ فهذا أمر من الله للإنسان بالتدبر فى هذا الكون المشهود بسمائه وأرضه وبحاره وجباله وأنهاره.                                        
ثانيهما : النظر فى كتاب الله قال تعالى ( أَفَلا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلَى قُلُوبٍ أَقْفَالُهَا( ] سورة محمد 24[ . فالتدبر أساس العلم .والتأمل فى الكون يساعد الإنسان على كشف غوامض هذا الكون . وقد أشار القرآن إلى العلم فى قوله تعالى ( اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ ] العلق 1 [ فتقديم الأمر بقراءة الكون المنظور إنما هى دعوة إلى الإنسان للتأمل فى عالم السموات وعالم الأرض وما عليها وما فيها من الإنسان والحيوان والطير وعالم البحار والمحيطات والنباتات والتأمل فى جوف الأرض من طاقات ومعادن . وتبدو هذه دعوة واضحة إلى إعمال العقل ، فلا علم بلا عقل أوفكر ، وهذا يعطى للإنسان القدرة على القيام بوظيفته وهى كونه خليفة الله فى الأرض وهى الغاية التى خلق لها ويسعى لتحقيقها منذ خلق آدم وحتى قيام الساعة . 

والعقل هو الصفة التى مُيز بها الإنسان واختص بها عن سائر المخلوقات ، وبها ارتفع وعلا شأنه ،  لأن العقل إذا لم يُستخدَم فيما ينفع الإنسان لا يستطيع أن يعيش الحياة سويا ، بل يتساوى مع فاقدى العقل ، وقد خُتمت آيات كثيرة فى القرآن بقوله ( تتفكرون ، تعقلون ، تفقهون ) للحث على التفكير.وقد عاب القرآن على المشركين إغفالهم عقولهم وتقليدهم السابقين فى الشرك يقول تعالى : ( أَوَلَوْ كَانَ آبَاؤُهُمْ لاَ يَعْقِلُونَ شَيْئاً وَلاَ يَهْتَدُونَ ( ] البقرة 170 [ ، وذم القرآن من ألغى العقل تماماً فجعله فى درجة أقل من الأنعام قال تعالى : ( أَمْ تَحْسَبُ أَنَّ أَكْثَرَهُمْ يَسْمَعُونَ أَوْ يَعْقِلُونَ إِنْ هُمْ إِلا كالأنْعَامِ بَلْ هُمْ أَضَلُّ سَبِيلا ( [الفرقان 44[ ، فالكائنات الأخرى ليست لها ملكة العقل والإدراك فإذا صدرت منها أفعال غير صحيحة فلا يعاب عليها لأنه ليس من خصائصها العقل.
و يهتم العلم بدراسة الظواهر الطبيعية المختلفة عن طريق الحواس بالمشاهدة والاختبار والتجريب ، والعلم بطرائقه وأجهزته وقياساته إنما يعمل على تصحيح ما تقع فيه الحواس من الخطأ بما ظهر من أجهزة حديثة وقد عرفت من خلالها أ أسرار الأرض والنجوم والمجرات وحركاتها وسرعتها وظهرت النظريات الحديثة فى الفيزياء .(1)

(1) راجع د . عبدالحليم منتصر : تاريخ العلم ودور العلماء العرب في تقدمه ، دار المعارف ، الطبعة الثامنة 1990،ص 15
  ولقد حض القرآن الكريم على العلم ورغّب فيه ورفع من شأنه ، وأمر المسلمين بالتفكر فى الكون وفى ملكوت السماوات والأرض. 

ولقد أثار القرآن كثيرا من الإشارات العلمية فنهض المسلمون الأوائل الذين أدركوا حقيقة رسالة الإسلام ، فقاموا وبذلوا أنفسهم للعلم والدين ولم يكونوا نقلة العلم من العصر القديم إلى العصر الحديث ، بل كان لهم دور بارز فى تقدم العلم وأسهموا فى نهضته ، وبرع منهم الكثير فى مجالات شتى كابن سينا وابن النفيس وابن الهيثم والرازى ، والخوارزمى والإدريسى والبيطار وجابر بن حيان وغيرهم ممن لهم دور فى بناء صرح العلم والحضارة .

وعندما أهمل هذا المنهج القرآنى وهو منهج الرصد والقياس لما فى الكون ، تأخر العالم العربى والإسلامى ، وظهرت الخرافات والأوهام والنظر إلى أمجاد الماضى كأنها بعيدة لا يستطيعها البشر ، فيجب على المسلمين الآن أن ينظروا بعين العقل إلى الماضى ويقتبسوا منه ما يواكب العصر الحديث حتى يستطيعوا التقدم والوصول للحضارة . 

ولقد أخبر القرآن عن السماء والأرض والأحياء في آيات كثيرة وكثيرا ما نبّه على استخدام منهج الرصد والتتبع لما فى الكون من ظواهر ونظام عام وشامل، وقد قال تعالى ( سَنُرِيهِمْ آيَاتِنَا فِي الأفَاقِ وَفِي أَنفُسِهِمْ حَتَّى يَتَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُ الْحَقُّ ( [فصلت 53[ ، ففى الآية إشارة إلى تنبيه الإنسان بالتفكر فى الآفاق وفى الأنفس وبهذا المنهج اكتشف العلم الجديد من النظريات والأجهزة لمعرفة المزيد من علم الفلك و الجيولوجيا و البحار و النبات و الحيوان و علم النفس وتركيب جسم الإنسان .

و قد أخبر القرآن عن السماء والأرض وعن طلوع الشمس وغروبها وحركتها و وضح عن مواقع النجوم وفوائدها وبيّن حكمة وجود الكواكب وبيّن أن القمر يتحرك كما تتحرك الشمس وينخسف وينشق وأخبر أن هذا الكون يتسع ويتمدد وما عرف الإنسان كل هذا عنه إلا بالنظر فى الكون واختراع الأجهزة اللازمة لذلك فاكتشف الجديد ، و ذلك لبيان قدرة الخالق فى تسيير هذا الكون على نظام دقيق ولبيان قلة علم الإنسان وأن عليه أن يتبع المنهج الذى أمره به القرآن وهو النظر فى الكون وفى نفس الإنسان حتى يفهم الأسرار والغوامض التى إن تلمسها ظهرت له حينا بعد حين . والكتاب المقدس و هو المشتمل على التوارة و الإنجيل قد تناول الكون وخلقه و أشار إلى خلق الإنسان ، كل ذلك لبيان هيمنة الخالق على الطبيعة وقدرته الفائقة فى تصريف ظواهرها حسب مشيئته وإرادته.

      إن هذا الكون الواسع يسير بدقة متناهية يقف أمامها العلماء حيارى من هذه الدقة والتناسق والنظام .

 وأثبت العلماء أن وجود هذا الكون ووحدة نظامه العجيب الذى اشتمل عليه ، وأسراره الدقيقة ، قد أبدعه خالق قدير وأوجده بارئ حكيم ، ولم يوجد صدفة ، وإن حركة هذا الكون ودقته دون خلل تثبت العناية بالإنسان ذلك المخلوق الذى سُخرت له المخلوقات كلها ، ولو توقف شىء فى هذا الكون أو زادت سرعته أو كبر حجمه أو نقص أو اقترب من الأرض أو ابتعد عنها لتوقفت سبل الحياة على الأرض ولماتت الحيوانات ومن ثم يهلك الإنسان ويفنى .

و هنا بعض المصطلحات من الواجب تعريفها و هى:( الكون، القرآن ، الكتاب المقدس ، الدين ) / فالكون في اللغة الحدث و كونه ، أحدثه (
)و فى الاصطلاح عبارة عن وجود العالم من حيث هو عالم ، و هو مرادف للوجود المطلق العام عند أهل النظر (
)فالكون يشمل الوجود كله من الإنسان و العالم العلوى و العالم السفلى ، و الذرات . 

أما  القرآن في اللغة فهو مصدر قرأ يقال قرأ قراءة و قرآنا(
)  و في الاصطلاح هو الكلام المعجز المنزل على النبى محمد صلى الله عليه و سلم المكتوب في المصاحف المنقول إلينا بالتواتر المتعبد بتلاوته(
).

و الدين في اللغة هو الجزاء أو العادة أو العبادة و الطاعة و هو اسم لجميع ما يتعبد الله عز و جل به (
) ، و فى الاصطلاح : هو الشريعة من حيث أنها تطاع  أو أنه منسوب إلى الله تعالى(
)  . فالدين هو ما شرعه الله لعباده على لسان أنبياءه له . 

أما الكتاب المقدس فهو مكون من كلمتين الكتاب و المقدس و الكتاب في اللغة هو ما يكتب فيه (
)، و المقدس من القدس و هو الطهر ، و تقدس أى تطهر(
) و في الاصطلاح. فهو الكتاب الخاص باليهود والنصارى ويشتمل على التوراة التى أنزلت على موسى عليه السلام ، والإنجيل الذى أُنزل على عيسى عليه السلام ، والكتاب المقدس ينقسم إلى قسمين الأول: العهد القديم ، الثانى العهد الجديد . فالعهد القديم هو كتاب اليهود فقد اعتمد اليهود فى أسفارهم تسعة وثلاثين سفرا وأطلق عليها اسم(العهد القديم) ancien testament ، واعتبروا هذه الأسفار أسفارا مقدسة أى موحى بها ، أما كلمة العهد فمعناها الميثاق (
) وتنقسم أسفار العهد القديم أربعة أقسام :

القسم الأول : التوراة وتشمل خمسة أسفار هى التكوين ، الخروج واللاويين والعدد والتثنية.

القسم الثانى : يسمى الأسفار التاريخية وهى اثنا عشر سفرا تعرض لتاريخ بنى إسرائيل وهى أسفار يوشع والقضاة وراعوث وصموئيل الأول والثانى والملوك الأول والثانى وأخبار الأيام الأول والثانى وعزرا ونحميا وأستير.

القسم الثالث : يسمى أسفار الأناشيد أو الأسفار الشعرية وهى أناشيد ومواعظ وعددها خمسة أسفار وهى سفر أيوب ومزامير داود وأمثال سليمان والجامعة ونشيد الإنشاد.
القسم الرابع : يسمى أسفار الأنبياء وعددها سبعة عشر سفرا ، وهى أسفار إشعياء وإرمياء وحزقيال ودانيال وهوشع ويوئيل وعاموس وعوبديا ويونان وميخا

وناحوم وحبقوق وصفنيا وحجى وزكريا وملاخى.
أما العهد الجديد فهو يشمل سبعة وعشرين سفرا وأقر المسيحيون أنها هى الأسفار المقدسة أى الموحى بها ، وترجع أسفار العهد الجديد إلى ثلاث مجموعات وسفرين فالمجموعات هى مجموعة الأناجيل وعددها أربعة : متى ومرقس ولوقا ويوحنا ومجموعة رسائل بولس وهى أربع عشرة رسالة ، ومجموعة الرسائل الكاثوليكية وعددها سبع رسائل ، وأما السفران فهما سفر أعمال الرسل ، وسفر رؤيا يوحنا(
) وهذه الأسفار هى التى يعتمد عليها اليهود والنصارى فى كل أرجاء العالم ، أما النسخة التى اعتمدت عليها هذه الدراسة فهى النسخة البروتستانتية ، ولأسفارها .

اختصارات ورموز وهى كالأتى
 أولاً العهد القديم :
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الخروج 
اللاويين 
العدد
التثنية
يشوع
القضاة 

راعوث

صموئيل الأول
صموئيل الثانى

الملوك الأول 
الملوك الثانى

أخبار الأيام الأول

أخبار الأيام الثانى 

عزرا
نحميا 
أستير

 أيوب 
المزامير
الأمثال
الجامعة
نشيد الأنشاد
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	إشعياء

إرمياء

مراثى إرميا

حزقيال
دانيال

هو شع

يوئيل

عاموس

عوبديا
يونان

ميخا

ناحوم
حبقوق
صفنيا
حجى 

زكريا
ملاخى
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	الاختصار
	السفر
	م
	الاختصار
	السفر
	م

	2 تس

1 طى

2 طى

تى

فل

عب

يع

ابط

2 بط

ايو

2 يو

3 يو

يه

رؤ
	الرسالة الثانية إلى أهل تسالونيكى الرسالة الأولى إلى تيموثاوس

الرسالة الثانية إلى تيموثاوس

الرسالة إلى تيطس

الرسالة إلى فليمون

الرسالة إلى العبرانيين
رسالة يعقوب
رسالة بطرس الأولى

رسالة بطرس الثانية

رسالة يوحنا الأولى

رسالة يوحنا الثانية

رسالة يوحنا الثالثة

رسالة يهوذا
رؤيا يوحنا
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	متى
مرقس
لوقا
يوحنا
أعمال الرسل
الرسالة إلى أهل رومية

الرسالة الأولى إلى أهل كورنثوس

الرسالة الثانية إلى أهل كورنثوس

الرسالة إلى أهل غلاطية

الرسالة إلى أهل أفسس
الرسالة إلى أهل فيلبى
الرسالة إلى أهل كولوسى

الرساله الأولى إلى أهل تسالونيكى
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فروض الدراسة :-

يفترض الباحث عدة تساؤلات وتكون الإجابة عليها من خلال الدراسة ، وهذه الفروض هى كما يلى:
1- هل أشار القرآن الكريم والكتاب المقدس إلى حقائق وإشارات علمية ؟

2- هل اختلف العلم القديم عن العلم الحديث فيما يختص بالسماء والأرض ؟
3-  ما هو الجديد الذى أتى به القرآن بالنسبة للسماوات والأرض وهل وافق العلم الحديث ؟ وهل يتفق القرآن مع الكتاب المقدس فى ذلك أم يختلف عنه ؟
 4- هل هذا الكون يتحرك بما فيه من نجوم وكواكب ومجرات ، وهل تحكم حركته قوانين معينة أم لا ؟ 
أسباب اختيار موضوع البحث : ومن أسباب اختيار موضوع البحث ما يلى :                          
1- معرفة بعض ما أتى به العلم الحديث بالنسبة لحركة الأفلاك والسماوات .

2- إدراك التوافق بين العلم والكتب السماوية من ناحية وبين القرآن والكتاب المقدس من ناحية أخرى .
3- معرفة دور المنهج العلمى والأخذ به فى تقدم العلوم وتطويرها .
4- بيان الإشارات العلمية التى أتت بها الكتب السماوية ونبهت اليها .
5- بيان القوانين العلمية التى تحكم حركة الكون وأشار إليها القرآن و الكتاب المقدس.
المنهج المستخدم فى الدراسة : اشتملت هذه الدراسة على المنهج التاريخى التحليلى النقدى المقارن فهو تاريخى لتتبع خلق الإنسان وجذور القول بعملية التطور وكذلك النفس ، وهو تحليلى للقيام بتحليل الإشارات الكونية للسماوات والأرض فى الكتب المقدسة تحليلا علميا ، وهو نقدى أيضا فتوضع بعض الآراء العلمية والنظريات أمام ميزان النقد ، وأخيرا فهو مقارن للمقارنة بين الكتب المقدسة من ناحية ، وبينها وبين الإشارات العلمية والنظريات من ناحية أخرى وذلك بموضوعية ومنهجية.   وقد أشارت الدراسة إلى الآيات القرآنية ومواضعها فى المصحف ، ورد نصوص الكتاب المقدس إلى مواضعها ، وكذلك تخريج الأحاديث النبوية تخريجا كاملا ، وعزو الأقوال والنصوص إلى مصادرها وتوثيقها من الكتب الأصلية.

محتويات البحث 
وقد اشتمل البحث على مقدمة وتمهيد وثلاثة فصول وخاتمة

المقدمة :- اشتملت على أهمية الموضوع وأسباب اختياره ومنهج البحث و خطته .
التمهيد :- وقد اشتمل على فضل العلم فى القرآن الكريم والكتاب المقدس وبيان المنهج العلمى الذى دعت إليه الكتب المقدسة وطبّقه علماء العرب فكان لهم دور رائد فى تقدم العلوم وتطويرها من خلال المنهج العلمى.
الفصل الأول : السماوات والأرض فى القرآن الكريم والكتاب المقدس 

ويتضمن تمهيداً ومبحثين :

المبحث الأول : السماوات والأجرام السماوية ويتناول الحديث عن أصل السماوات والأرض وأعداد السماوات وحركة الأجرام السماوية من النجوم والكواكب والمجرات وبيان قوانين حركتها ، ومحاولة الربط بين الكتب المقدسة والعلم الحديث.
المبحث الثانى : الأرض والظواهر الطبيعية ويتضمن المبحث وصف الأرض و حركتها و أصلها و كذلك الظواهر التى تقع كالرياح والسحاب والمطر والبرق والرعد والصواعق . ثم فى نهاية الفصل يتضمن تعقيبا يضم أهم النتائج المستخلصة من الفصل.
الفصل الثانى : الفضاء الخارجى فى القرآن الكريم والكتاب المقدس

ويتضمن تمهيداً ومبحثين
المبحث الأول : الشمس والمجموعة الشمسية

ويتناول هذا المبحث تحليلاً ووصفا للشمس وحركتها وطاقتها وما يحدث لها وللمجموعة الشمسية فى ضوء الكتب السماوية ونظريات العلم.
المبحث الثانى : القمر
ويتضمن الحديث عن القمر ومنازله وحركته من خلال إشارات العلم والكتب المقدسة ثم يشمل تعقيبا في نهاية الفصل يشمل أهم نتائج الفصل .
الفصل الثالث : الإنسان بين الكتب المقدسة والنظريات العلمية

و يشتمل على تمهيد و مبحثين :
المبحث الأول : خلق الإنسان ودوره فى الكون 

و يتناول عرضا لنظرية التطور ومناقشتها مناقشة علمية ، ووصف القرآن و الكتاب المقدس لخلق الإنسان ، ودوره المنوط به.

المبحث الثانى : النفس وطبيعتها
ويتناول الحديث عن النفس وقواها وطبيعتها وصلتها بالجسم وأقوال الفلاسفة فى ذلك ، وعرض القرآن والكتاب المقدس لها ، ويضم تعقيبا فى نهاية الفصل يشمل النقاط الهامة فى الفصل.

الخـاتمـة تضمنت أهم النتائج التى ظهرت من خلال الدراسة
ثم قائمة للمصادر والمراجع العربية والأجنبية. 


و أخيرا فإن هناك اعترافا يعترف به الباحث ، فإن كل حرف في هذا البحث لمدين للأستاذ الدكتور عاطف العراقى ، فلكم أقال من عثرات الباحث ، و لكم صوب له زلاته ، و لكم وسع له قلبه ، فأخذ ينهل من علمه ، و يسترشد بخلقه ، و تعجز الكلمات أن تفيه حقه . 


و أيضا يقر الباحث  بفضل الأستاذة الدكتورة زينب عفيفى شاكر فلقد وجهت الباحث و أرشدته إلى المنهج العلمى فى البحث ، فاستفاد منها الكثير و لقد تحملت عناء قراءة هذا البحث رغم أعمالها الجسيمة ، فجزاها الله خيرا عما تقدمه لأبنائها وطلابها من توجيه و إرشاد و معونة . 


و يذكر الباحث بكل العرفان و التقدير الدكتور فتحى حسنين على ما قدمه للباحث من علم نافع ، و رأى صائب ، و نصائح غالية . 


و  لا ينسى  الباحث أن يتوجه بالشكر و العرفان بالجميل لأساتذته أعضاء هيئة التدريس بقسم الفلسفة بكلية الآداب جامعة المنوفية على ما أسدوه للباحث من نصائح و توجيهات صائبة . 


و يشكر الباحث كل من قدم له العون لإتمام هذا البحث ، و كل من أسدى للبحث و للباحث الرأى و النصيحة ، و خاصة والديه اللذيْن تحملا المشاق من أجل إتمام هذا البحث و ذللا له الصعاب حتى يجتاز الباحث تلك الصعاب ليقدم شيئا نافعا لوطنه و لمجتمعه ، و كذلك إخوته الذين كانوا معه على الدرب خطوة بخطوة يشاركونه الجهد ليتم هذا البحث و يخرج في أفضل صورة . 


الأساتذة العلماء أعضاء اللجنة الموقرة المناقشة للبحث و الباحث . 

لقد تعلم منكم الكثير و الكثير ،  و ما زلتم تواصلون المسيرة ، و أشرف أن أكون أحد تلامذتكم الذين يستمدون منكم القيم و المثل العليا قبل أن يأخذوا العلم ، و أنا إذ أبدأ خطواتى الأولى نحو البحث أسترشد بتوجيهاتكم و بآرائكم السديدة التى طالما يتعطش لها طلاب العلم. 

أساتذتى الأجلاء : 


أشكركم على تفضلكم و تحملكم عناء قراءة هذا البحث ، و على ما تقدمونه من آراء نافعة و إفادة بالغة لطلاب العلم ، فإن كنت قد أصبت ، و أحسنت العرض ، و بلغت الغاية المنشودة ، فذلك فضل من الله ثم بتوجيهاتكم و آرائكم ، و إن كانت الأخرى ، فحسبى أننى اجتهدت ، و أنفقت كل ما ينبغى أن ينفق من وقت، و تفكير، و جهد ، و الله أسأل أن يغفر لى زلاتى و أن يلهمنى الصواب و التوفيق. 

إنه نعم المولى و نعم النصير . 
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أشرف أحمد محمد محمد عماشة 

(1 )راجع الفيروزابادى : القاموس المحيط ، الهيئة المصرية العامة للكتاب 1977 ، ج4/259. مادة (كون)


(2) راجع الجرجانى : التعريفات ، تحقيق و تقديم إبراهيم الإبيارى ، دار الريان للتراث ، مادة (كون) ،ص 241.


(3) راجع الفيروزابادى : القاموس المحيط ، مادة ( قرأ ) ، ج 1/ 24.


(4)انظر محمد عبد العظيم الزرقانى:مناهل العرفان في علوم القرآن ، الطبعة الثالثة ، 1980م ، دار إحياء الكتب العربية ، ج1/19.  


(5)  راجع الفيروزابادى : القاموس المحيط ، مادة ( دان) ، ج4/221. 


(1) راجع الجرجانى : التعريفات ، مادة  (الدين ) ، ص 141، 142 . 


(2) راجع الفيروزابادى : القاموس المحيط ، مادة ( كتب ) ، ج1/120.  


(3) راجع الفيروزابادى : القاموس المحيط ، مادة (قدس) ، ج2/237.  


(4) راجع د. على عبد الواحد وافى : الأسفار المقدسة فى الأديان السابقة للإسلام ، مكتبة نهضة مصر 1984	_ ص 13 – 16.


(1) راجع د. على عبد الواحد وافى : الأسفار المقدسة ص85-86.





