مقدمة:

الحمد لله كل الحمد للعظيم المتعال على ما أسبغ من النعيم، وتكرر الشكر كل الشكر بالقلب واللسان والعمل، لما تفضل علينا به من لسان عربي مبين، وحفظه دون سائر اللغات، صيانة للقرآن الكريم، وللدين الإسلامي الحنيف وللعروبة المؤمنة الصالحة، والصلاة والسلام على نبيه العربي الأمين أفصح الناطقين بالضاد، وخير الخلق والعباد، الذي أحيا العروبة وخلد وجودها مع خلود القرآن والرسالة الربانية أما بعد:

إن مذكرتنا هذه التي نضعها بين أيدي زملائنا الطلبة هي محاولة بسيطة لتقديم وعرض كيفية تطبيق نظرية الأصل والفرع في النحو العربي، التي لا تكاد صفحة من صفحات كتب النحو تخلو من الإشارة إليها، وإلى هذين المصطلحين، ولهذا انطلقنا من جوانب هذه الفكرة متبعين المنهج الإحصائي، حيث ارتأينا أن تكون بداية طريقنا للتعمق في اللغة العربية، وهذا ما يمكن اعتباره سببا دفع بنا إلى اختيار هذا الموضوع، كما أن السبب الرئيسي والأهم يعود إلى حاجة في أنفسنا ورغبة في إكمال النقص المعرفي حول نظرية الأصل والفرع إضافة إلى عدم تناول هذه النظرية من قبل زملائنا في الدفعات السابقة، وحبا في لغة الضاد، وكذلك من أجل معرفة أصالة النحو العربي، ومن هم الذين كانوا من الأوائل وخطوا بأقلامهم في هذا العلم، فوقع اختيارنا على هذا البحث من أجل الإلمام به وجمع المتعلقة به، المنثورة في كتب النحو محاولين الإجابة عن الإشكالية العامة وما تنطوي عليه من جزئيات وتتمثل هذه الإشكالية في:

- ماهي نظرية الأصل والفرع؟ ومن هو أول من تطرق إلى هذه الفكرة؟، وهل كانت موجودة مع ظهور النحو؟


ومن هذه الأسئلة كان عنوان مذكرتنا نظرية الأصل والفرع وتطبيقاتها على القرآن الكريم – سورة القصص أنموذجا -.

ولأن حلاوة العمل تكمن في الصعوبات التي تعترض صاحبه، ولقد اعترضتنا صعوبات فكانت سعادتنا كبيرة بمواجهتها، ومن بين الصعوبات نذكر: قلة المصادر والمراجع وصعوبة تحصلنا عليها، إضافة إلى عدم توفر الكثير من كتب النحو لدينا بالإضافة إلى مشكل الوقت فيوم أو يومين في الأسبوع غير كافيين للطالب من أجل العمل أمام قلة المراجع، ولكن الحمد لله تجاوزنا كل هذا وتمكنا بعون الله أولا وحسن توجيه الأستاذ المشرف ثانيا وتضافر الجهود ثالثا من إتمام هذا البحث، حيث قدم لنا في كل مرة الإيضاحات اللازمة للتغلب على الصعوبات.

ولقد قسمنا بحثنا هذا إلى مقدمة وفصلين فالفصل الأول كان بمثابة مدخل للبحث تناولنا فيه ثلاثة مباحث، حيث كان المبحث الأول يتناول فكرة الأصل والفرع وتطورها في النحو العربي، أما المبحث الثاني فتناولنا فيه مفهوم الأصل والفرع في حين تطرقنا في المبحث الثالث إلى معاني الأصل والفرع.

أما الفصل الثاني فكان بمثابة دراسة إحصائية حيث قمنا بتطبيق قضايا الأصل والفرع على السورة القرآنية (القصص) وأتممنا هذه الدراسة بتعليق خاص بهذه القضايا، لنختم بخاتمة نهائية حاولنا من خلالها الوقوف على أهم النتائج المتوصل إليها في هذا البحث مبرزين أهم المراجع المعتمد عليها مثل: نظرية الأصل والفرع لحسن خميس الملخ، والدرس النحوي لابن الأنباري وغيرهم.
وفي الأخير لا يسعنا إلا ان نتقدم بالشكر الجزيل للأستاذ المحترم مبارك تريكي ونتمنى أن نكون قد وفقنا في بحثنا هذا ولو بالشيء القليل وأن يكون ذا فائدة لكل طلاب العلم ولكل من يحمل شعلة العلم ليضيء دروب الناس.
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