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الإهداء

    إلى  :

 التي لم ترَ ثمرة غرسها فيَّ   والدتي رحمها الله

 الذي غرس بذور الأيمان في صدري وتعهدها رعاية وعناية  وفتح كل سبل الخير أمامي واسعة واضحة  والدي رعاه الله فحسبي أن أكون قد بررته كما أمرني ربي جل وعلا

 إلى رموز العون والمؤازرة أهلي واخوتي  حبا ووفاء

إلى كل صادق في قوله ومخلص في عمله











الباحث

شكر وعرفان

     بعد أن أتم الله علي نعمة إكمال هذا البحث، لا يسعني إلا أن أحني جبهتي ساجدا للمنعم الأكبر، شكراً وحمداً، ولابد من الإشادة بفضل أهل الفضل، مصداقا لقوله صلى الله عليه وسلم ( من لا يشكر الناس لا يشكر الله )، لذا فإنني أتقدم بشكري الخالص  للأستاذ الدكتور محمد صالح التكريتي الذي اشرف على هذه الرسالة، وأدعو الله له بالشفاء العاجل من مرضه الذي أقعده عن مواصلة مسيرته العلمية، وأتقدم  بجزيل الشكر وعظيم الامتنان  للأُستاذ الدكتور عبد الرحمن الجبوري  الذي تفضل بقراءة هذه الرسالة، وبذل من جهده ووقته لمتابعتها، إذ تركت إشاراته القيمة وتوجيهاته السديدة طيب الأثر في جميع فصولها، فجزاه الله عني خير الجزاء.

ويطيب لي أن اثمن الجهود العلمية التي يبذلها أساتذة قسم اللغة العربية في كلية التربية ابن رشد خدمة للغة القران الكريم.

ويدعوني رد الجميل  أن أتقدم بشكري وامتناني إلى أقربائي في مدينة بغداد، و أخص بالذكر الأستاذ علاء مولود الحاني وأسرته، إذ فتحوا لي بيوتهم وكانوا خير عون في أثناء كتابة البحث.

و أسجل شكري وعرفاني لجميع الأخوة والأصدقاء و أخص منهم أخي عبيدة  والأخ عمر مجيد العاني، إذ لا ينسى الباحث مواقفهم الطيبة وترقبهم إنجاز هذا العمل وهم يسألون الله بقلوب صادقة أن يكتب له النجاح.

و أخيرا أُقدم شكري لكل من أبدى لي النصح ومد يد العون داعياً الله عز وجل للجميع بالموفقية.

