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المقـدمة 


الحمد لله الذي أنزل على عبده الكتاب ، هدايةً وذكرى لأولي الألباب، والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي ، وعلى آله والأصحاب ، وعلى كل من قرأ القرآن وتدبره بفكر صائب ، وقلب سليم أواب . 

أما بعـد ..


فقد كان القرآن الكريم ولا يزال محط أنظار الدارسين ، ومناط بحثهم في كل زمان ومكان، فهو معين ثرّ لكل العلوم والمعارف لا ينضب ، يتناول المعاني الدقيقة ، ويطاوع في شكل مدهش على تقلب الأساليب ، ويساعد في تنويع الاعاريب وتلوين التراكيب ، فكل حرف أو كلمة أو حركة فيه تناسب موقعها وتوافق القصد منها ، سواء أدركه المشتغلون بتفسيره وإعرابه أو لم يدركوه ، والنحويون الذين كانت لهم إسهامات تعدُّ بحق مظهراً من مظاهر الجهد النحوي بالقرآن الكريم تستحق الشكر والثناء ، وقد لفت نظري منذ أمد ما سلكه المختصون في علوم القرآن والتفسير في مظانهم من شروحات وتفصيلات فيما يخص سورة الكهف ، فبينوا مكانتها وقدسيتها وأجر من يقرؤها أو يحفظها ، مما حدا الباحثين على  دراسة هذه السورة من مختلف الجوانب ، فعمدت على دراستها ليقف هذا البحث إلى جانب تلك الدراسات التي فاضت بها أقلام الباحثين وليكشف عن أمور جمة وعظيمة في علمي النحو والصرف تُزاد على ما كشفت عنه البحوث السالفة في مختلف الاختصاصات . وقد لفت نظري إلى دراسة هذه السورة أيضاً أن قسماً من آياتها كانت مثاراً للمجادلات النحوية والقواعد الإعرابية ، والتوجيهات المختلفة من قبل النحويين والصرفيين . بل كان القسم منها الأساس الذي انطلق منه النحويون لوضع ضوابط النحو العربي من تقديم وتأخير وحذف وذكر وتأويل واعاريب مختلفة ، فجاء هذا البحث ليعرض هذه الآراء محاولاً اختيار الأنسب منها بما يوافق سياق الآية وأقيسة النحو . وقد اقتضت طبيعة العمل في هذا البحث أن اقسمه على أربعة فصول وهي على النحو الآتي: 

الفصل الأول : فيما يخص قضايا الإعراب :-

و إنما قدمته لأن أهم ميادين دراسة القرآن الكريم هو الإعراب، فهو يوضح المعاني ويبين المقاصد التي جاءت به الآيات الكريمة ، واشتمل على مبحثين :-


الأول: فيما تظهر عليه الحركة الإعرابية : وبينت فيه التغيير الظاهر الملفوظ به الذي يجري على آخر الكلمة المعربة من خلال ( المرفوعات والمنصوبات والمجرورات والتوابع ).


 الثاني :  فيما لا تظهر عليه الحركة الإعرابية : وتعرضت فيه للتغيير غير الظاهر الذي يجري على آخر الكلمة المعربة ، ويتضمن: الجمل المؤولة بالمفرد ، والإعراب التقديري الذي تنوى فيه الحركات ويقدر وجودها في آخر الكلمة ولا يلفظ بها، وذلك في الاسم المنقوص والمقصور والفعل المعتل الآخر والمضاف إلى ياء المتكلم .

الفصل الثاني : فيما يخص الأفعال والحروف : 

عرضت فيه دراسة الأفعال من حيثُ: تقسيمها بحسب :- الزمن على ( ماضٍ و مضارع وأمر) ، الأفعال اللازمة والمتعدية ، الأفعال التي تنصب مفعولين ، أفعال الرجاء ، أفعال المقاربة ، أفعال المدح والذم ، التعجب ، التفضيل، كان وأخواتها.

أما دراسة الحروف فتناولتها من خلال الأساليب النحوية التي وردت فيها وهي :

الاستفهام ، العرض والتحضيض ، النداء ، النهي، العطف، التوكيد، النفـي .

الفصل الثالث : وعرجت فيه على أبرز الظواهر النحوية الواردة في سورة الكهف واشتمل على مبحثين :-


 الأول: من مظاهر التأويل النحوي : وعرضت فيه المظاهر الآتية :

1- الحمل على المعنى  2- الحمل على التوهم  3- الحمل على الحكاية  4- التعليق       5- التنازع  6- التخمين .  

الثاني : معاني النحو : وتحدثت فيه عن:

1- الحذف والذكر  2- التقديم والتأخير  3- عود الضمير .
الفصل الرابع : الظواهر الصرفية في سورة الكهف :- 

عقدت فيه دراسة بنية الكلمة والوظيفة التي يمكن أن تؤديه الصيغة في صياغة المعاني الفنية الدقيقة. واشتمل على مبحثيـن :-

أحدهما عني بالقراءات القرآنية وأثرها في تغيير بنية الألفاظ ، والآخر : العلل الصرفية لعدد من الألفاظ ، متضمنة أبنية الجموع والمصادر والمشتقات والأفعال .

وبعد ، فإن كان عملي في رحاب هذه السورة الكريمة وافياً بالغرض ، محققاً القَصْد فبتوفيق من الله تعالى وعنايته وفضله ، وإن كان غير ذلك فحسبي أني بذلت ما في وسعي ، وللمجتهد إن أصاب أجران وإن أخطأ أجر ، وتحدوني الموضوعية التي أخذتها عن أساتيذي –جزاهم الله خيراً- أن أقرر أن ما يُلحَظُ من هفوات في هذا البحث يتركز في المواطن التي بَعُدت فيها عن التوجيهات السديدة التي أقرها أستاذي المشرف لظروف شتى تعرضت لها خلال كتابة البحث .

