ثبت المصادر والمراجع

الاطاريح والرسائل الجامعية

(ايات التسلية في القران الكريم – دراسة بلاغية-: رسالة ماجستير قدمها أحمد بشير نذير، الى مجلس كلية الاداب – جامعة الموصل، باشراف الاستاذ المساعد الدكتور احمد فتحي رمضان /2002 م.

( الاستعارة في القران الكريم : رسالة ماجستير قدمها أحمد فتحي رمضان، الى مجلس كلية الاداب – جامعة الموصل باشراف الدكتور جليل رشيد فالح / 1988 م  .

( الاقتران الثنائي بين اسماء الله الحسنى – الفاظه  ودلالته –في القران الكريم : رسالة         ماجستير قدمها فخري احمد سليمان ، الى مجلس  كلية الاداب- جامعة الموصل، باشراف الاستاذ الدكتور عبد الوهاب العدواني / 1998 م .

( الفاظ الثواب في القران الكريم – دراسة دلالية - : رسالة ماجستير قدمها عماد عبد يحيى، الى مجلس كلية الاداب – جامعة الموصل، باشراف الدكتور عبد الوهاب العدواني / 1987 م .

( الفاظ الزمان في القران الكريم: أطروحة دكتوراه قدمها أيمن توفيق الوتاري، الى مجلس كلية الاداب- جامعة الموصل ، باشراف الاستاذ المساعد عماد عبد يحيى/ 2001م.

( بناء الجملة الفعلية في السور المكية: رسالة ماجستير قدمها فراس عبد العزيز عبدالقادر، الى مجلس كلية الاداب – جامعة الموصل، باشراف الاستاذ المساعد الكتور طلال يحيى ابراهيم /1999 م.

( البنى والدلالات في لغة القصص القراني –دراسة فنية - :اطروحة دكتوراه قدمها عماد عبد يحيى، الى مجلس كلية الاداب- جامعة الموصل، باشراف الاستاذ الدكتور عبد الوهاب محمد علي العدواني /1992 م.

( الجمل التي لامحل لها من الاعراب في القران الكريم- دراسة نحوية -: اطروحة دكتوراه قدمها طلال يحيى ابراهيم، الى مجلس كلية الاداب – جامعة الموصل، باشراف الاستاذ الدكتور كاصد ياسر الزيدي / 1996 م.

( شبه الجملة في اللغة العربية : رسالة ماجستير قدمها عبد الاله أبراهيم، الى مجلس كلية الاداب – جامعة بغداد باشراف الدكتور محمد حسين ال ياسين / 1985 م.

( الصورة المجازية في شعر المتنبي : رسالة دكتوراة قدمها جليل رشيد فالح، الى مجلس كلية الاداب – جامعة بغداد باشراف الاستاذ الدكتور احمد مطلوب / 1985 م.

( الكناية في القران الكريم: اطروحة دكتوراة قدمها أحمد فتحي رمضان، الى مجلس كلية الاداب – جامعة الموصل باشراف الدكتورة مناهل فخر الدين فليح / 1995 م.

( المضاف الى لفظ الجلالة (الله) في القران الكريم –دراسة دلالية – : رسالة ماجستير قدمتها لقاء حازم الى مجلس كلية التربية – جامعة الموصل، باشراف الدكتور خزعل فتحي زيدان /1999 م.

( النداء في القران الكريم – دراسة بلاغية -: رسالة ماجستير قدمها معن توفيق دحام، الى مجلس كلية الاداب- جامعة الموصل باشراف الاستاذ المساعد الدكتور أحمد فتحي رمضان / 2000 م.

الكتب المطبوعة

( ابن قيم وحسه البلاغي في تفسير القران: الدكتور عبد الفتاح لاشين، دار الرائد العربي، الطبعة الاولى /1982 .

( إتحاف فضلاء البشر في القراءات الاربع عشر: احمد بن محمد بن احمد بن عبد الغني الدمياطي الشهير بالبناء (ت 1117 هـ )، رواه وصححه وعلق عليه علي محمد الضباع، مطبعة عبد الحميد احمد حنفي بمصر/1359 هـ.

( الاتقان في علوم القران: جلال الدين عبد الرحمن بن الكمال السيوطي(ت 911 هـ)، تحقيق محمد ابو الفضل ابراهيم الهيئة المصرية العامة للكتاب /1974 .

( أحكام كل وما عليه تدل: تقي الدين علي بن عبد الكافي السبكي (756هـ)، تحقيق الدكتور طه محسن مطبعة دار الشؤون الثقافية العامة – بغداد، الطبعة الاولى/2000 .

( إحياء النحو: ابراهيم مصطفى (ت 1963 م)، مطبعة لجنة التاليف والترجمة والنشر – القاهرة /1959 .

( إرشاد العقل السليم الى مزايا القران الكريم (تفسير ابي السعود): أبو السعود محمد بن محمد بن مصطفى العمادي(951هـ) تصحيح الطبع بعض العلماء باشراف محمد عبد اللطيف، مطبعة محمد علي صبيح واولاده بمصر /1952 .

( أساس البلاغة: ابو القاسم محمود بن عمر الزمخشري(ت 538هـ)، دار صادر – بيروت (د . ت).

( أساليب النفي في العربية – دراسة وصفية تاريخية -: الدكتور مصطفى النحاس، موسسة علي جراح الصباح نشر وتوزيع /1979 .

( أساليب النفي في القران: الدكتور أحمد ماهر البقري، دار المعارف بمصر، الطبعة الثانية /1984.

( اسباب النزول: ابو الحسن علي بن أحمد الواحدي النيسابوري( ت 468هـ)، عالم الكتب – بيروت(د . ت).

( الاستثناء في القران الكريم – نوعه – حكمه – اعرابه -: حسن طه الحسن، شركة ومعمل مطبعة الزهراء الحديثة المحدودة الموصل/ 1990 .

( أسرار القران: محمد ابو العزائم، مطبعة حسان –القاهرة (د . ت).

( اسلوب التوكيد اللغوي في منهج وصفي في التحليل اللغوي: الدكتور خليل احمد عمايرة، مطبعة شركة الاصدقاء للطباعة.

( الأشباه والنظائر في القران: مقاتل بن سليمان البلخي (ت 150هـ)، دراسة وتحقيق الدكتور عبدالله محمود شحاته الهيئة العامة المصرية للكتاب – القاهرة/1975 .

( إشتقاق اسماء الله: أبو القاسم عبد الرحمن بن اسحق الزجاجي( ت 337 هـ)، تحقيق الدكتور عبد الحسين المبارك مطبعة النعمان – النجف الاشرف/ 1974 .

( الأصول في النحو [المطبوع بعنوان كتاب… ] ابو بكر محمد بن سهل المشهور بابن السراج (ت 316هـ)، تحقيق الدكتور عبد الحسين الفتلي، مطبعة النعمان – النجف الاشرف/1973 .

( الاعجاز البياني للقران ومسائل ابن الازرق: الدكتورة عائشة عبد الرحمن (ت 1998 )، دار المعارف – مصر / 1971 .

( الاعراب عن قواعد الاعراب: ابو محمد عبدالله بن يوسف بن احمد بن عبدالله بن هشام الانصاري (ت761هـ)، تحقيق وتقديم الدكتور علي فوده نيل ، دار الاصفهاني للطباعة بجدة، الطبعة الاولى/1981 .

( إعراب القران: أبوجعفر احمد بن محمد بن اسماعيل النحاس (ت338هـ)، تحقيق الدكتور زهير غازي زاهد مطبعة العاني – بغداد/1979 .

( إعراب القران: ابو الحسن علي بن الحسين الاصبهاني الباقولي (ت543 هـ)، المنسوب خطأ الى الزجاج، تحقيق ودراسة ابراهيم الابياري، الهيئة العامة لشؤون المطابع الاميرية بمصر /1964 – 1965 .

( ألفية ابن مالك: أبو عبدالله محمد بن محمد بن مالك ( ت672هـ )، مكتبة النهضة – بغداد /1984 .

( الأمالي الشجرية: أبو السعادات هبة الله بن علي بن حمزة العلوي المعروف بابن الشجري ( ت 542هـ ) دار المعرفة للطباعة والنشر – بيروت .

( الامالي النحوية – أمالي القران الكريم -: ابو عمرو جمال الدين عثمان بن عمر الشهير بابن الحاجب (ت 646هـ )، تحقيق هادي حسن حمودي، عالم الكتب – بيروت الطبعة الاولى /1985.

( إملاء ما من به الرحمن من وجوه الاعراب والقراءات في جميع القران: ابو البقاء عبدالله بن الحسين بن عبدالله العكبري (ت 616هـ)، تصحيح وتحقيق ابراهيم عطوة عوض، شركة ومكتبة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي واولاده بمصر- الطبعة الثانية / 1969

( الانتصاف لما تضمنه الكشاف: (ضمن تفسير الكشاف): الامام احمد بن المنير الاسكندري(683هـ) الناشر دار الكتاب العربي – بيروت .

( الانصاف في مسائل الخلاف بين النحويين البصريين والكوفيين: ابو البركات عبد الرحمن بن محمد بن ابي سعيد الانباري (ت 577هـ)، ومعه كتاب الانتصاف من الانصاف، تأليف محمد محيي الدين عبد الحميد، دار الفكر.

( أنور التنزيل وأسرار التأويل (تفسير البيضاوي): ابو سعيد عبدالله بن عمر بن محمد البيضاوي (685هـ)، المطعبة العثمانية /1329هـ.

( أوضح المسالك الى ألفية ابن مالك: ابن هشام، ومعه كتاب هداية السالك الى تحقيق أوضح المسالك، تأليف محمد محيي الدين عبد الحميد، دار الندوة الجديدة ، الطبعة السادسة /1980 .

( الايضاح في علوم البلاغة: جلال الدين محمد بن عبد الرحمن المعروف بالخطيب القزويني (ت739هـ )، تحقيق وتعليق لجنة من اساتذة كلية اللغة العربية بالجامع الازهر، مطبعة السنه المحمدية – القاهره ((اعادت مكتبة المثنى طبعه بالاوفست).

( البحر المحيط (المسمى بالتفسير الكبير ): أبو عبدالله محمد بن يوسف بن علي بن يوسف بن حيان الاندلسي (ت 745 ) مطبعة السعادة – بمصر / 1329هـ .

( بدائع الفوائد: أبو عبدالله محمد بن ابي بكر المشهور بابن القيم الجوزية (ت751هـ)، عني بتصحيحه والتعليق عليه ومقابلة اصوله إدراة الطباعة المنيرية، الناشر دار الكتاب العربي، بيروت – لبنان (د . ت).

( البرهان في علوم القران: ابو عبدالله بدر الدين محمد بن عبدالله الزركشي (ت794هـ)، خرج حديثه وقدم له وعلق عليه مصطفى عبد القادر عطا، دار الكتب العلمية – بيروت، الطبعة الاولى/1988 .

( البرهان الكاشف عن إعجاز القران: كمال الدين عبدالواحد بن عبدالكريم الزملكاني (ت651هـ)، تحقيق الدكتورين خديجة الحديثي واحمد مطلوب، مطبعة العاني – بغداد – الطبعة الاولى /1974.

( بصائر ذوي التمييز في لطائف الكتاب العزيز: مجد الدين محمد بن يعقوب الفيروز ابادي (ت 817هـ)، تحقيق محمد علي، النجار، طبع مطابع شركة الاعلانات الشرقية – القاهرة /1964 .

( البلاغة التطبيقية – دراسة تحليلية لعلم البيان -: الدكتور محمد رمضان الجربي، منشورات جامعة ناصر الخمس مسلاقة، الطبعة الاولى /1995.

( بلاغة الكلمة في التعبير القراني: الدكتور فاضل صالح السامرائي، مطابع دار الشؤون الثقافية العامة – بغداد – الطبعة الاولى /2000.

( بلاغة الكلمة والجملة والجمل: الدكتور منير سلطان، مركز الدلتا للطباعة – أسبورتنج (د . ت).

( البيان في غريب اعراب القران: ابو البركات بن الانباري، تحقيق الدكتور طه عبد الحميد طه، مراجعة مصطفى السقا، الهيئة المصرية العامة للتأليف والنشر بمصر /1970.

( تأملات في سورة الرعد: الدكتور حسن محمد باجودة، دار  النصر للطباعة الاسلامية – القاهرة (د . ت).

( تأويل مشكل القران: عبدالله بنمسلم بن قتيبة المروزي (ت276هـ)، شرحه ونشره السيد احمد قصر دار الكتب العلمية – بيروت، الطبعة الثالثة /1981.

( التبيان في علم البيان المطلع على اعجاز القران: الزملكاني، تحقيق الدكتورين احمد مطلوب وخديجة الحديثي، ممطبعة العاني – بغداد، الطبعة الاولى /1964.

( تحرير المعنى السديد وتنوير العقل الجديد من تفسير الكتاب المجيد المسمى [تفسير التحرير والتنوير ]: الشيخ محمد الطاهر ابن عاشور (1972) الدار التونسية للنشر    (د . ت).

( تسهيل الفوائد وتكميل المقاصد: ابن مالك، حققه وقدم له محمد كامل بركات، دار الكاتب العربي للطباعة والنشر /1967.

( التسهيل لعلوم التنزيل:[المطبوع بعنوان كتاب … ]: محمد بن احمد بن جزي الكلبي (741هـ)، عني بمقابلته وتصحيحه نخبة من العلماء، مطبعة مصطفى محمد بمصر ، الطبعة الاولى /1335هـ.

( التشبيهات القرانية والبيئة العربية: الدكتورة واجدة مجيد الاطرقجي، دار الحرية للطباعة – بغداد /1978 .

( التصريح على التوضيح [المطبوع بعنوان شرح … ]: خالد بن عبد الله الازهري (ت 905هـ)، مطبعة دار احياء الكتب العربية، عيسى البابي الحلبي وشركاؤه (د . ت).

( التصوير البياني – دراسة تحليلية لمسائل البيان-: الدكتور محمد أبو موسى، دار التضامن للطباعة – القاهرة، الطبعة الثانية /1980.

( التصوير الفني في القران: سيد قطب (ت1966) ، دار المعارف بمصر /1959.

( التطور الدلالي بين لغة الشعر الجاهلي ولغة القران الكريم- دراسة دلالية مقارنة -: عوده خليل أبو عوده، مكتبة المنار – الاردن، الطبعة الاولى /1985.

( تعليقات الشيخ محمد علي المالكي على حاشية الخضري: الشيخ محمد علي بن حسين المالكي (1367هـ) مطبعة الاستقامة القاهرة /1953.

( التفسير البياني للقران الكريم: الدكتور عائشة عبدالرحمن، دار المعارف بمصر /1972.

( تفسير القران العظيم: ابو الفداء اسماعيل بن كثير (ت774هـ) ، اشرف على الطبع والتصحيح لجنة من العلماء، دار الاندلس للطباعة والنشر – بيروت، الطبعة الاولى /1966.

( التفسير الكبير (المسمى مفاتيح الغيب): ابو عبدالله محمد بن الحسين الشهير بالفخر الرازي (ت606هـ) المطبعة البهية المصريةن الطبعة الثانية.

( تفسير المراغي: احمد مصطفى المراغي (ت1364هـ)، طبع في شركة مكتبة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي واولاده بمصر، الطبعة الثالثة /1962.

( التفسير الوسيط للقران الكريم – تفسير سورتي الفاتحة والبقرة-: الدكتور محمد سيد طنطاوي، طبع في مركز الطباعة الحديثة – بيروت، الطبعة الاولى /1974.

( تنوير الاذهان من تفسير روح البيان: الشيخ اسماعيل حقي البروسوي (1130هـ اختصار وتحقيق الشيخ محمد علي الصابوني، دار القلم للطباعة والنشر والتوزيع – دمشق، الطبعة الثانية /1989.

( تيجان البيان في مشكلات القرانحك محمد امين بن خيرالله العمري (ت 1203هـ)، دراسة وتحقيق حسن مظفر الرزو طبع بمطابع جامعة الموصل – مديرية مطبعة الجامعة، الطبعة الاولى.

( جامع البيان في تفسير القران: أبو جعفر محمد بن جرير الطبري (ت310هـ)، دار المعرفة للطباعة والنشر – بيروت الطبعة الثانية /1972 ( أعيد طبعه بالاوفست).

( الجامع لأحكام القران: ابو عبدالله محمد بن احمد القرطبي ( ت671هـ)، تحقيق وتصحيح احمد عبد العليم البردوني وابي اسحق ابراهيم اطفيش. مطبعة دار القلم (طبعة مصورة عن دار الكتب المصرية) الطبعة الثالثة /1966-1967.

( الجدول في اعراب القران صرفه وبيانه مع فوائد نحوية هامة: محمود صافي- قم، الطبعة الاولى /1990.

( جرس الالفاظ ودلالتها في البحث البلاغي والنقدي: الدكتور ماهر مهدي هلال، دار الحرية للطباعة – بغداد /1980.

( الجمان في تشبيهات القران: ابو القاسم عبدالله بن مهر بن الحسين بن داود ابن ناقيا البغدادي(ت485هـ) تحقيق الدكتور مصطفى الصاوي الجويني، مطبعة الجيزة بالسكندرية (د . ت).

( الجماة الشرطية عند نحاة العرب: أبو أوس ابراهيم الشمسان، تقديم الاستاذ الدكتور محمود فهمي حجازي، مطابع الدجوي عابدين، الطبعة الاولى /1981.

( الجملة العربية - دراسة لغوية نحوية -: محمد عبادة ابراهيم، منشأة المعارف، الاسكندرية /1988.

( الجمل في النحو [المطبوع بعنوان كتاب … ]: الزجاجي، تحقيق وتقديم الدكتور علي توفيق الحمد، مؤسسة الرسالة للطباعة والنشر والتوزيع – الاردن، الطبعة الرابعة /1988.

( الجنى الداني في حروف المعاني: بدر الدين حسن بن قاسم المرادي (ت749هـ)، تحقيق طه محسن، طبع بمطابع جامعة الموصل (مؤسسة دار الكتب للطباعة والنشر) /1976.

( جواهر البلاغة في المعاني والبيان والبديعك احمد الهاشمي (ت 1943)، المكتبة التجارية الكبرى بمصر، الطبعة الثانية عشرة /1960.

( حاشية الجمل على الجلالين: سليمان بن عمر الجمل (1204هـ)، مطبعة مصطفى محمد بمصر /1933.

( حاشية الخضري على شرح بن عقيل على ألفية بن مالك: الشيخ محمد الخضري (ت 1287هـ)، مراجعة وتصحيح لجنة من العلماء، مطبعة الاستقامة – القاهرة /1953.

( حاشية الصبان على شرح الاشموني على الفية ابن مالك : محمد بن علي الصبان (1206هـ)، مطبعة عيسى البابي الحلبي وشركائه بمصر (د . ت).

( حروف الاضافة في الاساليب العربية: يوسف نمر ذياب، دار الحرية للطباة – بغداد /1982.

( الخصائص: ابو الفتح عثمان بن جني (ت392هـ)، تحقيق محمد علي النجار، طبع في مطابع دار الشؤون الثقافية العامة – بغداد، الطبعة الرابعة /1990.

( خصائص التراكيب – دراسة تحليلية لمسائل علم المعاني -: الدكتور محمد ابو موسى، دار التضامن للطباعة، الطبعة الاولى /1980.

( خطى متعثرة على طريق تجديد النحو العربي (الاخفش – الكوفيون): الدكتور عفيف دمشقية: مطبعة العلوم – لبنان الطبعة الاولى /1980.

( دراسات في علم النحو: الدكتور أمين علي السيد، دار المعارف بمصر، الطبعة الاولى /1966-1967.

( دراسات قرانية: محمد قطب، مطبعة دار الشروق – بيروت /1988.

( دراسات لاسلوب القران الكريم: محمد عبد الخالق عضيمة، المركز الاسلامي للطباعة – مصر /1972.

( درة التنزيل وغرة التأويل في بيان الايات في كتاب الله العزيز: ابو عبدالله الشهير بالاسكافي (420هـ) برواية ابن ابي فرج الاردستاني، صححه وقابله عادل نويهض، دار الافاق الجديدة – بيروت، الطبعة الاولى /1973.

( الدر اللقيط من البحر المحيط: ابو محمد احمد بن عبد القادر بن احمد بن مكتوم القيسي (ت749هـ) (ضمن البحر المحيط) مطبعة دار السعادة – مصر /1329هـ.

( دعوى التناقض بين نصوص القران الكريم – تأريخها ومعالجتها -: عبد الجبار حسين شرارة، مطبعة المعارف – بغداد /1984.

( دلائل الاعجاز: أبو بكر بن عبد الرحمن بن محمد الجرجاني (ت471هـ)، حققه وقدم له الدكتوران محمد رضوان الداية وفايز الداية، مكتبة سعدالدين – دمشق ، الطبعة الثتنية /1987.

( الدلالة الزمنية في الجملة العربية: الدكتور علي جابر المنصوري، مطبعة الجامعة – بغداد /1984.

( رسالة في اسم الفاعل المراد به الاستمرار في جميع الازمنة: احمد بن قاسم العابدي(ت 994هـ)، تحقيق ودراسة الدكتور محمد حسن عواد، مطبعة جمعية عمال المطابع التعاونية – عمان، الطبعة الاولى /1983.

( روح البيان: الشيخ اسماعيل حقي البروسوي (ت1137هـ)، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع.

( روح المعاني: ابو الفضل شهاب الدين السيد محمود الالوسي (ت 1270هـ)، المطبعة الكبرى الميرية ببولاق مصر المحمية، الطبعة الاولى (130هـ).

( زاد المسير في علم التفسير: ابوالفرج عبد الرحمن بن الجوزي (ت596هـ)، تحقيق محمد زهير الشاويش، مطبعة المكتب الاسلامي للطباعة والنشر – دمشق، الطبعة الاولى /1964.

( الزمن في القران الكريم – دراسة دلالية للافعال الواردة فيه -: الدكتور بكري عبد الكريم، دار الفجر للنشر والتوزيع القاهرة، الطبعة الثانية /1999.

( الزمن في النحو العربي: الدكتور كمال ابراهيم بدري، مطبعة التقدم – القاهرة، الطبعة الاولى /1984.

( الزينة في الكلمات الاسلامية العربية [المطبوع بعنوان كتاب … ]: أبو حاتم احمد بن حمدان الرازي (ت322هـ)، عارضة بأصوله وعلق عليه حسين بن فيض الله الهمداني، مطبعة الرسالة – القاهرة، 1958.

( السبعة في القراءات [المطبوع بعنوان كتاب … ]: أبو بكر احمد بن موسى بن العباس بن مجاهد (ت324هـ)، تحقيق الدكتور شوقي ضيف، دار المعارف بمصر، الطبعة الثانية /1980.

( سر صناعة الاعراب: ابن جني، تحقيق مصطفى السقا، محمد الزفزاف، ابراهيم مصطفى، عبدالله أمين، طبع في شركة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي واولاده بمصر، الطبعة الاولى /1954.

( سر الفصاحة: ابو محمد عبدالله بن محمد بن سعيد بن سنان الخفاجي (ت466هـ)، شرح وتصحيح عبد المتعال الصعيدي مطبعة محمد علي صبيح واولاده بمصر /1969.

( السور المدنية – دراسة بلاغية اسلوبية -: الدكتورة عهود عبد الواحد، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع – الاردن ، الطبعة الاولى /1999.

( شرح ابن عقيل: بهاء الدين عبدالله بن عقيل (ت769هـ)، ومعه كتاب منحة الجليل بتحقيق ابن عقيل تألف محمد محيي الدين عبد الحميد، مطابع المختار الاسلامي – القاهرة، الطبعة العشرون /1980.

( شرح جمل الزجاجي: ابو الحسن علي بن مؤمن بن محمد بن علي بن عصفور الاشبيلي (ت669هـ)، تحقيق الدكتور صاحب أبو جناح، طبع بمطابع مؤسسة دار الكتب للطباعة والنشر – جامعة الموصل /1980.

( شرح الرضي على الكفاية: رضي الدين محمد بن الحسن الاستراباذي (ت 688هـ)، تحقيق يوسف حسن عمر، طبع مطابع الشروق – بيروت.

( شرح شافية ابن الحاجب: الاسترباذي، تحقيق محمد نور الحسين، محمد الزفزاف، محمد محيي الدين عبد الحميد، مطبعة حجازي – القاهرة (د . ت).

( شرح عمدة الحافظ وعدة اللافظ: ابن مالك، تحقيق عدنان عبد الرحمن الدوري ، مطبعة العاني – بغداد /1977.

( شرح عيون الاعراب: ابو الحسن علي بن فضل المجاشعي (ت479هـ)، حققه وقدم له الدكتور حنا جميل حداد، مكتبة المنار – الاردن، الطبعة الاولى /1985.

(  شرح قطر الندى وبل الصدى: ابن هشام، ومعه كتاب سبيل الهدى بتحقيق قطر الندى تأليف محمد محيي الدين عبد الحميد، مطبعة السعادة بمصر، الطبعة الحادية عشرة /1963.

( شرح الكافية الشافية: ابن مالك، حققه وقدم له الدكتور عبد المنعم احمد هريدي، دار المأمون للتراث الاسلامي، الطبعة الاولى /1982.

( شرح المفصل: موفق الدين يعيش بن علي بن يعيش (ت643هـ)، عالم الكتب – بيروت (د . ت).

( الشرط في القران على نهج اللسانيات الوصفية: الدكتور عبدالسلام المسدي والدكتور محمد الهادي الطرابلسي، مطبعة الاتحاد العام التونسي للشغل /1958.

( الصاحبي في فقه اللغة وسنن العرب في كلامها: ابو الحسن احمد بن فارس (ت395هـ)، حققه وقدم له الدكتور مصطفى الشويمي، أ. بدران وشركاؤه – بيروت /1964. 

( الصحاح – تاج اللغة العربية: ابو نصر اسماعيل بن حماد الجوهري (ت 393هـ)، دار العلم للملايين – بيروت الطبعة العربية /1987.

( صفاء الكلمة: الدكتور عبد الفتاح لاشين، مطبعة النهضة بمصر /1983.

( صفوة التفاسير: محمد علي الصابوني، دار القران الكريم – بيروت، الطبعة الثانية /1981.

( الضمائر في اللغة العربية: الدكتور محمد عبدالله جبر، دار المعارف بمصر، الطبعة الاولى /1983.

( الطراز المتضمن لأسرار البلاغة وعلوم حقائق لاعجاز [المطبوع بعنوان كتاب … ]: يحيى بن حمزة بن علي بن ابراهيم العلوي (ت747هـ) أشرف على مراجعته وضبطه وتدقيقه لجنة من العلماء، دار الكتب العلمية – بيروت /1982.

( ظاهرة التحويل في الصيغ الصرفية: الدكتور محمود سليمان ياقوت، دار نشر الثقافة – الاسكندرية (د . ت).

( العربية الفصحى – نحو بناء لغوي جديد -: هنري فليش، تقديم الدكتور عبد الصبور شاهين، المطبعة الكاثوليكية – لبنان /1983.

( علم المعاني: الدكتور قصي سالم علوان، جامعة البصة /1985.

( العين[المطبوع بعنوان كتاب … ]: ابو عبد الرحمن الخليل بن احمد الفراهيدي (ت175هـ)، تحقيق الدكتور مهدي المخزومي وابراهيم السامرائي، الجزء الاول مطبعة الرسالة – الكويت /1980، الجزء الثالث دار الخلود للطباعة – بيروت /1981، الجزء الرابع المطابع النموذجية – عمان، الجزء الخامس دار الحرية – بغداد 1986، الجزء السادس مطابع كويت تايمز /1982، الجزء السابع دار الحرية للطباعة بغداد /1984، الجزء الثامن دار الحرية للطباعة – بغداد /1985.

( غيث النفع في القراءات السبع [ ضمن كتاب ساج القاري المبتديء]: العلاقة علي النوري الصفاقسي مطبعة مجازي بمصر، الطبعة الاولى /1934.

( الفاصلة القرانية: الدكتور عبد الفتاح لاشين، مطبعة نهضة مصر /1982.

( فتح البيان في مقاصد القران: ابو الطيب صديق بن علي الحسين القنوجي (1307هـ)، عني بطبعه وقدم له وراجعه عبدالله بن ابراهيم الانصاري، مطبعة دار احياء التراث الاسلامي – قطر /1989.

( فتح القدير الجامع بين فني الرواية والدراية من علم التفسير: محمد بن علي الشوكاني (ت1250هـ)، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع.

( الفروق في اللغة: ابو هلال العسكري (ت395هـ)، تحقيق لجنة احياء التراث العربي، تقديم عادل نويهض دار الافاق الجديدة – بيروت، الطبعة الخامسة /1983.

( الفعل زمانه وأبنيته: الدكتور ابراهيم السامرائي (2002هـ)، مطبعة العاني – بغداد /1966.

( الفعل في القران الكريم – تعديته ولزومه: أبو أوس ابراهيم الشمسان، مطبعة ذات السلاسل للطباعة والنشر – الكويت /1986.

( فكرة النظم بين وجوه الاعجاز في القران الكريم: الدكتور فتحي احمد عامر، مطابع الاهرام التجارية – القاهرة /1975.

( الفوائد في مشكل القران: عز الدين عبد العزيز بن عبد السلام (ت660هـ)، تحقيق الدكتور سيد رضوان علي الندوي المطبعة العصرية – الكويت /1967.

( في دائرة النقد اللغوي: يوسف نمر ذياب، مطبعة دار الشؤون الثقافية العامة – بغداد /1988.

( في ضلال القران: سيد قطب، دار احياء التراث العربي، الطبعة الخامسة /1967.

(في النحو العربي – قواعد وتطبيق -: الدكتور مهدي المخزومي (ت1993م)، طبع في شركة ومكتبة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي واولاده بمصر، الطبعة الاولى /1966.

( في النحو العربي – نقد وتوجيه -: الدكتور مهدي المخزومي ، منشورات              المكتبة العصرية – بيروت الطبعة الاولى /1964.
( في نحو اللغة وتراكيبها (منهج وتطبيق): الدكتورة خليل عمايرة، دار المعرفة – جدة، الطبعة الاولى /1984.

( القراءات وأثرها في علوم العريبة: الدكتور محمد سالم محيسن، دار الاتحاد العربي للطباعة – الممللكة العربية السعودية /1984.

( قضايا اللغة في كتب التفسير (المنهج – التأويل – الاعجاز): الدكتور الهادي الجطلاوي، دار محمد علي الحامي للنشر والتوزيع صفاقس – كلية الاداب والعلوم الانسانية – سوسة، الطبعة الاولى /1988.

( كتاب سيبويه: ابو عمرو بن عثمان بن قنبر الشهير بـ (سيبويه 180هـ)، تحقيق وشرح عبد السلام محمد هارون مطبعة المدني – الموسسة السعودية بمصر – الطبعة الثانية /1982، الطبعة الثالثة /1988.

( كتاب الصناعتين – الكتابة والشعر -: ابو هلال العسكري، حققه وضبط نصه الدكتور مفيد قميحه، دار الكتب العلمية – بيروت، الطبعة الثانية /1989.

( كشاف اصطلاحات الفنون: محمد علي الفاروقي التهاوني (ت1119هـ)، طبعه مصورة في طهران /1967 من طبعة كلكتة /1862م.

( الكشاف من حقائق غوامض التنزيل وعيون الاقويل في وجوه التأويل: الزمخشري، دار الكتاب العربي – بيروت (د . ت).

( كشف المشكل في النحو علي بن سليمان الحيدرة اليمني (ت599هـ)، تحقيق الدكتور هادي عطية مطر الهلالي، مطبعة الارشاد بغداد /1984.

( الكليات (معجم المصطلحات والفروق اللغوية): ايوب بن موسى الكفوي (ت1094هـ)، تحقيق الدكتور عدنان درويش، محمد المصري، مطبعة وزارة الثقافة – دمشق /1974.

( لباب التأويل في معاني التنزيل (تفسير الخازن): علاء الدين علي بن محمد بن ابراهيم الشهير بالخازن (ت741هـ)، دار الثقافة بيروت (د . ت).

( لباب النقول في اسباب النزول: السيوطي، طبع مؤسسة جواد للطباعة والتصوير – لبنان، الطبعة الرابعة /1983.

( لسان العرب: جمال الدين محمد بن مكرم بن منظور (ت711هـ)، مطابع كوستاتسوماس وشركائه – القاهرة [طبعة مصورة عن طبعة بولاق](د . ت).

( لمع الادلة في اصول النحو: ابو البركات ابن الانباري، تقديم وتحقيق سعيد الافغاني، مطبعة الجامعة السورية /1957.

( اللمع في العربية [المطبوع بعنوان كتاب … ]: ابن جني، حققه فائز فارس، دار الامل للنشر والتوزيع – الاردن، الطبعة الاولى /1988.

( لهجة تميم وأثرها في العربية الموحدة: غالب فاضل المطلبي، دار الحرية للطباعة – بغداد /1978.

( المثل السائر في أدب الكاتب والشاعر: ضياء الدين نصر الله بن محمد بن محمد بن عبد الكريم المشهور بابن الاثير (ت 637هـ)، قدم له وحققه وعلق عليه الدكتور احمد الحوفي والدكتور بدوي طبانه، مطبعة نهضة مصر، الطبعة الاولى /1959.

( مجاز القران: ابو عبيدة معمر بن المثنى التيمي (ت210هـ)، عارضة باصوله وعلق عليه محمد فؤاد سزكين، مطبعة السعادة، الجزء الاول الطبعة الثانية /1970، الجزء الثاني الطبعة الاولى /1962.

( محاسن التأويل (تفسير القاسمي): محمد جمال الدين القاسمي (1332هـ)، وقف على طبعه وتصحيحه ورقمه وخرج اياته واحاديثه وعلق عليه محمد فؤاد عبد الباقي، دار احياء الكتب العربية – عيس البابي الحلبي وشركائه، الطبعة الاولى /1957.

( المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز (تفسير ابن عطية): ابو محمد عبد الحق بن عطية الاندلسي (ت541هـ)، تحقيق وتعليق الرحالي الفاروق، عبدالله بن ابراهيم الانصاري، السيد عبد العال السيد ابراهيم ، محمد الشافعي صادق الالفاني، طبع بمؤسسة دار العلوم – الدوحة، الطبعة الاولى /1977.

( مختصر في شواذ القراءات [من كتاب البديع]: ابو عبدالله الحسين بن احمد بن حمدان بن خالويه (370هـ)، عني بنشره ج .برجستراسر. المطبعة الرحمانية بمصر، 1934.

( مدارك التنزيل وحقائق التأويل [تفسير النفسي]: ابو البركات عبدالله بن احمد بن محمود النفسي (701هـ)، تحقيق الشيخ مروان محمد، دار النفائس للطباعة والنشر والتوزيع – بيروت، الطبعة الاولى /1996.

( مشكل اعراب القران: ابو محمد مكي بن ابي طالب القيسي (ت437هـ)، دراسة وتحقيق حاتم صالح الضامن، دار الحرية للطباعة – بغداد /1975.

( المصطلح النحوي – نشأته وتطوره حتى أوخر القرن الثالث الهجري: عوض حمد القوزي، طبع في شركة الطباعة العربية السعودية (المحدودة)، الطبعة الاولى /1981.

( المطالع السعيدة في شرح الفريدة[المطبوع بعنوان كتاب]: السيوطي، تحقيق الدكتور نبهان ياسين حسين، دار الرسالة للطباعة – بغداد /1977.

( معاني الابنية في العربية: الدكتور فاضل صالح السامرائي، جامعة الكويت، الطبعة الاولى /1981.

( معاني الحروف [المطبوع بعنوان كتاب]: ابو الحسن علي بن عيسى الرماني (ت384هـ)، تحقيق الدكتور عبد الفتاح اسماعيل شبلي، دار الشروق للنشر والتوزيع والطباعة – جدةن الطبعة الثانية /1981.

( معاني القران: أبو زكريا يحيى بن زياد الفراء (ت207هـ)، تحقيق محمد علي النجار واحمد يوسف نجاتي، عالم الكتب – بيروت الطبعة الثالثة /1983. 

   (المعاني في ضوء اساليب القران: الدكتور عبد الفتاح لاشين: دار المعارف بمصر، الطبعة الثالثة /1978.

( معاني القران: أبو الحسن سعيد بن مسعدة المعروف بالاخفش الاوسط (ت215هـ)، تحقيق الدكتور فائز فارس المطبعة العصرية – الكويت، الطبعة الثانية /1981.

( معاني النحو: الدكتور فاضل صالح السامرائي، مطبعة التعليم العالي – جامعة الموصل /1986.

( معترك الاقران في اعجاز القران: السيوطي، ضبطه وصححه وكتب فهارسه أحمد شمس الدين، دار الكتب العلمية – بيروت الطبعة الاولى /1988.

( معجم اعراب الفاظ القران الكريم: الدكتور محمد سيد طنطاوي، مراجعة الشيخ محمد فهيم أبو غبية، مكتبة لبنان – بيروت الطبعة الاولى /1994.

( معجم الافعال التي حذف مفعولها غير الصريح في القران الكريم: الدكتور عبد الفتاح الحموز، دار عمار – الاردن، الطبعة الاولى /1986.

( معجم الافعال المتعدية بحرف جر: موسى بن محمد الملياني، دار العلم للملايين – بيروت، الطبعة لاولى /1979.

(معجم البلاغة العربية: الدكتور بدوي طبانة، منشورات جامعة طرابلس، كلية التربية، الطبعة الاولى /1975.

( معجم الجملة القرانية – القسم الاول الحروف الزائدة في ضوء الدراسات القرانية -: الدكتور طالب محمد الزوبعي، دار الكتب للطباعة والنشر جامعة الموصل /1988.

( معجم حروف المعاني في القران الكريم: محمد حسن الشريف، مؤسسة الرسالة والنشر والتوزيع – بيروت، الطبعة الاولى /1996.

(معجم المصطلحات البلاغية وتطورها: الدكتور احمد مطلوب، مطبعة المجمع العلمي العراقي /1983.

( المعجم المفهرس لألفاظ القران الكريم: محمد فؤاد عبد الباقي، دار الحديث – القاهرة /1988.

( المغني في النحو: ابو الخير منصور بن فلاح اليمني (ت680هـ)، تقديم وتحقيق الدكتور عبد الرزاق السعدي، دار الشؤون الثقافية العامة – بغداد، الطبعة الاولى /2000.

( مغني اللبيب عن كتب الاعاريب: ابن هشامن تحقيق محمد محيي الدين عبد الحميد، طبع المكتبة العصرية للطباعة والنشر والتوزيع – بيروت /1987.

( مفتاح العلوم: ابو يعقوب يوسف بن ابي بكر بن محمد بن علي السكاكي (ت626هـ)، تحقيق أكرم عثمان يوسف، مطبعة الرسالة، الطبعة الاولى /1981.

( المفردات في غريب القران: ابو القاسم الحسين بن محمد بن الفضل الشهير بالراغب الاصبهاني (ت502هـ)، اعده للنشر واشرف على الطبع الدكتور محمد احمد خلف الله، المطبعة الفنية الحديثة، نشر مكتبة الانجلو المصرية.

( المفصل في علم العربية: الزمخشري، دار الجبل للنشر والتوزيع والطباعة – بيروت، الطبعة الثانية /1323هـ

( مقاييس اللغة [المطبوع بعنوان معجم]: ابن فارس، تحقيق وضبط عبد السلام محمد هارون، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع.

( المقتصد في شرح الايضاح [المطبوع بعنوان كتاب… ]: عبد القاهر الجرجاجي، تحقيق الدكتور كاظم بحر مرجان المطبعة الوطنية – الاردن /1982.

( المقتضب: ابو العباس محمد بن يزيد المبرد (ت285هـ)، تحقيق محمد عبد الخالق عضيمة، عالم الكتب – بيروت.

( المقرب: ابن عصفور، تحقيق احمد عبد الستار الجوادي وعبدالله الجبوري، مطبعة العاني – بغداد /1986.

( من أسرار التعبير القراني – دراسة تحليلة لسورة الاحزاب -:الدكتور محمد أبو موسى، مطبعة السعادة – القاهرة.

( من بلاغة القران: أحمد أحمد بدوي، دار النهضة مصر للطبع والنشر – القاهرة (د . ت).

( منحة الجليل بتحقيق شرح بن عقيل: محمد محيي الدين عبد الحميد (ت1972هـ)، مطابع المختار الاسلامي – القاهرة الطبعة العشرون /1980.

( من وحي القران: الدكتور ابراهيم السامرائي، تنضيد وطباعة واخراج موسسة المطبوعات العربية – بيروت، الطبعة الاولى /1981.

( نتائج الفكر في النحو: عبد الرحمن بن عبدالله بن ابي الحسن السهيلي (ت581هـ)، تحقيق محمد ابراهيم البنا، جامعة قار يونس /1987.

( النحو الوافي مع رابطه بالاساليب الرفيعة والحياة اللغوية المتجددة: عباس حسن (ت1979م)، دار المعارف بمصر، الطبعة الخامسة /1975.

( النحو الوصفي من خلال القران الكريم: الدكتور محمد صلاح الدين مصطفى بكر، المطبعة الفنية – القاهرة.

( نظرات في البيان: الدكتور محمد عبد الرحمن الكردي، مطبعة السعادة – القاهرة، الطبعة الاولى (د . ت).

( نظرية الحروف العاملة ومبناها وطبيعة استعمالها القراني بلاغيا: الدكتور هادي عطية مطر الهلالي، مطبعة مكتبة النهضة العربية عالم الكتب – بيروت، الطبعة الاولى /1986.

( نظم الدرر في تناسب الايات والسور: أبو الحسن ابراهيم بن عمر البقاعي (ت885هـ)، تصحيح وتعليق وتنقيح لجنة من علماء دائرة المعارف العثمانية، طبع دائرة المعارف العثمانية، توزيع مكتبة ابن تيميه – القاهرة، الطبعة الاولى /1984.

( النواسخ في كتاب سيبويه: حسام سعيد النعيمي، دار الرسالة للطباعة – بغداد /1977.

( همع الهوامع شرح جمع الجوامع: السيوطي، عني بتصحيحه محمد بدر الدين النعساني، دار المعرفة للطباعة والنشر بيروت.  
البحوث المنشورة في الدوريات

 (أساليب التوكيد في القران الكريم: كاظم فتحي الراوي، مجلة اداب المستنصرية، العدد الاول، السنة الاولى /1977.

( التعليل في اللغة العربية: الدكتور هادي عطية نهر، مجلة اداب المستنصرية، العدد الخامس عشر /1987.

( الجملة الفعلية أساس التعبير في اللغة العربية: علي الجارم، مجلة مجمع اللغة العربية القاهرة، الجزء السابع /1953.

( دراسة تحليلية في همزتي إن وأن: عبد الوهاب العدواني، مجلة اداب الرافدين، العدد السادس /1975.

( السياق الموسيقي للجملة العربية وأثره في بنائها: الدكتور أحمد نصيف الجنابي، مجلة اداب المستنصرية العدد الرابع /1979.

( الشرط بـ ((ان)) و((اذا)) في القران الكريم: الدكتور علي فوده، مجلة كلية الاداب – جامعة الرياض، المجلد الرابع السنة الرابعة /1975-1976.

( ضمير الفصل –قيمه واثاره التركيبية في الجملة الاسمية الاصلية والمنسوخة: مصطفى النحاس، المجلة العربية للعلوم الاسلامية، المجلد الثالث، العدد الثاني عشر /1983.

( الفعل والنظام الفعلي في العربية: الدكتور ابراهيم السامرائي، مجلة المجمع العلمي العراقي، المجلد السادس /1959.

( ما يخفف من الاحرف المشبهه بالفعل: الدكتور فاضل صالح السامرائي، مجلة كلية الاداب – جامعة بغداد، الجزء الثامن عشر /1974

( معاني الماضي في القران الكريم: الستاذ حامد عبد القادر، مجلة مجمع اللغة العربية – القاهرة، الجزء العاشر /1958.

( معاني المضارع في القران الكريم: الاستاذ حامد عبد القادر، مجلة مجمع اللغة العربية - القاهرة ، الجزء الثالث عشر /1961.         
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