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الخاتمة
وهكذا وصل البحث إلى نهايته بعد التوكل على الله وحمده وتوفيق منه، وقد ذكرت في البحث مسائل مهمة كثيرة فيما أعتقد، يصعب ذكر جزيئاتها في هذه الخاتمة، ولهذا استذكر بعضها، وهي مسائل عامة يؤيدها الباحث والبحث منها: 

· أن الدراسات القرآنية تحتاج إلى من يبث بها حياة جديدة ، لكي تأخذ مكانها اللائق بها في ميدان العلم والمعرفة فلا يكفي أن نعرف الشواهد التي تتكرر كثيراً، وتترك الشاهد القرآني الذي لايأتيه الباطل من بين يديه ولا من خلفه، فالقران الكريم هو المصدر الأساسي والرئيس لتحليل النصوص واستنباط  القواعد النحوية وشواهده  خير معين لتطبيق هذه القواعد ولهذا ألحَّ البحث على كتب ابن هشام الأنصاري الذي كان شاهده الأول هو القران الكريم مما جعلنا أكثر تمسكا واتصالا بكتاب الله العزيز، كما أفاد الدقة في ضبط القواعد النحوية.

كما ألحَّ على كتب الدكتور فاضل السامرائي ولا سيما كتابه(معاني النحو).

· إن بالدراسة النحوية على نحو ما درسنا حاجة إلى إعادة نظر فان اهتمام النحاة بالقواعد العامة، من غير غوص في دقائق المعاني، وإهمالهم كثيرا من الأحكام التي لها دور في إبراز المعاني، أدى إلى جفاف المادة النحوية في كثير منها، فدراسة النحو تحتاج إلى (علم المعاني) الذي الحق بعلم البلاغة وما هو إلا معاني النحو، ولقد أحسن الدكتور محمد ضاري حمادي حينما أوصى بان الحاجة قائمة"إلى نقل علم المعاني البلاغي إلى حضيرة النحو على ما أراد عبد القاهر".(
)

ومن الدراسات النحوية الجادة التي تهتم بدراسة المعاني دراسة الأستاذ الدكتور فاضل السامرائي في كتابه المهم (معاني النحو).
· التقييد باب واسع من أبواب الكلام(
)، لا يخص المفعولات ولا التوابع، ولهذا أرى أن هناك بحوثا كثيرة يمكن أن تكتب في هذه المجال مما يعني بثّ الروح في مثل هذه الدراسات.
·  هناك صلة قوية، وعلاقة وثيقة، وترابط متين بين موضوعات البلاغة والنحو، وتطبيق ذلك في التعبير القرآني الذي ظهر جلياً في الآيات المتماثلة، مما يجعل المصنف حقا لا يرتاب أن القران العظيم إنما هو كلام الله تعالى ذكره، وليس من صنع البشر .
·  لم يهتم النحويون بدراسة المفعول به ومباحثه من تقديم وتأخير وأثرهما في المعنى، مثلما فعل البلاغيون.
إذ كان البلاغيون أكثر توفيقا في دراساتهم لها، إذ اهتموا بقيمة المعنى وإظهاره من خلال السياق أو الأسلوب.
· إن التوكيد ملازم للمفعول المطلق في جميع أنواعه لا ينفك منه.
·  إن المفعول المطلق المبين للمقدار هو احد أنواع المفعول المطلق، وكذلك النائب عن الفعل هو أيضا نوع من أنواع المفعول المطلق .

· إن المفعول المطلق المؤكد لعامله هو لتأكيد معنى عامله، أي انه يؤكد الحدث الذي تضمنه العامل.

· من ابرز أغراض النيابة في المفعول المطلق الإيجاز، و الاختصار، والتوسع في المعنى .

· الغرض من المفعول فيه هو تقييد زمان أو مكان الحدث الذي تضمنه الفعل .

· الظرف الزماني المبهم هو بمنزلة التأكيد المعنوي لزمن عامله، وأما الظرف الزماني المختص فيؤسس معنى جديدا لا يفهم من الكلام بغير وجود هذا الظرف.
· الظرف المكاني المبهم وظيفته هو بيان المكان الذي أحدث فيه الفعل .

· المفعول له معناه التصريح بالعلة التي لأجلها وقع الفعل، وهذه العلة أما علة مراد تحصيلها لعدم وجودها في أثناء الفعل، أو علة حاصلة، وهي التي دفعت الفاعل للفعل.

· هناك اختلاف بين معنى المفعول له المنصوب و معنى المفعول له المجرور، فالمفعول له المجرور ينص على التعليل. أما المفعول له المنصوب فإنه لا يكون نصا على التعليل، وإنما يؤدي غرضا آخر هو التوسع في المعنى إذ يؤدي إلى أكثر من معنى. 
· يعبر المفعول معه عن معنى التقييد والتخصيص على وجه المصاحبة والتنصيص على المعية. ومعنى المصاحبة أو التخصيص على المعية، يفيده كل من الواو والاسم المنصوب بعدها، ففائدة المصاحبة هي التي تقيد المعنى، وتقلل من شيوعه وتخصصه وتقلل من إطلاقه. 
ويأمل البحث بمنجزه المتواضع هذا أن يفتح الباب أمام دراسات من هذا النوع تسعى إلى بث حياة جديدة في مثل هذه الدراسات، لما لهذا النوع من الدراسة من أهمية بالغة في إدراك عظمة التعبير القرآني وأسراره، ولاسيما  في الآيات المتماثلة.

 وكلّي أمل أن يكون جهدي المتواضع هذا قد قدّم ما يؤهله للانضمام إلى مسيرة البحث الأكاديمي ليضيء إضاءة يسيرة في ميدانه، يمكن أن يفيد منه باحث أو طالب علم. والله من وراء القصد

وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على نبينا محمد وعلى اله وأصحابه أجمعين، ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين.

(�) حركة التصحيح اللغوي: 333.


(�) ينظر: التقييد بالتوابع في القران الكريم: 208.





