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المصادر والمراجع
                                       

المصادر والمراجع: 

*القرآن الكريم

حرف-أ-

· إئتلاف النصرة في اختلاف نحاة الكوفة والبصرة: عبد اللطيف ابن ابي بكر الشرجي الزبيدي(ت 802هـ) تحقيق: د. طارق عبد عون الجنابي، عالم الكتب- بيروت، 1987. 
· الإتقان في علوم القرآن: جلال الدين عبد الرحمن السيوطي(ت 911هـ) دار الندوة الجديدة، بيروت- لبنان، د.ت. 
· أثر الدلالة النحوية واللغوية في استنباط الاحكام من آيات القرآن التشريعية: عبد القادر عبد الرحمن السعدي، ط1، مطبعة الخلود-بغداد ، 1986م.
· إرتشاف الضرب من لسان العرب: محمد بن يوسف بن علي المعروف بأبي حيان الاندلسي(ت 745هـ) تحقيق: مصطفى أحمد النماس، ط1، مطبعة المدني، القاهرة، 1987. 
· إرشاد الفحول الى تحقيق الحق من علم الاصول: محمد بن علي الشوكاني( ت 1250هـ)- مطبعة الحلبي، 1937. 
· الأساليب الإنشائية في النحو العربي: عبد السلام محمد هارون مطبعة السنة المحمدية، مؤسسة الخانجي بمصر –مكتبة المثنى –بغداد، (1995م).
· أساليب التوكيد في القرآن الكريم : عبد الرحمن المطردي، ط1، الدار الجماهيرية للنشر والتوزيع والاعلان، ليبيا –طرابلس، 1986م.
· أساليب الطلب عند النحويين والبلاغيين: د.قيس إسماعيل الأوسي –بيت الحكمة –بغداد ، 1988.
· أسرار التكرار في القرآن الكريم (وهو البرهان في متشابه القرآن) :تاج القراء محمود بن حمزة بن نصر الكرماني  تحقيق : عبد القادر أحمد عطا ، ط1، داربو سلامة للطباعة-تونس، 1983م.
· أسرار العربية : أبو البركات عبد الرحمن بن محمد ابن ابي سعيد الانباري (ت577هـ) ، تحقيق: د.فخر صالح قدارة، ط1، دار الجيل –بيروت ، 1995م.
· أسرار النحو : شمس الدين أحمد بن سليمان المعروف بابن كمال باشا(940 هـ)، تحقيق: د.أحمد حسن حامد، منشورات دار الفكر –عمان ،د.ت.
· الأشباه والنظائر: جلال الدين السيوطي (ت911هـ) تحقيق: محمد عبد القادر الفاضلي، ط1، المكتبة العصرية –بيروت، 1999م.
· الإصابة في تمييز الصحابة: شهاب الدين أحمد بن علي العسقلاني المعروف بابن حجر، (ت 852هـ) ط1، دار العلوم الحديثة ، 1328هـ.
· أصول الفقه في نسيجه الجديد: د.مصطفى ابراهيم الزلمي، شركة الخنساء للطباعة، ط10، بغداد-2002م.
· الأصول في النحو: أبو بكر ابن السراج البغدادي (ت 316هـ) تحقيق: د. عبد الحسين الفتلي، مطبعة النعمان –النجف ، 1973م..
· إعراب ثلاثين سورة من القرآن الكريم : أبو عبد الله الحسين بن أحمد المعروف بابن خالويه (ت370هـ) طبع تحت إدارة جمعية دائرة المعارف العثمانية –حيدر أباد الدكن، 1360هـ.
· إعراب القرآن: أبو جعفر أحمد بن محمد بن إسماعيل النحاس (ت337هـ) ، تحقيق: د.زهير غازي زاهد، ط1، مطبعة العاني-بغداد ، باشراف وزارة الاوقاف –احياء التراث الاسلامي ، الكتاب -26، 1979.
· إعراب القرآن المنسوب  إلى الزجاج: تحقيق : إبراهيم الابياري، ط3، دار الكتاب اللبناني –بيروت، 1986م.
· إعراب القرآن الموسوم بملحةالإعراب في نخبة من سور الكتاب:محمد جعفر الكرباسي , مطبعة الآداب-النجف,1990 م.
· إعراب القرآن وبيانه: محيي الدين الدرويش ، اليمامة للطباعة والنشر، بيروت –لبنان، دار ابن كثير، دمشق-بيروت، 1998م.
· الامالي الشجرية : أبو السعادات هبة الله ابن الشجري (ت542هـ) دار المعرفة –بيروت، د.ت.
· الامالي النحوية (امالي القرآن الكريم ): ابن الحاجب (646هـ) تحقيق: هادي حسن حمودي، ط1، مكتبة النهضة العربية –عالم الكتب ، 1985م.
· إملاء ما منَّ به الرحمن من وجوه الاعراب والقراءات في جميع القرآن: أبو البقاء عبد الله بن الحسين بن عبد الله العكبري (ت616هـ)تحقيق: ابراهيم عطوة عوض، ط1، مكتبة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي واولاده، 1961م.
· الإنتصاف فيما تضمنه الكشاف من الاعتزال : ناصر الدين أحمد بن محمود بن المنيّر (ت683هـ) مطبوع بهامش الكشاف، دار احياء التراث العربي، ط2، بيروت 2001م.
· الانصاف في مسائل الخلاف بين النحويين البصريين والكوفيين: ابو البركات عبد الرحمن بن محمد الانباري (ت577هـ) تحقيق: محمد محيي الدين عبد الحميد، ط4، المكتبة التجارية الكبرى-مصر، 1961م.
· أوضح المسالك في الى الفية ابن مالك: أبو محمد عبد الله جمال الدين بن يوسف بن أحمد بن هشام الانصاري (ت761هـ) تحقيق: محمد محيي الدين عبد الحميد ، ط6، دار الندوة الجديدة –بيروت ، 1980.
· الإيضاح العضدي: أبو علي الفارسي (ت377هـ) تحقيق: د. حسن شاذلي فرهود ، ط1، مطبعة دار التاليف –مصر 1969م.
· الإيضاح في علوم البلاغة: جلال الدين محمد بن عبد الحمن المعروف بالخطيب القزويني (ت739هـ) تحقيق: لجنة من أساتذة الأزهر، مطبعة السنة المحمدية –القاهرة (د.ت)
-حرف –ب-

· البحر المحيط: محمد بن يوسف بن علي بن يوسف بن حيان الاندلسي الشهير بابي حيان (ت 745هـ) ط2، دار احياء التراث العربي، بيروت-لبنان، 1990م.

· بدائع الفوائد: شمس الدين محمد بن ابي بكر ابن قيم الجوزية(ت751هـ)، مكتبة الرياض الحديثة-الرياض، د.ت.
· بديع القرآن: ابن ابي الاصبع المصري(ت654هـ)، تحقيق: حنفي محمد شرف، ط1، مكتبة نهضة مصر، 1957م.
· البرهان في علوم القرآن: الامام بدر الدين محمد بن عبد الله الزركشي (ت794هـ) تحقيق: محمد أبو الفضل ابراهيم ، ط3، دار الفكر ، 1980.
· البلاغة –فنونها وافنانها (علم المعاني): د. فضل حسن عباس، ط2، دار الفرقان للنشر والتوزيع ، عمان –الاردن، 1989م.
· بلاغة الكلمة في التعبير القرآني: د. فاضل صالح السامرائي، ط1، دار الشؤون االثقافية العامة، بغداد ,2000م.
· البهجة المرضية في شرح الالفية: جلال الدين السيوطي(ت911هـ)، تحقيق: قاسم الحسيني، منشورات دار الحكمة، قم –ايران(د.ت).
· البيان في غريب اعراب القرآن: ابو البركات الانباري (ت577هـ)، تحقيق: د. طه عبد الحميد ، مراجعة: مصطفى السقا، الهيئة المصرية العامة، 1970.
حرف-ت-

· التأويل النحوي في القرآن الكريم: د. عبد الفتاح أحمد الحموز،ط1، مكتبة الرشد- الرياض، 1984م.
· تحصيل عين الذهب من معدن جوهر الأدب في علم مجازات العرب: أبو الحجاج يوسف بن سليمان بن عيسى المعروف بـ(الاعلم الشنتمري)، (ت476هـ) تحقيق:د. زهير عبد المحسن سلطان ،ط1، دار الشؤون الثقافية –بغداد 1992م.
· التحفة السنية بشرح المقدمة الاجرومية: محمد محيي الدين عبد الحميد، القاهرة ، د.ت.
· التراكيب اللغوية في العربية -دراسة وصفية تطبيقية: د. هادي نهر، مطبعة الارشاد –بغداد ، ساعدت الجامعة المستنصرية على نشره، 1987.
· تسهيل الفوائد وتكميل المقاصد: أبو عبد الله محمد بن مالك (ت672هـ) تحقيق: محمد كامل بركات ، المؤسسة المصرية العامة للتاليف والنشر، الناشر: دار الكتاب العربي للطباعة والنشر، 1967.
· التسهيل لعلوم التنزيل: محمد بن أحمد بن جزي الغرناطي ، تحقيق: محمد عبد المنعم اليونسي –وابراهيم عطوة عوض، دار الكتب الحديثة –مصر، مطبعة حسان، 1973م.
· التعبير الفني في القرآن الكريم: د. بكري الشيخ امين، دار العلم للملايين –بيروت.
· التعبير القرآني: د. فاضل صالح السامرائي، ط1، مطبعة دار الكتب للطباعة والنشر –جامعة الموصل ،1989م.
· التعريفات: أابو الحسن علي بن محمد بن علي الجرجاني المعروف بالسيد الشريف (ت816هـ) تحقيق: د. أحمد مطلوب، دار الشؤون الثقافية ، وزارة الثقافة والاعلام-بغداد 1986م.
· تفسير ابن كثير، المسمى (تفسير القرآن العظيم): أبو الفداء اسماعيل إبن كثير القرشي الدمشقي (ت774هـ) ط1، دار الجيل –بيروت ، 1988م.
· تفسير أبي السعود المسمى( إرشاد العقل السليم الى مزايا القرآن الكريم) : أبو السعود محمد بن محمد العمادي (ت951هـ) دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع ، 1347هـ.
· تفسير البغوي: أبو محمد الحسين بن مسعود الفراء البغوي (ت516هـ) دار الكتب العربية-بيروت-لبنان، د.ت.
· التفسير البياني للقران الكريم: د. عائشة عبد الرحمن (بنت الشاطئ) دار المعارف –القاهرة ، 1962.
· تفسير البيضاوي المسمى (أنوار التنزيل وأسرار التأويل): القاضي ناصر الدين سعيد عبد الله بن عمر الشيرازي البيضاوي(ت 691هـ) اعداد وتقديم: محمد عبد الرحمن المرعشلي ، ط1، دار احياء التراث العربي، بيروت، مؤسسة التاريخ العربي، بيروت، 1998.
· تفسير الجلالين: جلال الدين السيوطي وجلال الدين محمد بن أحمد المحلي ، قدم له وعلق عليه: محمد كريم بن سعيد راجح ، مكتبة النهضة –بغداد د.ت.
· تفسير السعدي المسمى (تيسير الكريم الرحمن في تفسير كلام المنان): الشيخ عبد الرحمن بن ناصر السعدي (ت1376هـ) تقديم الشيخ محمد بن صالح العثيمين ، ط1، مكتبة الصفا ، مطابع دار البيان الحديثة –القاهرة، 2002م.
· تفسير السمرقندي المسمى، (بحر العلوم): أبو الليث نصر بن محمد بن أحمد بن إبراهيم السمرقندي (ت 375هـ) تحقيق: عبد الرحيم أحمد الزقة، ط1، مطبعة الارشاد –بغداد ، 1986.
· تفسير الطبري، المسمى (جامع البيان في تأويل آي القرآن):أبو جعفر محمد بن جرير الطبري(ت 310هـ) دار الفكر-بيروت –لبنان 1405هـ-1985م.

· تفسير القاسمي المسمى( محاسن التأويل):محمد جمال الدين القاسمي(ت 1332هـ) تحقيق: محمد فؤاد عبد الباقي ط1,دار إحياء الكتب –عيسى ألبابي الحلبي-القاهرة، 1957م .

· تفسير القرطبي، المسمى(الجامع لأحكام القرآن): أبو عبد الله محمد بن أحمد الأنصاري القرطبي(ت 671هـ) ، تصحيح: الشيخ هشام سمير البخاري، دار احياء التراث العربي –بيروت، لبنان2002.
· التفسير القيم: أبو عبد الله محمد بن أبي بكر الدمشقي الشهير بابن قيم الجوزية (ت751هـ) جمعه: محمد الندوي، تحقيق: محمد حامد الفقي، لجنة التراث، بيروت، 1948م. 
· تفسير النسفي المسمى (مدارك التنزيل وحقائق التأويل): ابو البركات عبد الله بن أحمد النسفي(ت 710هـ)، دار الكتاب العربي- بيروت، د. ت. 
· تفصيل آيات القرآن الحكيم: وضعه باللغة الفرنسية: العالم جول لابوم, ترجمة: محمد فؤاد عبد الباقي، ط1 مطبعة عيسى البابي الحلبي د.ت. 
· التلخيص في علوم البلاغة: جلال الدين محمد بن عبد الرحمن المعروف بالخطيب القزويني(ت 739هـ) ضبطه وشرحه: عبد الرحمن البرقوقي، ط2، المكتبة التجارية الكبرى، مصر، 1932م.
· تنقيح الازهرية: محمد محي الدين عبد الحميد، القاهرة (د.ت).
· تيجان البيان في مشكلات القرآن: محمد أمين بن خير الله الخطيب العمري (ت 1203هـ) تحقيق: حسن مظفر الرزو، ط1، مطبعة جامعة الموصل، 1985م.
· التيسير في القراءات السبع: أبو عمرو عثمان بن سعيد الداني (ت444هـ)عني بتصحيحه: اوتو برتزل، ط1، دار الكتب العلمية –بيروت، 1996م.
-حرف ج-

· جامع الدروس العربية: الشيخ مصطفى الغلاييني، ط9، منشورات المكتبة العصرية للطباعة والنشر، صيدا –بيروت، 1966.
· الجامع الصغير في النحو: ابن هشام الأنصاري(ت761هـ)، تحقيق: د.أحمد محمود الهوميل، سلسلة روائع التراث (2) الناشر مكتبة الخانجي –القاهرة ،1980.
· الجملة العربية, تاليفها واقسامها: د.فاضل صالح السامرائي، منشورات المجمع العلمي العراقي، مديرية دار الكتب للطباعة والنشر-بغداد 1988.
· الجمل: عبد القاهر الجرجاني(ت:471هـ)، تحقيق: علي حيدر، دمشق، 1972م.
· الجنى الداني في حروف المعاني: حسن بن ام  قاسم المرادي (ت 749هـ) تحقيق: د.طه محسن، مطبعة جامعة الموصل، 1976م.
· جواهر البلاغة في المعاني والبيان والبديع: أحمد الهاشمي ، ط12، المكتبة التجارية الكبرى –مصر، 1960.
حرف- ح-

· حاشية ابي النجا على شرح الشيخ خالد الازهري على متن الاجرومية: ابو النجا، مطبعة دار احياء الكتب العربية، القاهرة ، د.ن.
· حاشية الخضري على شرح ابن عقيل: محمد الدمياطي الشافعي الخضري، (ت1228هـ) الطبعة الاخيرة، مطبعة مصطفى البابي الحلبي-القاهرة، 1940م.
· حاشية الدسوقي على مختصر التفتازاني لتلخيص المفتاح : محمد بن محمد بن عرفة الدسوقي(ت1230هـ)، مطبوع ضمن شروح التلخيص، ط4، دار البيان العربي، دار الهادي، بيروت 1992م.
· حاشية السجاعي على شرح القطر: أحمد السجاعي(ت1197هـ) دار إحياء الكتب العربية –عيسى البابي الحلبي-القاهرة، د.ت.
· حاشية الشيخ ياسين على شرح التصريح : ياسين بن زين الدين العليمي الحمصي (ت1061هـ) مطبوع بهامش شرح التصريح ، دار احياء الكتب العربية- القاهرة ، د.ت.
· حاشية الصبان على شرح الاشموني : محمد بن علي الصبان (ت 1206هـ) دار احياء الكتب العربية –عيسى البابي الحلبي، القاهرة (د.ت).
· حاشية العلامة ابن حمدون على شرح المكودي لالفية ابن مالك: ابن حمدون، وبهامشها شرح المكودي، دار احياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي-القاهرة (د.ت).
· حاشية فتح الجليل على شرح ابن عقيل: أحمد بن أحمد السجاعي (ت 1197هـ) مطبعة مصطفى البابي الحلبي واولاده –مصر، د.ت.
· الحجة للقراء السبعة: ابو علي الحسن بن أحمد بن عبد الغفار الفارسي (ت 377هـ) وضع حواشيه وعلق عليه: كامل مصطفى الهنداوي، ط1، دار الكتب العلمية- بيروت، 2001م.
· حركة التصحيح اللغوي في العصر الحديث : د. محمد ضاري حمادي، دار الرشيد –بغداد،1980م.
حرف-خ-
· خزانة الادب ولباب لسان العرب: عبد القادر بن عمر البغدادي (ت1093هـ) تحقيق: عبد السلام محمد هارون، دار الكتاب العربي للطباعة والنشر-القاهرة 1967.
· الخصائص: ابو الفتح عثمان بن جني (292هـ) تحقيق: محمد علي النجار ، ط4، دار الشؤون الثقافية العامة –بغداد 1990م.

حرف –د-
· دحلان ألفية شرح متن الالفية الملقب بالازهار السنية : أحمد زيني دحلان، دار احياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي ، القاهرة-(د.ت).
· دراسات في المجاز القرآني: عبد القادر أحمد عطا ، مطبوع في خاتمة أسرار التكرار للكرماني، ط1، دار بو سلامة –تونس 1983م.
· دراسات في علم النحو: د. امين علي السيد، ط2، مصر 1986.
· دراسات لاسلوب القرآن: محمد عبد الخالق عضيمة، مطبعة السعادة- مصر، 1972.
· الدر المصون في علم الكتاب المكنون : السمين الحلبي أحمد بن يوسف(ت 756 هـ)،تحقيق: أحمد محمد الخراط، ط1، دار القلم –دمشق 1986م.
· درة التنزيل وغرة التاويل في بيان الايات المتشابهات في كتاب الله العزيز : أبو عبد الله محمد بن عبد الله، المعروف بالخطيب الاسكافي، (ت420هـ)، ط1، دار الآفاق الجديدة، بيروت، 1973.
· دلائل الاعجاز في علم المعاني: ابو بكر عبد القاهر بن محمد بن عبد الرحمن الجرجاني (ت471هـ)، تصحيح وتعليق محمد رشيد رضا ، ط1، دار الكتب العلمية –بيروت-لبنان، 1988م.
· ديوان اسحق الخُريمي: تحقيق وجمع: د. علي جواد الطاهر ومحمد جبار المعيبد، ط1، دار الكتاب الجديد –بيروت، 1971م.
· ديوان امرئ القيس ، تحقيق: ابو الفضل ابراهيم ، دار المعارف –مصر، 1985م.
· ديوان البحتري: تحقيق: حسن كامل الصيرفي، دار المعارف –مصر ،  1963 م سلسلة ذخائر العرب-34.
· ديوان الحماسة: ابو تمام حبيب بن اوس الطائي (ت231هـ)، تحقيق: د. عبد المنعم أحمد صالح، منشورات وزارة الثقافة والاعلام، دار الرشيد ، سلسلة كتب التراث (101)، بغداد 1980م.
حرف –ر-

· رصف المباني في شرح حروف المعاني: أحمد بن عبد النور المالقي (ت702هـ) تحقيق: أحمد محمد الخراط، مطبوعات مجمع اللغة العربية-دمشق، مطبعة زيد بن ثابت –دمشق، 1975م.
· روح المعاني في تفسير القرآن والسبع المثاني: أبو الفضل محمود الالوسي(ت1270هـ) ادارة الطباعة المنيرية ، دار التراث –بيروت، د.ت.
حرف –ز-

· زاد المسير في علوم التفسير: ابو الفرج جمال الدين عبد الرحمن بن محمد ابن الجوزي القرشي البغدادي (ت: 597هـ)، ط3، المكتب الاسلامي،دمشق، 1984م.
· زبدة التفسير من فتح القدير وهو مختصر من تفسير الامام الشوكاني المسمى فتح القدير الجامع بين فني الدراية والرواية من علم التفسير: محمد سليمان عبد الله الاشقر، ط2، وزارة الاوقاف والشؤون الاسلامية –الكويت 1988م.
حرف-س-

· سر الإعجاز في تنوع الصيغ المشتقة من اصل لغوي واحد في القرآن: د.عودة الله منيع القيسي، ط1، مؤسسة الرسالة للطباعة والنشر –بيروت، دار البشير عمان-الأردن، 1996م.
· السبعة في القراءات: ابن مجاهد(ت 324هـ) تحقيق: د. شوقي ضيف، دار المعارف-مصر، 1972.
· سر صناعة الإعراب: أبو الفتح عثمان بن جني (ت392هـ)، تحقيق: د. حسن هنداوي، دار القلم-دمشق، 1985م.
· سنن النسائي المسمى السنن الكبرى:أحمد بن شعيب أبو عبد الرحمن النسائي(ت:303هـ) ط1،تحقيق: د.عبد الغفار سليمان البنداري ,و سيد كسروي حسن, دار الكتب العلمية- بيروت، 1411هـ – 1991م،.
-حرف ش-

· شرح ابن عقيل على الفية ابن مالك: بهاء الدين عبد الله بن عقيل (ت 769هـ) ومعه كتاب منحة الجليل بتحقيق شرح ابن عقيل : محمد محيي الدين عبد الحميد ، ط20، دار مصر للطباعة، نشر وتوزيع دار التراث- القاهرة، 1980.
· شرح ابن الناظم على الفية ابن مالك: ابن الناظم، بدر الدين محمد بن مالك (ت686هـ) منشورات ناصر خسرو، طهران.د.ت.
· شرح الاشموني على الفية ابن مالك: علي بن محمد الاشموني(ت925هـ)تحقيق: محيي الدين عبد الحميد، ط3، مكتبة النهضة، المصرية د.ت.
· شرح التصريح على التوضيح: خالد بن عبد الله الازهري (ت905هـ) دار احياء الكتب العربية ، مطبعة عيسى البابي الحلبي –القاهرة، د.ت.
· شرح جمل الزجاجي: ابن عصفور الاشبيلي (ت 669هـ) تحقيق: د.صاحب ابو جناح ، مطبعة جامعة الموصل 1980-1982م.
· شرح الحدود النحوية: عبد الله بن أحمد بن علي الفاكهي، (ت972هـ) تحقيق: د. زكي فهمي الالوسي، دار الكتب –الموصل، 1988م.
· شرح ديوان جرير: محمد إسماعيل عبد الله الصاوي، دار الأندلس للطباعة والنشر –بيروت ، د.ت.
· شرح شذور الذهب في معرفة كلام العرب: ابن هشام الأنصاري(ت761هـ) ومعه كتاب منتهى ألأرب، بتحقيق: شذ ور الذهب: محمد محيي الدين عبد الحميد، د.ط.ت.
· شرح الشواهد الكبرى: بدر الدين أبو محمد محمود بن أحمد العيني (ت:855هـ).، مطبوع بهامش حاشية الصبان على شرح الاشموني، دار احياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي، القاهرة، د.ت.
· شرح الشيخ خالد الأزهري على متن الاجرومية: خالد الأزهري (ت905هـ) مطبوع بهامش حاشية ابي النجا على شرح  الشيخ خالد الازهري على متن الاجرومية ، مطبعة دار إحياء التراث العربية – القاهرة –د.ت.
· شرح عيون الأعراب : أبو الحسن علي بن فضال المجاشعي (ت 479هـ) تحقيق: د. حنا جميل حداد، ط1، مكتبة المنار ،، الأردن الزرقاء، 1985م.
· شرح قطر الندى وبل الصدى: ابن هشام الأنصاري (ت761هـ) ومعه سبيل الهدى بتحقيق: شرح قطر الندى، محمد محيي الدين عبد الحميد ، ط11، مطبعة السعادة –مصر 1963م.
· شرح الكافية للرضي : رضي الدين الاستربادي (ت686هـ) دار الكتب العلمية-بيروت (د.ت).
· شرح الكافية : محمد بن إبراهيم بن سعد الله بن جماعة (733هـ) تحقيق: د.محمد عبد النبي، ط1، مطبعة دار البيان –القاهرة، 1987م.
· شرح الكافية الشافية: جمال الدين أبو عبد الله محمد بن عبد الله بن مالك (ت 672هـ) تحقيق: عبد المنعم أحمد هريدي، دار المامون للتراث، مكة السعودية (د.ت).
· شرح اللمحة البدرية في علم العربية : أبن هشام ألأنصاري (761هـ) تحقيق: د. هادي نهر، مطبعة الجامعة –بغداد ، 1977م.
· شرح اللمع: إبن برهان العكبري(ت456هـ) تحقيق: د. فائز فارس ، ط1، قسم التراث العربي- الكويت، 1984.
· شرح المفصل: موفق الدين يعيش بن علي بن يعيش (ت643هـ) المطبعة المنيرية –مصر ، د.ت.
· شرح المقدمة المحتسبة : طاهر بن أحمد ابن بابشاذ (ت 469هـ) تحقيق: خالد عبد الكريم، ط1، المطبعة العصرية –الكويت، 1977م.
· شرح المكودي: مطبوع بهامش حاشية العلامة ابن حمدون على شرح المكودي لالفية ابن مالك ، دار إحياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي ، القاهرة ،د.ت.
· شرح الوافية نظم الكافية: ابو عمرو عثمان بن الحاجب النحوي (ت: 646هـ) تحقيق: موسى بناي علوان العليلي، مطبعة الاداب –النجف، 1980م.
· شعر الراعي النميري: دراسة وتحقيق: د. نوري حمودي القيسي، وهلال ناجي ، مطبعة المجمع العلمي العراقي، 1980م.
· شفاء العليل في إيضاح التسهيل: أبو عبد الله محمد بن عيسى السلسيلي(ت770هـ) تحقيق: د. الشريف عبد الله علي الحسيني البركاتي، ط1، المكتبة الفيصلية –مكة المكرمة، 1986م.
· شروح التلخيص: مؤسسة دار البيان العربي –دار الهادي ، ط4، بيروت، لبنان، 1992م.
· حرف –ص-

· الصاحبي في فقه اللغة وسنن العربية في كلامها: أبو الحسين أحمد بن فارس زكريا بن محمد المشهور بابن فارس (ت: 395هـ) تحقيق: د.مصطفى الشويمي، مؤسسة أ. بدران للطباعة والنشر –بيروت –لبنان 1963م.
· صحيح البخاري: أبو عبد الله محمد بن إسماعيل بن إبراهيم بن المغيرة البخاري (256هـ) ضبط النص محمود ومحمد محمود حسن نصار، دار الكتب العلمية ، ط2، بيروت-لبنان، 2002م.
· صحيح مسلم:ابو الحسن مسلم بن الحجاج بن مسلم القشيري النيسابوري(ت: 261هـ) دار ابن رجب المنصورة-مصر ، ط1، 2002م.

· صفوة البيان لمعاني القرآن: الشيخ حسنين محمد مخلوف، ط3، بإشراف وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية الكويتية ، مطبعة ذات السلاسل –الكويت، 1987.
· صفوة التفاسير: الشيخ محمد علي الصابوني،ط 1، دار احياء التراث العربي ، الافق للطباعة والنشر، بيروت –لبنان، 2004.
· -حرف-ط-

· الطراز المتضمن لأسرار  البلاغة وعلوم حقائق الإعجاز: يحيى بن حمزة العلوي اليمني(ت 749 هـ)، مطبعة المقتطف –بمصر1914.
· حرف –ظ-

· الظروف الزمانية في القرآن الكريم: بشر محمد زقلام، ط1، الدار الجماهيرية للنشر والتوزيع والاعلان، مصراتة –ليبيا1986م.
· حرف -ع-
· العجالة في علم النحو: الشيخ عبد الجليل ال جميل ، مطبعة العاني-بغداد، 1956م.
· عروس الافراح في شرح تلخيص المفتاح: أبو حامد بهاء الدين أحمد بن القاضي تقي الدين السبكي، (ت 773هـ)، مطبوع ضمن شروح التلخيص، ط4، دار البيان العربي، بيروت1992م.
· علم المعاني: د.عبد العزيز عتيق ، ط2، دار النهضة العربية –بيروت، 1971م.
· علم المعاني تاصيل وتقييم: د. حسن طبل، ط1، مكتبة الايمان بالمنصورة ، القاهرة، 1999م.
· علوم البلاغة: أحمد مصطفى المراغي-دار العلم ، بيروت(د.ت).
حرف –ف-

· فاتحة ألاعراب في إعراب الفاتحة: تاج الدين الاسفراييني (ت684هـ) تحقيق: د.عفيف عبد الرحمن ، مطبعة جامعة اليرموك- الاردن، 1981م.
· فتح القدير الجامع بين فني الرواية والدراية من علم التفسير: محمد بن علي بن محمد الشوكاني: (ت1250هـ) تحقيق: د. عبد الرحمن عميرة، ط1، دار الوفاء للطباعة، المنصورة- مصر 1994م.
· الفتوحات الالهية بتوضيح تفسير الجلالين للدقائق الخفية: سليمان بن عبد عمر العجيلي الشهير بالجمل (1204هـ) مطبعة الاستقامة-القاهرة(د.ت).
· الفرائد الجديدة: جلال الدين السيوطي(ت911هـ) تحقيق: عبد الكريم المدرس، مطبعة الارشاد –بغداد، 1977م.
· الفوائد الضيائية، شرح كافية ابن الحاجب : نور الدين عبد الرحمن الجامي(ت898هـ) تحقيق: د.اسامة طه الرفاعي، مطبعة وزارة الاوقاف والشؤون الدينية  –بغداد،1983.
· فنون الأفنان في علوم القرآن: أبو الفرج جمال الدين عبد الرحمن بن علي بن محمد ابن الجوزي(ت 597هـ) تحقيق: محمد حسن إسماعيل ،ط1، دار الكتب العلمية-بيروت، منشورات محمد علي بيضون، 2001م.
· في علم النحو: دراسة ومحاورة: أحمد ماهر البقري، المكتب الحديث للطباعة والنشر –الاسكندرية ، 1981.
· في بناء الجملة العربية: د.محمد حماسة عبد اللطيف، دار القلم، الكويت، 1982م.
· في النحو العربي: قواعد وتطبيق على المنهج العلمي الحديث: د.مهدي المخزومي، دار الرائد العربي –بيروت، لبنان، 1986م.
· في النحو العربي، نقد وتوجيه:أ.د. مهدي المخزومي، ط1، منشورات المكتبة العصرية –صيدا –بيروت، 1964م.
· في نحو اللغة وتراكيبها (منهج وتطبيق): د.خليل أحمد عمايرة، ط1، عالم المعرفة ، جدة-السعودية، 1984م.
· في النحو وتطبيقاته: د. محمود مطرجي ، دار النهضة العربية، بيروت-لبنان.
· حرف –ك-

· كاشف الخصاصة عن الفاظ الخلاصة: شمس الدين أبو الخير محمد بن الخطيب المعروف بابن الجزري (ت833هـ) تحقيق: د.مصطفى أحمد النماس، القاهرة، 1983م.
· الكافي في الصرف والنحو والإعراب: د. جوزيف الياس، وجرجس ناصيف، ط1، دار العلم للملايين –بيروت، 1998م.
· الكافية في النحو: ابن الحاجب(ت646هـ) مطبوع مع شرح الرضي الاستربادي، دار الكتب العلمية –بيروت(د.ت).
· الكتاب: سيبويه، ابو بشر عمرو بن عثمان بن قنبر(ت 180هـ (، تحقيق: عبد السلام محمد  هارون، عالم الكتب –بيروت. د.ت.
· الكشاف عن حقائق التنزيل وعيون الاقاويل في وجوه التاويل: جار الله محمود بن عمر الزمخشري(ت538هـ)، وفي حاشيته كتاب الانتصاف فيما تضمنه الكشاف من الاعتزال لابن المنير(ت 683هـ) دار احياء التراث العربي، ط2، مؤسسة التاريخ العربي، بيروت-لبنان، 2001م.
· كشف المشكل في النحو: علي بن سليمان الحيدرة اليمني (ت 599هـ) تحقيق: د.هادي عطية مطر، ط1، مطبعة الإرشاد –بغداد، الكتاب57، إحياء التراث الإسلامي، وزارة الأوقاف العراقية، 1984م.
· الكليات(معجم في المصطلحات والفروق اللغوية): أبو البقاء أيوب بن موسى الحسيني الكفوي(ت1094هـ) ط2، تحقيق: د. عدنان درويش، محمد المصري، منشورات وزارة الثقافة والارشاد القومي-دمشق، 1981م.
· الكوكب الدري في تخريج الفروع الفقهية على المسائل النحوية: جمال الدين عبد الرحيم بن الحسن الاسنوي (ت772هـ)تحقيق: د.عبد الرزاق السعدي، مراجعة: د.عبد الستار أبو غدة، ط1، نشر وزارة الاوقاف والشؤون الاسلامية الكويتية ، مطبعة الموسوعة الفقهية-الكويت، 1984م.
حرف – ل-

· لسان العرب: أبو الفضل جمال الدين محمد بن مكرم بن منظور (ت718هـ)دار صادر –دار بيروت، لبنان 1956.
· اللغة العربية معناها ومبناها: د.تمام حسان ، ط2، الهيئة المصرية العامة للكتاب-1979م.
· لمسات بيانية في نصوص من التنزيل: د. فاضل صالح السامرائي، دار الشؤون الثقافية العامة –بغداد، 1999م.
· اللمع في العربية: عثمان بن جني(ت392هـ) تحقيق: فائز فارس، ط1،دار الأمل مكتبة الكندي- الأردن,1988 م. 

· حرف –م-
· مباحث التخصيص عند الأصوليين والنحاة: د.محمود عبد النبي حسين سعد، منشاة المعارف- الإسكندرية، 1977. 
· متشابه القرآن العظيم: أبو الحسن أحمد بن جعفر بن  محمد بن ابي داوود المنادي(ت 336)، تحقيق: الشيخ عبد الله بن محمد الغنيمان، مكتبة لينة للنشر والتوزيع- دمنهور،مكتبة اضواء المنار المدينة المنورة- السعودية، 1993. 
· المثل السائر في أدب الكاتب والشاعر: ضياء الدين ابن الأثير(ت 637هـ)، تحقيق: د.أحمد الحوفي ود.بدوي طبانة، ط1 مكتبة نهضة مصر ومطبعتها بالفجالة -القاهرة 1959م 
· مجمع البيان في تفسير القرآن: ابو علي الفضل بن الحسن الطبرسي(ت 548هـ)، دار إحياء التراث العربي، بيروت.دت 
· المحيط في أصوات العربية ونحوها وصرفها: محمد الانطاكي، مكتبة دار الشرق- بيروت. 
· مختار الصحاح: محمد بن ابي بكر بن عبد القادر الرازي(ت 666هـ) دار الرسالة- الكويت، 1983م. 
· مختصر صحيح البخاري(ت 256هـ) وهو التجريد الصريح للجامع الصحيح: زين الدين أحمد بن أحمد بن عبد اللطيف الشرجي الزبيدي(ت 893هـ) شرح لجنة من العلماء، ط1 ، دار ومكتبة الهلال- بيروت، 1987م. 
· مختصر المعاني: سعد الدين مسعود بن عمر التفتازاني (ت 792هـ)، مؤسسة التاريخ العربي، بيروت لبنان، 2004م. 
· مختصر من تفسير الطبري: ابو يحيى محمد بن صمادح التجيبي(ت 419هـ)، تحقيق محمد رضوان عرقسوسي، ط1 ، مؤسسة الرسالة، دمشق، 1998. 
· المرتجل:ابو محمد عبدالله بن احمد ابن الخشاب(ت 576 هـ)،تحقيق:علي حيدر،منشورات مجمع اللغة العربية،دمشق،1972 م.
· المستدرك على الصحيحين: أبو عبدالله محمد بن عبدالله الحاكم النيسابوري (ت 405 هـ) دار الكتب العلمية- بيروت، 1959م.

· المشكاة الفتحية على الشمعة المضية للسيوطي: محمد بن محمد بن أحمد أبي حامد الدمياطي(ت 1140هـ)،تحقيق: هشام سعيد محمود، ط1 مطبعة الاوقاف العراقية، 1983م.
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· معاني القراءات: أبو منصور محمد بن أحمد الازهري(ت370هـ) تحقيق: الشيخ أحمد فريد المزيدي ، تقديم، د.فهي عبد الرحمن حجازي، ط1، دار الكتب العلمية- 1999م.
· معاني القرآن: أبو الحسن سعيد بن مسعدة الاخفش الاوسط (ت215هـ) تحقيق: عبد الأمير الورد، ط1، عالم الكتب- بيروت، 1985م.
· معاني القرآن:أبو زكريا يحيى بن الفرّاء(ت207هـ) تحقيق: محمد علي النجار وأحمد يوسف نجاتي، ط2، عالم الكتب-بيروت، 1980م.
· معاني القرآن: علي بن حمزة الكسائي(ت189هـ) اعاد بناءه وقدم له: د.عيسى شحاتة عيسى، دار قباء للطباعة والنشر –القاهرة، 1998م.
· معاني القرآن وأعرابه: أبو إسحاق إبراهيم بن السري الزجاج (ت311هـ) تحقيق: عبد الجليل عبدة شلبي، ط1، عالم الكتب-بيروت، 1988.
· معاني النحو: د.فاضل صالح السامرائي، مطبعة التعليم العالي-الموصل، 1989م.
· معترك الأقران في اعجاز الأقران: جلال الدين السيوطي(ت911هـ)، تحقيق: أحمد شمس الدين، ط1، دار الكتب العلمية- بيروت، لبنان، 1988م.
· معجم إعراب الفاظ القرآن الكريم: قدم له: د.محمد سيد طنطاوي، وراجعه الشيخ محمد فهيم ابوعبية، ط1، مؤسسة الفقه للطباعة والنشر ، قم- ايران، 1421هـ، مطبعة سبهر.
· المعجم المفهرس لالفاظ القرآن الكريم: محمد فؤاد عبد الباقي، دار احياء التراث العربي-بيروت، مطبعة دار الكتب المصرية، 1945م.
· المعجم الوسيط: د.ابراهيم انيس وغيره، ط2، دار الاموج-بيروت، 1990م.
· مغني اللبيب عن كتب الاعاريب: ابن هشام الانصاري(ت761هـ)تحقيق  مازن المبارك، ومحمد علي حمد الله ، مراجعة: سعيد الافغاني، ط2، دار الفكر-بيروت، 1969م.
· مفتاح السعادة ومصباح السيادة في موضوعات العلوم: أحمد بن مصطفى الشهير بطاش كبري زادة، تحقيق:كامل بكري، وعبد الوهاب أبو النور، دار الكتب الحديثة-القاهرة.
· مفتاح العلوم: ابو يعقوب يوسف بن ابي بكر محمد بن علي السكاكي(ت626هـ) تحقيق: د.اكرم عثمان يوسف ، ط1، مطبعة  دار الرسالة –بغداد، 1982.
· المفصل في علم العربية: جار الله محمود بن عمر الزمخشري(ت538هـ)، تحقيق: محمد محيي الدين عبد الحميد، مطبعة حجازي –القاهرة، د.ت.
· المفعول به واحكامه عند النحويين وشواهده في القرآن الكريم: د.شرف الدين علي الراجحي، دار المعرفة الجامعية –الاسكندرية،1989م.
· المقتصد في شرح الإيضاح: عبد القاهر الجرجاني(ت 471 هـ)، تحقيق: كاظم بحر المرجان، وزارة الثقافة- بغداد، 1982م.
· المقتضب: أبو العباس محمد بن يزيد المبرد (ت285هـ) تحقيق: محمد عبد الخالق عضيمة-القاهرة، 1386هـ، احياء التراث الاسلامي.
· المقرّب: علي بن مؤمن بن عصفور (ت669هـ) تحقيق:د.أحمد عبد الستار الجواري وعبد الله الجبوري، مطبعة العاني-بغداد -1986م.
· ملاك التأويل، القاطع بذوي الإلحاد والتعطيل في توجيه المتشابه اللفظ من أي التنزيل: أحمد بن الزبير الثقفي العاصمي الغرناطي، تحقيق: سعيد الفلاح، ط1، دار الغرب الإسلامي –بيروت-لبنان، 1983م.
· من اسرار اللغة: د. إبراهيم أنيس ، ط2، مكتبة الانجلو المصرية –القاهرة.
· من بلاغة القرآن: د. أحمد بدوي، ط3، مكتبة نهضة مصر بالفجالة، 1950.
· من بلاغة النظم العربي: دراسة تحليلية لمسائل علم المعاني: عبد العزيز عبد المعطي عرفة، ط2، عالم الكتب –بيروت، 1984م.
· منحة الجليل بتحقيق شرح ابن عقيل: محمد محيي الدين عبد الحميد ، مطبوع مع شرح ابن عقيل ، ط20، دار مصر للطباعة، نشر وتوزيع دار التراث، القاهرة- 1980م.
· من لطائف القرآن الكريم: د. ياسين جاسم المحيمد ، راجعه وقدم له : د. حيدر بن أحمد الصافح، ط1، دار احياء التراث العربي –بيروت، 2001م.
· المنهاج في القواعد والاعراب: محمد الانطاكي، دار التربية ، مطبعة الزمان –بغداد، 1988م.
· موازين القرآن الكريم: عز الدين بليق، ط1، دار الفتح للطباعة والنشر، بيروت- لبنان، 1983م.
· مواهب الفتاح في شرح تلخيص المفتاح: أبن يعقوب المغربي(ت1110هـ)، مطبوع ضمن شروح التلخيص ، ط4، دار البيان العربي، دار الهادي، بيروت –لبنان، 1992م.
حرف-ن-

· النحو التطبيقي: د. هادي نهر، ط1، دار حضر موت، سلسلة الكتاب الجامعي(رقم1)، المكلا- الجمهورية اليمنية، 2001 م. 
· نحو المعاني: د. أحمد عبد الستار الجواري، مطبعة المجمع العلمي العراقي، 1987. 
· النحو الوافي مع ربطه بالاساليب الرفيعة، والحياة اللغوية المتجددة: عباس حسن ، ط4، دار المعارف –مصر، د.ت.
· النهر الماد من البحر المحيط: أبو حيان الاندلسي(ت 745 هـ),  مطبوع بهامش البحر المحيط، لأبي حيان، ط2، مؤسسة التاريخ العربي –دار إحياء التراث العربي، بيروت-لبنان، 1990م.
حرف-هـ-
· همع الهوامع في شرح جمع الجوامع: جلال الدين السيوطي(ت911هـ) تحقيق: عبد العال سالم مكرم، دار البحوث العلمية-الكويت، 1979م.
حرف-و-

· الواضح في علم العربية: أبو بكر محمد بن الحسن الزبيدي(ت379هـ)، تحقيق: د. امين علي السيد، دار المعارف بمصر، 1975م.
· الوافية في شرح الكافية : الحسن بن محمد بن شرف العلوي الاستربادي، تحقيق: عبد الحفيظ شلبي، سلطنة عمان، وزارة التراث القومي والثقافة ، 1983م.
الرسائل  والأطاريح :
· التقييد بالتوابع في القرآن الكريم (أطروحة دكتوراه): شاكر شنيار بديوي، كلية الآداب –جامعة بغداد، 1996م.
· رتبة المفاعيل في النحو العربي بين الثبوت والتصرف(رسالة ماجستير): حقي إسماعيل إبراهيم، كلية الآداب، الجامعة المستنصرية، 1993م. 
· الظرف في القرآن الكريم(رسالة ماجستير): ندى سامي ناصر، كلية التربية، الجامعة المستنصرية- 1997م. 
· فلسفة المنصوبات في النحو العربي، (أطروحة دكتوراه):عائد كريم الحريزي، كلية دار العلوم –جامعة القاهرة ، 1975م.
· كتاب الاعتماد: لابي اسماعيل موسى بن الحسين بن اسماعيل الحسيني المقريء المعروف بالمعدل(ت500هـ)- (رسالة ماجستير- دراسة وتحقيق): عبد الله عبد القادر علي الطويل، كلية الاداب جامعة القادسية، 2000م.
· المسائل الخلافية في الفضلات من منصوبات الاسماء (رسالة ماجستير): عقيل رحيم علي اللامي، كلية الاداب –جامعة بغداد، 1998م.
· المصدر في القرآن الكريم –دراسة نحوية (رسالة ماجستير): سليم عبد الزهرة محسن ، كلية التربية-الجامعة المستنصرية، 1997م.
· المفعول به في القرآن الكريم، (رسالة ماجستير): ازهار علي ياسين الغالي، كلية الاداب –جامعة البصرة، 1994.
· المنصوبات المتشابهة في القرآن الكريم ، دراسة نحوية تطبيقية، (رسالة ماجستير): مقداد عبدون الجبوري، كلية التربية-جامعة تكريت، 2000م.
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الدوريات:

· اقسام المفعول المطلق بين النحاة وكلام العرب: د. فاضل السامرائي، مجلة اداب المستنصرية، العدد: 10، لسنة 1984م.
