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ـ شرح جمل الزجاجي، علي بن عصفور الاشبيلي (669 هـ)، تحقيق الدكتور صاحب ابو جناح .مديرية دار الكتب للطباعة والنشر ، جامعة الموصل ، الطبعة الأولى 1402هـ-1982 م.

ـ شرح الحدود النحوية ، عبد الله بن احمد بن علي الفاكهي (972هـ) دراسة وتحقيق الدكتور زكي فهمي الالوسي ، دار الكتب ، جامعة الموصل 1988م.

ـ شرح ديوان ذي الرمة .غيلان بن عقبة العدوي (117هـ ).قدم له سيف الدين الكاتب .دار مكتبة الحياة.بيروت (د .ت ) .

ـ شرح ديوان زهير بن أبي سلمى، صنعة الإمام أبي العباس احمد بن يحيى ثعلب (291هـ) الدار القومية للطباعة والنشر . القاهرة 1384هـ-1964م.

ـ شرح ديوان لبيد بن ربيعة العامري ، قدم له وشرحه إبراهيم جزيني . منشورات دار القاموس الحديث. بيروت (د،ت).

ـ شرح شافية ابن الحاجب، رضي الدين محمد بن الحسن الاستراباذي النحوي (686هـ) مع شرح شواهده لعبد القادر البغدادي ، حققهما وضبط غريبهما محمد نور الحسن ومحمد الزفزاف ومحمد محيي الدين عبد الحميد، دار الكتب العلمية . بيروت- لبنان 1395هـ- 1975م.

ـ شرح الشافية الكافية ، جمال الدين أبو عبد الله محمد بن عبد الله بن مالك الطائي الجياني(672هـ) تحقيق الدكتور عبد المنعم احمد هويدي . دار المأمون للتراث 

( د،ت) .

ـ شرح الفصيح ، ابن هشام اللخمي (577هـ) ،دراسة وتحقيق الدكتور مهدي عبيد جاسم ، دائرة الآثار والتراث بغداد ، الطبعة الأولى 1409هـ-1989م.

ـ شرح كافية ابن الحاجب، رضي الدين الاستراباذي دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان (د،ت).

ـ شرح المراح في التصريف ، بدر الدين محمود بن احمد العيني(855هـ)تحقيق وتعليق الدكتور عبد الستار جواد ، مطبعة الرشيد ،بغداد 1990.

ـ شرح المفصل ، يعيش بن علي بن يعيش النحوي (643هـ) عالم الكتب ، بيروت مكتبة المتنبي ،القاهرة(د،ت).

ـ شرح الوافية نظم الكافية، ابو عمرو عثمان بن عمر بن الحاجب النحوي (646هـ)تحقيق الدكتور موسى بناي العليلي. مطبعة الآداب. النجف الأشرف 1400هـ-1980م.

ـ شعب الإيمان ، محمد السعيد بسيوني زغلول ،دار الكتب العلمية بيروت. الطبعة الأولى 1410هـ-1990م.

ـ شعر عمرو بن شأس الاسدي، جمع وتحقيق الدكتور يحيى الجبوري مطبعة الآداب، النجف الاشرف 1396هـ-1976م.
ـ شعر الكميت بن زيد الاسدي ، جمع وتحقيق الدكتور داود سلوم ،مكتبة الأندلس ،بغداد 1969م.
ـ الصاحبي في فقه اللغة وسنن العرب في كلامها،احمد بن فارس بن زكريا (395هـ) تحقيق احمد صقر ،مطبعة عيسى البابي الحلبي ،القاهرة 1977م.

ـ الصحاح تاج  اللغة وصحاح العربية. إسماعيل بن حماد الجوهري (393هـ) تحقيق احمد عبد الغفور عطار، دار العلم للملايين ،بيروت الطبعة الرابعة 1407هـ-1987م.

ـ الصحاح في اللغة والعلوم ،نديم مرعشلي  واسامة مرعشلي ،دار الحضارة العربية ، بيروت (د،ت).

ـ صحيح البخاري محمد بن إسماعيل (256هـ) ، تحقيق الدكتور مصطفى ديب ،دار ابن كثير ،بيروت ، الطبعة الثالثة 1987.

ـ صحيح مسلم ، مسلم بن الحجاج النيسابوري(261هـ)تحقيق محمد فؤاد عبد الباقي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت (د،ت).

ـ الصرف، الدكتور حاتم صالح الضامن ،دار الحكمة ، الموصل 1991م.

ـ الصرف الواضح الدكتور عبد الجبار علوان النايلة.مديرية دار الكتب للطباعة والنشر.الموصل 1988م.

ـ الصرف الوافي ،دارسة وصفية تطبيقية في الصرف وبعض المسائل الصوتية. الدكتور هادي نهر.مطبعة التعليم العالي الموصل 1989م.

ـ صفوة البيان لمعاني القران ،تفسير القران الكريم، فضيلة الشيخ حسنين محمد مخلوف.

ـ صفوة التفاسير ،محمد علي الصابوني ، دار الفكر ، بيروت(د،ت).

ـ العربية الفصحى – نحو بناء لغوي جديد –هنري فليش اليسوعي ،تعريب وتحقيق الدكتور عبد الصبور شاهين، المطبعة الكاثوليكية ،بيروت ، الطبعة الأولى 1966م.

ـ علل النحو ، ابو الحسن محمد بن عبدالله بن الوراق (381هـ) تحقيق ودراسة الدكتور محمود جاسم الدرويش منشورات بيت الحكمة بغداد الطبعة الأولى 2002م.

ـ علم الدلالة ،كلود جرمان وريمون لوبلان ، ترجمة الدكتور نور الهدى الوشن دار الفاضل ،دمشق 1994م.

ـ فتح الباري في شرح البخاري ، ابن حجر العسقلاني (852هـ) تحقيق محمد فؤاد عبد الباقي ومحب الدين الخطيب ،دار المعرفة ،بيروت 1379هـ.

ـ فتح القدير  الجامع بين فني الرواية والدراية في علم التفسير محمد بن علي بن محمد الشوكاني (1250هـ) ، الناشر محفوظ العلي (د،ت).

 ـ الفردوس بمأثور الخطاب ، السعيد بن بسيوني زغلول ، دار الكتب العلمية بيروت الطبعة الأولى 1986م.

ـ فصل المقال في إعراب السبع الطوال ،مستخرج من التفسير المسمى البحر المحيط، أبو حيان الأندلس ، الدكتور صبري إبراهيم السيد ، دار المعرفة الجامعية ،إسكندرية 1409هـ-1989م.

ـ الفعل زمانه وابنية ،الدكتور إبراهيم السامرائي مؤسسة ، دار الرسالة ،بيروت الطبعة الثانية 1400هـ- 1980م.

ـ فقه العربية المقارن –دراسات في أصوات العربية وصرفها ونحوها على ضوء اللغات السامية، الدكتور رمزي منير بعلبكي ، دار العلم للملايين ، الطبعة الأولى 1999م.

ـ الفهرست، ابو الفرج محمد بن ابي يعقوب إسحاق المعروف بالوراق ابن النديم (338هـ) تحقيق رضا- تجدد، طهران 1391هـ-1971م.

ـ في إعراب القران ، الدكتور محمود احمد نحلة، دار النهضة العربية ،بيروت 1408هـ-1988م.

ـ في تصريف الأسماء ، الدكتور عبد الرحمن محمد شاهين ، مكتبة القاهرة الحديثة1983.

ـ في فقه اللغة وقضايا العربية، الدكتور سميح أبو مغلي ،دار مجدلاوي للنشر والتوزيع، عمان- الأردن، الطبعة الأولى، 1407هـ -1987م.
ـ في المجالات الدلالية في القران الكريم – صيغة افتعل – الدكتور زين كامل الخوسكي، دار المعرفة الجامعية ، إسكندرية ، الطبعة الأولى 1989م.

ـ القطع والائتناف ، أبو جعفر  النحاس ، تحقيق الدكتور احمد خطاب عمر ، مطبعة العاني ، بغداد ، الطبعة الأولى 1398هـ-1978م.

ـ الكامل في اللغة والأدب ، أبو العباس محمد بن يزيد  المبرد ( 285هـ)،مؤسسه المعارف ، بيروت1405هـ-1985م.

ـ الكتاب ،ابو بشر عمرو بن عثمان بن قنبر سيبويه (180هـ) تحقيق وشرح عبدالسلام محمد هارون ،الهيئة المصرية العامة للكتاب 1395هـ-1975م.

ـ الكشاف عن حقائق التنزيل وعيوب الأقاويل في وجه التأويل أبو القاسم جارالله محمود بن عمر الزمخشري (538هـ) دار الفكر،بيروت 1399هـ-01979.م

ـ لسان العرب ، ابو الفضل محمد بن مكرم بن منظور(711هـ) .تحقيق عبدالله علي الكبير ومحمد احمد حسب الله وهاشم محمد  الشاذلي ، دار المعارف نمصر (د،ت).

ـ لمسات بيانية في نصوص من التنزيل ،الدكتور فاضل صالح السامرائي، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ،الطبعة الأولى 1998م.

ـ مجاز القران ، ابو عبيدة معمر بن المثنى (210هـ) تحقيق فؤاد سزكين ،مطبعة السعادة ،مصر 1962م .

ـ مجمع البيان في تفسير القران ، الشيخ ابو علي الفضل بن حسن الطبرسي (597هـ) تصحيح وتحقيق السيد هاشم الرسولي المحلاتي ،دار إحياء التراث العربي ،بيروت –لبنان (د،ت).

ـ مجمع الزوائد، علي بن ابي بكر الهيثمي (807هـ) دار الكتاب العربي ، لبنان 1407هـ-1987م.

ـ مجموع أشعار العرب ( هو مشتمل على ديوان رؤبة بن العجاج وعلى أبيات مفردات منسوبة إليه ) اعتنى بتصحيحه وترتيبه وليم بن الورد ، برلين ، الطبعة الأولى 1903م.أعادت طبعة بالأوفست مكتبة المثنى ،بغداد (د،ت).

ـ المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات السبع والإيضاح عنها ، أبو الفتح عثمان بن جني ، تحقيق الدكتور علي النجدي ناصف والدكتور عبد الفتاح إسماعيل شلبي المجلس الأعلى للشؤون الإسلامية ، دار سزكين القاهرة ، الطبعة الثانية 1406هـ-1986م.

ـ المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز ، أبو محمد عبد الحق بن غالب بن عطية الأندلسي (546هـ) تحقيق عبد السلام الشافي محمد ،منشورات محمد علي بيضون ، دار الكتب العلمية ، بيروت الطبعة الأولى 1422هـ-2001م.

ـ المخصص ابو الحسن علي إسماعيل النحوي الأندلسي المعروف بابن سيده (458هـ) دار الفكر ، بيروت 1398هـ-1978م.

ـ مدرسة الكوفة ومنهجها في دراسة اللغة والنحو  ، الدكتور مهدي المخزومي ،دار الرائد العربي ،بيروت-لبنان .

ـ المذكر والمؤنث ابو بكر محمد بن القاسم الانباري (328هـ) ، تحقيق الدكتور طارق الجنابي ، دار الرائد العربي بيروت –لبنان ، الطبعة الثانية 1406هـ-1986م.

ـ المذكر والمؤنث أبو زكريا يحيى بن زياد الفراء ( 207هـ) تصحيح مصطفى احمد الزرقا،المطبعة العلمية ،حلب  1345هـ.

ـ المزهر في علوم اللغة وأنواعها ، جلال الدين السيوطي ،تحقيق محمد احمد جاد المولى ومحمد علي البجاوي ومحمد أبو الفضل إبراهيم ، دار الفكر ،بيروت (د،ت).

ـ المستدرك على الصحيحين .الحافظ أبو عبد الله الحاكم النيسابوري . تحقيق مصطفى عبد القادر عطا ،دار الكتب العلمية بيروت الطبعة الأولى 1990م.

ـ  مسند الإمام احمد ، شرحه وصحح فهارسه احمد محمد شاكر مؤسسة قرطبة ،مصر (د،ت).

ـ مسند ابن حبان ،تحقيق شعيب الأرناؤوط ، مؤسسة الرسالة ،بيروت الطبعة الثانية 1993م.

ـ مسند البزار،تحقيق الدكتور محفوظ الرحمن زين الله ، مؤسسة علوم القران بيروت ، الطبعة الأولى 1409هـ-1990م.

ـ مشكل إعراب القران، أبو محمد مكي بن أبي طالب القيسي (437هـ)، دراسة وتحقيق الدكتور حاتم صالح الضامن ،منشورات وزارة الإعلام ، العراق 1975م.

ـ مصنف ابن أبي شيبة ،تحقيق كمال يوسف الحوت ،مكتبة الرشد، الرياض الطبعة الأولى 1409هـ-1990م.

ـ المطالع السعيدة في شرح الفريدة في النحو والصرف والخط ،جلال الدين السيوطي .تحقيق نبهان ياسين حسين .دار الرسالة للطباعة .بغداد 1977م .

ـ معاني الأبنية في العربية ، الدكتور فاضل صالح السامرائي ،جامعة الكويت .الكويت الطبعة الأولى 1401هـ-1981م.

ـ معاني القران ،أبو الحسن سعيد بن مسعدة المجاشعي البلخي البصري المعروف بالأخفش الأوسط (215هـ) تحقيق الدكتور فائز فارس ،دار البشير بيروت و دار الأمل – الكويت الطبعة الثانية 1401هـ-1981م.

ـ معاني القران . أبو زكريا يحيى بن زياد الفراء ،تحقيق محمد علي النجار ،واحمد يوسف نجاتي ، عالم الكتب ،بيروت الطبعة الثالثة 1403هـ-1983م.

ـ معاني القران ،علي بن حمزة الكسائي (189هـ) أعاد بناءه وقدم له الدكتور عيسى شحاته عيسى ،دار قباء ،القاهرة ، الطبعة الأولى 1998م.

 ـ معاني القران وإعرابه ، أبو إسحاق إبراهيم بن السري الزجاج (311هـ) شرح وتحقيق الدكتور عبد الجليل عبده شلبي ، عالم الكتب ،بيروت ، الطبعة الأولى 1408هـ-1988م.

ـ معجم الأدباء ، ياقوت الحموي ، دار إحياء التراث العربي ،بيروت –لبنان 1357هـ-1938م.

ـ  معجم شواهد العربية . عبد السلام محمد هارون ، مكتبة الخانجي، مصر ، الطبعة الأولى 1392هـ-1972م.

ـ المعجم الكبير ، الحافظ ابو القاسم سليمان بن احمد الطبراني(360هـ) حققه وخرج أحاديثه ، حمدي عبد المجيد السلفي ، مطبعة الزهراء ، الموصل الطبعة الثانية 1404هـ1984م.

ـ المعجم المفهرس لألفاظ القران الكريم ،محمد فؤاد عبد الباقي ،دار إحياء التراث العربي ،بيروت –لبنان(د،ت).
ـ معجم مقاييس اللغة ،احمد بن فارس بن زكريا. تحقيق عبد السلام محمد هارون ،دار الكتب العلمية ،بيروت 1389هـ-1969م.
ـ المغني في النحو ، تقي الدين ابو الخير منصور بن فلاح اليمني (680هـ) تقديم وتحقيق الدكتور عبد الرزاق السعدي ،دار الشؤون الثقافية العامة،بغداد ، الطبعة الأولى 1419هـ-1999م.

ـ مغني اللبيب عن كتب الاعاريب ،ابن هشام الأنصاري (761هـ) تحقيق محمد محيي الدين عبد الحميد ،المكتبة العصرية ،بيروت 1407هـ-1987م.

ـ مفتاح العلوم،ابو يعقوب يوسف أبي بكر السكاكي  (626هـ) ،تحقيق اكرم عثمان يوسف ، مطبعة دار الرسالة ،بغداد، الطبعة الأولى 1402هـ- 1982م.

ـ المفردات في غريب القران ابو القاسم الحسين بن محمد المعروف بالراغب الأصفهاني (502هـ). تحقيق محمد سيد كيلاني ،أعده للنشر وأشرف على الطبع الدكتور محمد احمد خلف ،مكتبة الانجلو،مصر(د،ت).

ـ المفصل في علم اللغة العربية ،ابو القاسم جار الله محمود بن عمر الزمخشري (538هـ) ،دار الجيل ، بيروت، الطبعة الثانية (د،ت).

ـ المفضليات، المفضل بن محمد بن يعلى بن عامر بن سالم الضبي الكوفي اللغوي(178هـ) ، تحقيق وشرح احمد محمد شاكر وعبد السلام هارون ،دار المعارف ،مصر الطبعة الثانية 1361هـ-1942م.

ـ المقتصد في شرح الإيضاح ،عبد القاهر الجرجاني ، تحقيق الدكتور  كاظم بحر المرجان ،دار الرشيد للنشر ،بغداد 1982م.

ـ المقتضب،ابو العباس محمد بن يزيد المبرد، تحقيق محمد عبد الخالق عضيمة عالم الكتب، بيروت ، الطبعة الثالثة 1403هـ-1983م.

ـ المقرب في النحو ، ابن عصفور الاشبيلي ،تحقيق الدكتور احمد عبد الستار الجواري والدكتور عبد الله الجبوري، مطبعة العاني ،بغداد  1986م.

ـ الممتع في التصريف ،ابن عصفور الاشبيلي ،تحقيق الدكتور فخر الدين قباوة، منشورات دار الآفاق الجديدة ،بيروت ،الطبعة الثالثة 1398هـ –1978م.

ـ المنصف ،شرح أبي الفتح عثمان بن جني لكتاب ( التصريف) لأبي عثمان المازني (249هـ) ، تحقيق الدكتور إبراهيم مصطفى والدكتور عبد الله أمين ،شركة مكتبة ومطبعة البابي الحلبي وأولاده ،مصر ،الطبعة الأولى 1373هـ-1954م.

ـ المنهج الصوتي للبنية العربية – رؤية جديدة في الصرف العربي – الدكتور عبد الصبور شاهين ، مؤسسة الرسالة ،بيروت 1400هـ-1980م.

ـ الميزان في تفسير القران ، السيد محمد حسين الطباطبائي ،منشورات مؤسسة الاعلمي للمطبوعات ،بيروت ،لبنان الطبعة الثانية 1391هـ- 1971م.

ـ همع الهوامع في شرح جمع  الجوامع ، جلال الدين السيوطي ،تحقيق احمد شمس الدين منشورات محمد علي بيضون ، دار الكتب العلمية ،بيروت الطبعة الأولى 1418هـ-1998م.

ـ الوجوه والنظائر في القران الكريم ، هارون بن موسى القارئ (170هـ) تحقيق الدكتور حاتم صالح الضامن ، منشورات وزارة الثقافة والإعلام ،بغداد 1409هـ-1988م.

ـ وفيات الأعيان وابناء الزمان ، ابو العباس احمد بن محمد بن إبراهيم بن أبي بكر بن خلكان (681هـ) ، تحقيق الدكتور يوسف علي طويل والدكتورة مريم قاسم طويل ، منشورات محمد علي بيضون ، دار الكتب العلمية ،بيروت لبنان، الطبعة الأولى 1419هـ-1998م.

الرسائل الجامعية.

ـ الأبنية الصرفية في شعر محمد بن هانئ الأندلسي ( رسالة ماجستير ) ، أمل حميد مجيد ، جامعة تكريت ،كلية التربية للبنات، بإشراف الدكتور جمعة حسين محمد 1422هـ- 2001م.

البحوث والمجلات :

ـ (فيعل) أم (فعيل) ، الشيخ محمد حسين آل ياسين، مجلة مجمع اللغة العربية الأردني العدد المزوج 11-12، السنة الرابعة .

ـ في المذكر والمؤنث مع تحقيق كتاب التذكير والتأنيث ،لأبي حاتم السجستاني ، الدكتور إبراهيم السامرائي ،مجلة رسالة الإسلام ع7-8.

ـ المستوى الدلالي في كتاب سيبويه ، الدكتور نوزاد حسن أحمد ، مجلة المورد مج 28 ع3 1420هـ ـ 2000م.  

